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Egy nagyon megnyugtató jelenség 
válik mindinkább kétségtelenné a bos- 
nyák annexióval kapcsolatosan, t. i. az, 
hogy a magyar állam összes irányadó 
tényezői megegyeznek azon felfogásban, 
hogy Bosnyákország visszacsatolására 
vonatkozó élő jogigényünk érintetlen tel­
jességében fennáll és hogy az 1880. évi 
VI. törvényczikk e jogra károsan nem 
értelmezhető, hogy e törvény alkotásá­
nál eszeágában sem volt a mi magyar 
törvényhozásunknak a közjogi hovátar- 
tozást kétségessé, homályossá, vitássá 
tenni, avagy éppen Ausztriának ehhez 
hozzászólási jogot biztosítván, a jogot 
elárulni.

Legyen bár pongyola és illetőleg 
szavai szerint félreérthető az a törvény, 
teljes képtelenség abba azt bele magya­
rázni, hogy az derogál a királyi esküvel 
tett Ígéretnek, hogy annak folytán a hit­
levél beli biztosítás utólagosan föltéte­
lessé lett, az osztrák parlament hozzá­
járulásához köttetett.

A, „Fremdelíbiait“, Aehrenthal ur és 
az osztrák kormány félhivatalosa, egy 
ellenünk irányzott kirohanással be akarja 
bizonyítani, hogy a magyar közjogi iro­
dalom álláspontja mellettük szól, de hát 
közjogi kézikönyveinkből vett összes idéze-

tei egy szemernyit se bizonyítanak, csak 
azt mutatják, hogy a magyar közjogi 
irók s közöttük e sorok szerény Írója 
hűen lenyomatták az 1880. évi VI. t.- 
czikk vonatkozó szakaszát, tanítván pár­
huzamosan Bosnyákországra fen maradt 
önálló és elévülhctlen jogunkat.

Szót sem érdemes vesztegetni a bé­
csi félhivatalos azon okoskodására, hogy 
közös erővel foglaltuk el Boszniát, tehát 
ehhez a közös zsákmányhoz természetes 
joga lett Ausztriának is.

Nem bir-e fogalommal a „Fremden­
blatt“ czikkirója arról, hogy mig osztrák­
magyar a hadsereg, a visszafoglalás épp 
úgy mint a védelem, csak közös erővel 
történhetik, de ebből hátrány egyik 
államiságot, egyik állam külön jogait 
sem érheti. Hátha Porosz-Sziléziát vagy 
Lombard-Velenczét közös hadsereggel 
alkalmilag visszaszereznénk, azt hiszi a 
„Fremdenblatt“ czikkirója, hogy a közös 
véráldorat czimén igényt formálnánk arra, 
hogy azok a tartományok szent koro­
nánkhoz csatoltassanak. Bizony a magyar 
józan ész és törvénytisztelet erre nem 
vetemednék, hanem természetesnek venné 
ez országoknak az osztrák császársághoz 
csatolását.

A mig azonban a magyar jogi igény 
feltétlenül fennáll, kezd belopózni a 
magyar sajtó hasábjaira az a kétely, 
vájjon kövcíeljük-c kormányunktól és

parlamentünktől, hogy e jogot feltétlenül 
érvényesítse, vájjon nagy nemzeti és 
állami érdekeink nem az tanácsolják-e, 
hogy ne firtassuk a jogot, hanem huny­
junk szemet az osztrákok perfid követe­
lőzései előtt, engedjük át Bosnyákorszá- 
got nekik, vagy az összbirodalom esz­
méjét Bosznia által realitásra emelni tö­
rekvőknek stb.

Hát könyörgöm alásan, a magyar tör­
vényhozás souverain joga szerint lemond­
hat az ország előjogairól is. Bölcseség 
volna, ha értéktelen vagy épp nemzeti 
létünkre csak odiózus és terhes jogokról 
lemondanánk.

Csakhogy vigyázat, jól rumináljunk, 
jól disztingváljunk, könnyedén fel ne 
üljünk az uj fogásnak.

A Bosznia feletti magyar uralom,
— mely persze, korántsem egyértelmű 
annak a magyar anyaországba "való tel­
jes bekebelezésével, beolvasztásával, 
hanem csupán a magyar korona fő- 
urasága lenne, rendkívül értékes épp 
azáltal, amit vele megakasztunk, meg­
hiúsítunk. Ezzel a magyar főuralommal
— mely, ismételjük, a bosnyákok politi­
kai szabadságával összetér — meg fog­
juk gátolni azt, hogy Ausztria bennün­
ket országaival még teljesebben körül- 
gytirüzzön, meg fogjuk akadályozni a 
másik eshetőséget, hogy egy Reichsland 
egy osztrák-magyar condominium kelet-

Az ötödik parancsolat
Irta: Nógrádi László.

(Utifnnyomás tilos.)

Az öreg Kocsár Péter tanár, mióta nyug­
díjazásért beadta a kérvényét, egészen megvál­
tozott. Öreg volt már, de azért volt még elég 
ereje. Nem akarta ezt nz erőt az utolsó csöp- 
pig kimenteni s éppen ezért úgy gondolta, jobb 
lesz idején nyugalomba menni. Mikor arra gon­
dolt, hogy nem sokáig fog már neki szólni az 
iskola csengőié, fájó érzés borult a lelkére. 
Valami el kezdett fájni a szivében, maga se 
tudott számot adni arról, hogy mi. S ez az ér­
zés a kemény, zord embert egészen meglágyí­
totta. Különös melegség fogta cl, ha bement az 
osztályba s látta a gyerekeket.

A gyerekek lapulva ültek a padokban, ar- 
ezuk fakószinii s szemükben az a bizonyos ré- 
wteg fény, mely elárulja embernél, állatnál azt, 
hogy fél. Kocsár Pétertől mindenki félt. Ffar- 
minez esztendőn át gyerek-szájról gyerek-szájra 
szállt a Kocsár tanár ur szigorúságának hire. 
Viperának hívták csak. A diák-krónikák ig\ is­
merték s ezen a néven fonódtak róla a legen­
dába illő hírek kis gyerekek, nagy gyerekek 
közt, mert a Kocsár tanár ur kezét senki se 
kerülhette el. A számtant és fizikát tanította, 
j-_ry e'.ryszer csak (összekerült \c1c minden gyc- 
rck előbb vagy utóbb. Vékony, czingár emberke 
voli, bozontos nagy szakálla. A szeme szúrós, 
a hangút éles és az arcza soha se derült. Mo­
soly ezen nem látszott soha; ilyenről a diák­
krónikák nem szólnak. Csak egyetlen egyszer 
mosolygott Kocsár tanár ur. F.z még vagy tiz

évvel ezelőtt történt, mikor a szívbajos Eiilcki 
János összetűzött vele. Nagy kavarodás volt 
az. h’ülcki lihegve, sápadt arezczal felállt a ha­
lálos csendben hallgató gyerekek közt s igy 
szólt a viperának:

- - Tanár ur, maga egy közönséges gyilkos. 
Maga öl, öl, öl.

Többet nem tudott mondani, összeesett.
Akkor mosolygott Kocsár tanár ur s meg­

ígérte, hogy Fülek it kicsapatja, ö pedig haladni 
fog azon az utón, amelyen eddig haladt. Mert 
ez az ut vezet a tudományok gyökeréhez és 
teljességéhez s még szigorúbb lesz. Mindezt 
mosolyogva mondta s meg is tartotta. Fiilckit 
kicsapták a nyolezadik osztályból, Kocsár Ta­
nár ur pedig még szigorúbb lett.

Azóta Fiilckit már megölte a szive, de bez­
zeg nem ártott e szív a kis viperának. Erős, 
egészséges, csupa vas, de azért már mégis nyu­
galomba megy.

Megy, megy — mondogatták a gyere­
kek, de azért még nem örültek. Hátha csak 
vak hír az egész. Nem jó lesz előre örülni. A 
padokban alázatosan s rettegve ültek a vipera 
óráján. Kriptái csönd, mozdulatlan, kínos ar- 
ezok, még a legjobbak is aggódó félelemtől szo­
rongva figyeltek s látszott rajtok, hogy súlyos 
teher nehezedik leikökre. És csodálatos, har- 
minez esztendő óta most vette ezt észre csak 
Kocsár tanár ur. Most látta, hogy mikor ő be­
lép a terembe, hogyan megváltozik egyszerre 
minden gyereknek az arcza, most látta csak 
meg, hogy mikor ö szétnéz az osztályban, vo- 
naglani kezd a lélek az arezokon, mintha egy 
láthatatlan kéz mindeniket kinpadra vonná.

Most vette ezt csak észre, tanárkodása lc- 
alkonyulatán s ez rosszul esett neki.

— Ezek félnek tőlem. Nem, rettegnek s 
bizonyára nem szeretnek engem . . . Gyűlöl­
nek, látom, gyűlölnek.

Gyűlölnek, forgatta a lelkében ezt a rette­
netes szót, mely sokszorosan súlyos és undo­
rító ott, ahol szeretetnek kellene nyílni, a szere­
tet kertjében.

— És miért? — futott át lelkén a kérdés. 
Sokáig elmélkedett ezen, elmélyedve hosszú, 
terhes pályájának eseményeibe. S amint gon­
dolkozott, keresve a lényeget, mind világosab- 
ban, határozottabban állt előtte nagy tévedése, 
Leszakadozott minden eziezoma, melylyel fel- 
ékesítette, elkendőzte. Csupaszon meredt feléje 
s mintha láz gyötörné csendes otthonában. Az 
éjszaka mélységeiből sápadt arezok néztek 
feléje, félelemtől meredt szemekkel.

— Mi lelkek vagyunk, — szóltak feléje a 
verteién, sápadt szellemajkak. — Mi lelkek va­
gyunk, mindnyájunkát te öltél meg. Fiosszu bar­
mi ne z esztendőn keresztül gyilkoltál, lelkeket öl­
tél, sziveket kínoztál, rettenetes ember, öltél a 
legborzasztóbb nyugalommal, mert téged nem 
érhetett veszély. Te a szeretet szent nevében 
öltél, te a lélek vizébe mérget tettél s azzal 
itattál.

— Ültem-e hát valóban ? — kérdezte két­
ségbeesve és mintha örvény húzná lelkét, le­
szállt a harmincz év mélységeibe és kereste, 
kutatta, mivel ölt.

Sokáig töprengett, hogy mentséget találjon.
— Ne gondolkozz, — szóltak a sápadt lélek'- 

ajkak, — te mentséget nem találsz úgy sem, 
mert te a szeletet nevében öltél s erre mentség 
nincs.

Nincs, nincs, — zúgta százszorosán lelke. 
— fin a szeretet nevében öltem.

fis mintha harmincz év minden gyereke egy
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kezzék s vele teljes valóságában létre­
jöjjön a mai összbirodalmi képzet, meg 
fogjuk akadályozni eshetőségét egy tria- 
lizmusnak, mely államiságunk teljes alá- 
sülyesztését vonná maga után, meg 
fogjuk akasztani a délszláv ábrándok­
hoz való közeledést is. Ezzel a magyar 
hegemóniával történeti tradicziónkhoz 
és ugylátszik a végzettől nyert nehéz 
hivatásunkhoz híven ismét oda ékelő­
dünk a germán és szláv-világ közé, 
hogy annak mind fenyegetőbb és 
arrogánsabb világuralmi törekvéseit ke­
resztezzük, másrészről a pánszlávizmus 
szörnyét is megregulázhassuk; s igy a 
magunk életérdekei mellett a népek és 
hatalmak európai egyensúlyának esz­
méjét szolgáljuk.

Jól gondolkozzunk tehát és ne fe­
ledjük, hogy nagyon gonosz politikai 
sugalmazás az, mely azt akarja velünk 
elhitetni, hogy a „Szegény tatár“ lenne 
Magyarország, ha keblére ölelné Bos- 
nyákországot. Ezt az osztrák nótát ne 
dudáljuk magunk is és még kevéssé 
tánczoljunk rajta.

Csütörtök, október 15.

Budapest, október 14.
, ,öfóf Andráss.v Gyula Budapesten. Gróf A n- 
^ r a.M Sr7 0yula belügyminiszter ma este Tere­
pesről Budapestre érkezett.

Kossuth Ferencz az anncxlóról. A független­
ít párt körhelyiségében ma este Wekerle 
buiidor miniszterelnök és báró A e h r e n t h a I 
közös külügyminiszter látogatását várták. A 
párttagok ezért elég szép számmal gyűltek össze 
és feljött Kossuth Ferencz is, akit élénk 
övácziókkal fogadtak. Nemsokára ugyan hire 
Jött, hogy A ehren thal csak a jövő héten 
teszi meg látogatásait a koalicziós pártok klub- 
iaiban, de a gondolatok már a külpolitika és 
különösen az annexió felé voltak irányítva, s igy 
az eszmecsere is csakhamar e körül a kérdések 
körül forgott.
, Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
is résztvett a beszélgetésben és nyomatékosan 
utalt azokra a veszedelmekre, amelyeket a nagy.

szerb propaganda rejtett magában. Elmondta, 
hogy az annexió már azért is szükséges volt, 
mert a nagyszerb összeesküvés már egész Hor­
vátországot is behálózta és erélyes kézzel vé­
get kellett vetni ezeknek az üzclmeknek.

— És hova fog tartozni Bosznia? — hang­
zott egy közbevetett kérdés.

— Ha majd aktuális lesz a hovatartozás 
kérdése — felelte Kossuth — meg lehettek 
győződve arról, hogy közmegelégedésre fog 
megoldatni.

— Talán népszavazást kellene elrendelni — 
vélte valaki, de Kossuth erre csak a kezé­
vel intett.

Később feljött Szterényi József állam­
titkár is a párfkörbe, akivel aztán Kossuth 
Ferencz az elnöki szobába vonult vissza. Majd 
szóba került a rákospalotai kirándulás is, ahol 
vasárnap Kossuth Lajos szobrát leplezik le. 
Arra a hirre, hogy százötven tagú lovasbandé­
riummal akarják Kossuth Ferenczet ünne­
pélyes bevonulásban Rákospalotára kisérni, 
Kossuth arra kérte Hédervári Lehelt, 
a kerület népszerű képviselőjét, hogy ettől az 
ünnepléstől álljanak el.

Cs. és kir. ész,
Budapest, október 14.

Hogy ezek a közös urak mit müveinek, iga­
zán alig jellemezhető. Aehrenthal ur munkáját 
már megvilágították ezen a helyen; de nem tel­
jesen, mert amint múlnak a napok, a közös ktil- 
ügyminiszter ur monumentális müve uj és uj 
színben sugárzik felénk.

Most nem az összeülő konfcrencziáról van 
szó, mely bizonyosan oly megalázásra fogja 
kényszeríteni a szerződést-tépő monarchiát, 
amilyennek nagyhatalmasság még kitéve nem 
volt. Most arról van szó, hogy tulajdonképpen 
ugyanazok a veszedelmek kezdenek határainkon 
mutatkozni, melyeket az annexióval kiirtani 
gondoltak. A magyar nemzetet azzal csalogatják 
az annexió helybenhagyására, hogy az megtöri 
a körűnk fonódó szláv gyüriit. Ilyen monstruó- 
zifást igazán csak cs. és kir. ész tud szülni.

Hiszen ma már nyilvánvaló a legkonokabb 
előtt is, hogy az annexió által délen mestersé­
gesen ráztuk föl a szláv veszedelmet. Nem

irtózatos nagy terembe gyűlt volna össze s 
mintha ezen ezer meg ezer gyermekfej fölött 
Iatta volna magát is a katedra magas trónusán 
a kis fekete kalkulus-könyvecskével, a vékony 
czeruzával böködve előre a fejtengerbe, honnan 
egymásután álltak fel sápadt gyerekek, kik erőt­
lenek voltak vele szemben, mert teljesen az ő 
hatalmába adta egy megmagyarázhatja tör­
vény.^ Egy törvény, mely egyenesen azt hirdette: 
Kocsár Péter tanár ur a legtökéletesebb ember, 
o nem is ember, hanem maga a tökéletesség Ö 
maga a tudomány, a szeretet, a szív, az Ítélet, 
az igazság, a bölcsesség, a türelem. Benne nincs 
semmi tévedés a megismerésben, a tudásban, ő 
a lelkek látója és igazságosztó, kit nem szennyez 
az emberi lélek salakja, az indulat, gyűlölködés, 
szenvedély. Öt az engedelmességgel és igéiben 
hivéstekkel alázatosan és mély tisztelettel imád­
játok.

hs látta, hogy rettentő félelemmel, alázatos 
rettegéssel, képmutató tisztelettel összekuporod­
va imádjak sápadtan, az idegek rcszketésével, 
a tehetetlen lélek rabszolgaságával. És imádják 
fagyos szívvel, a börtönbe zárt izzó gyűlöleté­
vel, pad alatt ökölbe szorított kézzel, csodálko­
zásba takart lenézéssel.

Látta, látta, mindet látta, mintha üvegből, 
mintha kristálytiszta vízből lettek volna, átlátott 
rajtuk s látta bennük a lelket, a gondolatot, az 
érzést. És látta önmagát is, mintha üvegből lett 
volna. Látta az önlmádás büszke önérzetét, a 
yédtctenségbő! erőre kapott hatalom gőgjét, az 
indulatok forrongását, a szeretetlenséget s mind­
azt, ami ebene szól a törvénynek, a tökéletes­
ségnek. Látta, hogy szegződik neki a vékony 
czeruza cgv átlátszó gyereknek, kinek szive re­
megve vert s agyának minden idege megbénult.

f elei], de felelj ám, — hangzott az ítélet- 
osztó magaslatról

S erre a hangra megremegett a szive Kocsár 
Péternek, mert a hang fagyos volt és úgy zúgott 
benne az indulat, mint a felhőben a jégverés.

É.s az áldozat felállt. Térde összeverődött 
a pad alatt és leikéből kihalt minden élet.

— No, beszélj, — hangzott ismét a szózat.
Az átlátszó gyerek egy kukkot se szólt s 

mig ő ott állt, idege megfeszülve reszketett ezer 
meg ezer főnek.

— Hagyd őt és öldöklő szavaddal, hideg 
nézéseddel ne kínozd, akarta mondani Kocsár 
Péier annak, aki ott lebegett a sok ezer láto- 
mány-fej fölött, de hang nem jött ajakára.

Lehunyta szemét, de azért mégis látott be- 
fnrta fejét a párnákba, de azért nem sötétült el 
a látomány. Egy nagyon átlátszó gyerek emel­
kedett fel, Fiileki, a kicsapott Fiileki.

És Kocsár Péter tanár ur most — most 
annyi idő után tisztán látta öt, a lelkét, érzését. 
Látott benne mindent, a félelmet, a gondolatot. 
És tisztán olvasta gondolatait most — melyeket 
soha elmondani nem mert. Olvasta: én beteg 
vagyok, a szivem beteg, alázattal esedezem 
Kocsár tanár úrhoz, ne zaklasson most. Egész 
éjjel nem aludtam, fáit a szivem ... a szivem' 
Ez lesz az én halálom, az én halálos Ítéletem 
itt él az én beteg szivemben. És olvasta tovább 
rettenetes kálváriáját ennek a gyereknek és ol­
vasta azt is, amit neki mondott, amiért aztán ki­
csapatta. És olvasta ezen szavak mellett azt 
is: alázatosan szánom és bánom, hogy ez az én 
beteg szivem ilyen gonosz indulattal beszélt És 
olvasott tovább, a sápadt lelkek elvonultak 
előtte, égő hetükkel volt teleirva szivük, agyuk, 
szenvedésről beszélt s az élet nagy csapásai­
ról, melyek lesújtottak rájuk s nem engedték, 
hogy Kocsár tanár urnák eleget tegyenek.

A lelkek Írása égett, lángolt és égette Ko-, 
csár I’étert. ’

Szerbiára gondolunk; az ő ugrándozása egyma­
gában nem fog sok vizet zavarni; de az ő akár 
őszinte, akár mesterséges izgalma nagyon is al­
kalmas az annektált tartományok lázba hozata­
lára. Ne hozakodjanak azzal az argumentummal 
elő, hogy ha az okkupáit tartományokban tud­
tunk rendet tartani, akor maid az annektóltak- 
ban is fogunk tudni. Ennek csak akkor lenne va­
lami értéke, ha elképzelhető lenne Bosznia és 
Herczegovina lakosságának elmagyarositása, 
vagy elnémetesitése. Ilyen őrültségre azonban 
talán még a közös urak sem gondolnak.

Talán ők is tudják, hogy a tartományok la­
kossága, bárha vallásra három felé szakadnak 
tömör szláv faj és az igazán csak vassal van á 
monarchiához kovácsolva. De azt már ők bizo­
nyai a nem tudják, hogy minden úgynevezett 
meghódított nép kérlelhetetlenül evolvál először 
az autonómia, azután a nemzeti aspirácziók s 
végül a teljes elszakadás felé. Ez alól nem kivé­
tel India, sem Egyiptom, sem Kokinkina és a 
többi alaposan „bcannektált“ tartomány. Csak 
idő kérdése, mikor mindezek a népek akár forra­
dalom, akár békés utón visszaszerzik majd nem­
zeti létük föltételeit.

Bosznia és Herczegovina szintén át fognak" 
menni ezeken a fázisokon és igy elképzelhetjük, 
mit jelent a nemzetiségeivel kiizk'ödő Magyaror­
szágra, ha a tőszomszédságában milliók hány­
kolódnak lázasan. Több millióra rúg azoknak a 
magyaroknak a száma, kik „tcstvér“-nck szó­
lítják a Szerbiában és az annektált tartományok­
ban lakókat; velük éreznek, álmuk feléje száll. 
Akit az isten meg nem vert cs. és kir. észszel, 
eltalálhatja most, micsoda förtelmes veszedelmet 
ültetett el Aehrenthal ur a magyar nemzet tő- 
szomszédságában. Ez azonban nem az egyetlen.

Most már majdnem bizonyos, hogy a Dar- 
danellákat megnyitják Oroszország előtt — ami 
szintén annyit jelent, hogy az arról az oldalról 
fenyegető szláv veszedelem szabadabb kezet 
nyer s gyorsabb mozgásra fog perdülni. Mindez 
a jövő, az a borús jövő, mely felé Aehrenthal ur 
bennünket taszít. Ami a jelent illeti, arról 
is gondoskodott.

- - Imi 'v -"servyir r. ntuvii

ölteni, öltem, megszegtem ezerszer az 
ötödik parancsolatot, szólt s úgy vir­
radt rá álmatlanul a reggel. De a világosság 
meghozta lelke nagy cihatarozását: Jóvátcszcm 
hibámat, a szeretet mélységes érzésével akarok 
ezentúl dolgozni s a szeretet melegségével szó­
lam, mig csak erőm lesz. hs alig várta, hogy bc- 
menjen a gyerekekhez az osztályba.

*

Látott, muident látott, hogy néztek egy- 
másia a gyerekek, mikor megszólalt a szeretet 
szavával, Ezek a gyerekszemek tele voltak 
mind azzal a kérdéssel: Mi lelte Kocsár tanár 
urat. Mi lelte ót, hogy igy szól hozzánk. Valami 
baja van Kocsár tanár urunk.

És minél inkább akart a szeretet nyelvén 
szólni, annál erősebb lett a gyerekek kérdő cso­
dálkozása. Tisztán olvasta a szemükben: Va­
lami baja van Kocsár tanár urnák, valami Írnia 
van.

És látta, hogy a folyosón a gyerekek össze­
dugjak a feiiiket, in kor mellettük elmegy s tudta, 
hog\ arról szólnak egymás közt: valami hala 
van az öreg Kocsárnnk.

Lzt olvasta minden gyereknrezon, minden 
gyermekszemben s a lelke mélyéig hatott ez. A 
Liléig zúgott ez a szó: valami baja van Kocsár- 
nnk. Csak ezt látta, ezt olvasta s mintha meg- 
százszorodnék a gyerekszem, mintha ezer meg 
ezer ajak mondaná: valami baja van az öreg 
Kocsárnnk, csak az sugárzott feléje, csak ezt 
hallotta. Érezte, hogy nem bírja ki. Küzdött ön­
magával, hogy legyőzze a félelmet, a zavart, 
amely lelkét rázta.

Égy rossz, rettentő világosság támadt leiké­
ben s hirtelen, mint a villámcsapás, rnegszag- 
gatta. Száz és száz terem sora szélesedett ki 
előtte, egy vég nélkül való fénytenger hullámzott



Csütörtök, október 15. egyetértés
Emlékezhetnek rá, milyen félő gonddal, 

ezer fáradtsággal egyengették a magyar ipar­
nak az útját Kelet felé. Kongresszusok, gyűlé­
sek, kiállítások, találkozások hatottak oda, hogy 
az éledni kezdő magyar ipar tenyérnyi piaczot 
találjon. Az óriási munkának megvolt az ered­
ménye; a magyar iparos-kéz munkája megjelent 
a Keleten. De nem sokáig volt ott; Aehrentha! ur 
kétségbeejtő politikájának köszönhetjük, hogy 
a Balkánról mindent visszadobnak, ami magyar. 
Szigora bojkott sújtja a magyar ipart. Igaz, hogy 
az osztrákot is. Csakhogy mig ez a bojkott az 
osztrák hatalmas iparnak légycsipés, addig a mi 
iparunknak hatalmas csapás. Nekünk nincs oly 
gyarmatunk, mint amilyen Ausztriának van Ma­
gyarországban. A Kelet felé vezető ut nagy re­
ménység volt számunkra; a külügyminiszter ur 
egyetlen baklövéssel megsemmisítette ezt a re­
ménységet.

S ezeket a végzetes hibákat még csak nem 
is igyekeznek jóvá tenni a közös urak. íme, egy 
másik közös ur, Hötzendorfi Konrad ur, a ve­
zérkar főnöke meginterwievoltatja magát egy 
angol újságíró által és háborús jóslatokba bo­
csátkozik. Nagyképűen mondja, hogy a helyzet 
komoly, az ég borús, a nap cl van fátyolozva. 
Mindenekelőtt a tábornok urnák egyáltalában 
nem lett volna szabad beszélnie. A tábornok ur 
katona, tehát hallgasson és ne diskluráljon újság­
írókkal. S ha már nincs benne annyi ildomosság, 
amennyinek korrekt katonában lennie kell, leg­
alább ne mondjon olyanokat, ami az amúgy is 
zavaros helyzetet még zavarosabbá teheti. Az ő 
bölcsesége ugyan fapitykét se ér, de a monarchia 
vezérkari főnöke, még ha szamárságokat beszél 
is, annak is megvan a jelentősége. Nem tudunk 
rá példát, hogy vezérkari főnök ilyen nyilatko­
zatokkal kiállott volna valaha a nyilvánosság 
elé. Mindenhol az a fölfogás uralkodik, hogy a 
vezérkari főnöknek dolgoznia, nem pedig disku- 
rálni kell. Katasztrofális külügyi politikánk való­
ban stilszerü vezérkari főnökkel bir.

Ezek a közös urak úgy vannak üssz- válo­
gatva, hogy halálos ellenségeink sem vá; hat­
hatták volna őket össze különben.
I— ■—»» - - I '• - — —...Mi——a
előtte és a sok-sok arcz mind feléje fordult, a 
sok szem mind azt kérdezte: Mi baja van az 
öreg Kocsárnak?

— Nincs semmi bajom, ne kérdezzétek ezt. 
Nézzetek rám és szeressetek, mert már most én 
is szeretlek titeket.

Azt gondolta Kocsár, hogy ezt mondja a 
gyerekeknek, pedig nem mondott semmit, csak 
nézett gondolkozva a gyerekekre s szeme su­
gárzott a szeretettől. A túláradó szeretet könyv 
ott rezgett szeme pilláján s fényes barázdát 
vonva öreg arczán, végigperdült ősz szakállán. 
És a gyerekek megérezték, hogy az üreg Ko­
csár szereti őket, szivük a szeretet sugarától 
egyszerre, hirtelen megnyílt s nem volt már 
bennük gyűlölet, félelem, rettegés, csak szeretet, 
nagy, mélységes, igaz szeretet. Arczuk, szemük 
ennek a szeretetnek teljességét sugározta feléje. 
De az üreg Kocsár ezt már nem hitte, nem 
érezte. Úgy látta, mintha futnának előle a gye­
rekek, mintha egy nagy gyerektenger mozdulna 
meg, s mintha vihar kergetné, futnának előle si- 
koltva, kiabálva. Futnának, mind egyre futná­
nak s ő utánuk, kérve, könyörögve, hogy sze­
ressék.

Pedig nem történt semmi. A gyerekek ül­
tek s a szeretet mélységes csendjében csak forró 
szivük dobogása hallatszott. Mind egyet gondol­
tak: búcsúzik Kocsár tanár ur, kár, kar, mert 
ő szeretett bennünket.

És Kocsár se tett egyebet, csak ennyit mon­
dott halk, elcsuklö, zokogásba fűlő hangon: Én 
mindig szerettelek titeket és ha vétettem, a 
nagy szeretet vétett bennem.

Mondta s kisietett a teremből. De ő azt 
hitte, hogy a gyerekek után fut, azok után kiált, 
kik menekülnek előle, mint viharos szél elől a 
tenger hulláma.

Politikai hangulatok.

/. Az őszi munka.
A gazdaemberek panaszkodnak a száraz 

időjárás miatt, amelyik gátolja a munkaidő mos­
tani szakának a felhasználását. A szárazság aka­
dályozza az őszi mezei munkát, a vetést s attól 
tartanak, hogy ennek kiára majd meglátszik a 
jövő esztendőben. Az abnormis időjárás miatt, 
az esőhiány miatt, nem dolgozhatnak aképpen, 
mint ahogyan tervezték.

Körülbelül hasonlít ehhez az állapothoz a 
politikai élet mezejének helyzete. Erre nézve is 
megcsinálták a számadásokat, beosztották az 
időt a teendők programmja szerint, megformu- 
lázták a terveklet. Sőt már hozzá is kezdettek 
a tervek reálizálásához is, a kormány benyúj­
totta a jövő évi költségvetést a képviselőházban, 
iWekerle elmondta az expozét, amelyik ugyan­
csak munkálkodási terveket tartalmaz a költ­
ségvetés keretében s ennek a költségvetésnek 
tető alá hozatala lett volna az őszi parlamenti 
saison egyik! fontos dolga. Mielőtt ehhez fogtak 
volna, szünet gyanánt számították' a delegáczió 
ülésezését, de aképpen is gondolkoztak, hogy 
ez alatt az idő alatt a parlament bizottságai a 
költségvetést tárgyalásra előkészítik. Ugyan­
csak a költségvetés csak egyik fontos tárgya 
lett volna a saisonnak, mert terveztek egyebe­
ket is, fontosabbakat is.

Azonban . . . közbejött — mondjuk! — az 
abnormis időjárás. A politika kulisszái mögött 
más darabokat készítettek elő, hogy színre hoz­
zák, mint amiket a műsorban hirdettek. Mert 
azt ugyan senki se hiszi el, de tán a kormány 
sem akarja elhitetni, hogy a kormány, amikor 
a munkatervet megállapította, ne tudta volna, 
hogy ezt nem lehet megvalósítani, mert időköz­
ben nagy eseményeid fognak történni. Avagy 
ne tudta volna, hogy miért kellett a mostani idő­
pontra összehívni a delegácziókat és miért ha­
tározta el a király, hogy ez időtájt hosszabb tar­
tózkodásra a budai királyi váriakba költözik. 
Bosznia és Herczegovina annexiójának a kér­
dése valóban elég jelentős ahhoz, hogy a terve­
ket megváltoztassa.

Tessék csak megvigyázni a delegácziók ta­
nácskozásait. Milyen gyorsan megy minden! Ki 
van adva a jelszó, hogy a külföld előtt imponálni 
kiéli az összetartás demonstrálása által, hogy 
meg kell mutatni, mennyire egyetértünk nem­
csak mi magunk, hanem egyetértünk Ausztriá­
val is az akczió helyeslésében és eképpen szi­
lárdan állanak a közös ügyek és a delegácziók 
készek teljesíteni a trónbeszédben kifejtett kívá­
nalmakat. így következett, hogy igen sok fontos 
kérdés, ami a delegáczió körébe tartozik, nem 
talál most szószólóra, nagyon nevezetes alkot­
mányjogi, nemzeti és közgazdasági érdekek nem 
találnak képviselőre. És ha abból következte­
tünk, amiképpen eddig a külügyi albizottság és 
a tengerészeti albizottság tárgyalt, arra a meg­
győződésre kell jutnunk, hogy a delegácziós tár­
gyalások sohasem látszottak annyira formalitá­
soknak, mint a mostani időben. Egy-egy életbe­
vágó jelentőségű kérdés éppen csak úgy oda­
vetve fordul elő és a felelet, ha van, éppen sem­
mitmondó. Azt mondja erre a reális élet szem­
lélője, hogy csak ezen a módon szerezheti meg 
a mostani többség az uralkodó bizalmát, csak 
ezen a módon, ha éppen ily nehéz helyzetben 
kiállja a tiizpróbát és a közös ügyekben nem 
akadékoskodik. És azt is mondja, hogy a ko- 
íábbi rendszer előnyösebb helyzetben volt. A 
korábbi rendszer delegátusai követelőzhettek cs 
bizonyos tételek megszavazását függővé tehet­
ték oly feltételek teljesítésétől, melyek a nemzet
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’ részére előnyöket jelentettek, mert ama rend- 
, szer birta az uralkodó és a Ballplatz bizalmát. 

A mostaninak ellenben még ezután is folytonosan 
oly cselekvéseket kiéli produkálnia, melyek a bi­
zalmatlanságot megszüntetik. A helyzet tehát az, 
hogy éppen ott, ahol legnagyobb szükség volna 
rá, szünetelnie kell a nemzeti munkának és pe­
dig szünetelnie kell terminus nélküli időig, mi­
velhogy ki tudná azt megmondani, mennyire ter­
jed a hűség próbaszolgálata. És eképpen ott va­
gyunk, hogy még a megkezdett utón sem halad­
hatunk tovább és meg kell köszönnünk!, ha ez az 
állapot nem okoz visszafejlődést, nemhogy az 
előmenetelt sürgethetnők. . / : • >

Nem okoz-e visszafejlődést a hüségpróba? 
Vannak, akik e kérdésre már most meg tudnak 
felelni és úgy vélik, hogy az eddigiekből tapasz­
talni lehet káros következményeket. A politikai 
világ felszíne mozdulatlannak mutatkozik. De a 
széleken érezhető a hullámzás. Az annexiót tar­
talmazó királyi kéziratok egyes passzusait bi- 
rálgatni kezdik és minél későbben kerül a tör-, 
vényjavaslat a parlament elé, annál inkább ter­
jednek' a bírálatok! Nagyon fel kell készülnie a 
kormánynak, hogy ezt a hullámzást lecsende- 
sitse. Halljuk, hogy a király még huzamosabb 
ideig Budapesten marad, a delegáczió munkál­
kodásának befejezése után is. Alighanem tudják, 
hogy szükség is lesz rá. Szükség lesz nemcsak 
az elkövetkező delegáczionális ebédekre, hanem 
még ezeken klivül több udvari ünnepélyre, 
cerclére, megbeszélésre és Bécsnek addig nélkü­
löznie kell a császárvárosban az uralkodót, de 
azt minden osztrák politikus tudja, hogy abból 
Ausztriának soha sincs kára, ha Budapesten pu­
hítják a magyarokat. «' 1 ■» ' -

Tulajdonképpen hát nem is az lesz az igazi 
őszi munka, ami a parlament részére marad, ha­
nem az, ami kívül történik, amit a fényes ter­
mekben, udvari czeremóniák! közt miveinek, 
hogy majdan a parlamenti cselekvések is csak 
olyan formalitások legyenek, mint most a dele- 
gáczióbeliek. > , ;

És ettől függ következésképpen, hogy mire 
marad ideje a belső ügyek részére a parlament­
nek. Hogy egyáltalában hozzáfoghatunk-e a 
költségvetéshez és hogy mire megyünk a vá­
lasztói reformmal. Meg sok egyéb dolgunkkal. 
Mert az annexió ügyén kívül következnek még 
más újabb tervek is, amelyek vele összefügge­
nek és előterjesztést igényelnek. Bosznia és Her­
czegovina uj szervezése sok gondot ad még« 
Valamint azt is beszélik, hogy Szerbia meg­
nyugtatására ugyancsak szükség lesz egyné­
mely áldozatra és ezzel egyidejűleg a horvát- 
kérdés rendezése is megoldásra vár.

Mindent összevéve, a konklúzió ugyanaz, 
ami az időjárási hasonlatban is bennfoglaltatik, 
hogy abnormis idő keletkezett a politikában s 
ez minden számítást megzavar, amit nyugodt 
napokban, normális viszonyokban reménykedve 
csináltunk.

De majd csak meguszszák politikusaink ezt 
a zavarost is, amint hogy az utolsó két eszten­
dőben megtanultak jól úszni. Persze sokat kiel­
lett nyelniük, nmig tökéletesítették a tudásukat.

* **

II. Változások.
Uj időszámítás van.
Ezelőtt két-három évvel még, amikor a 

magyar delegáczió albizottsága reggel tiz óra­
kor kezdett a tanácskozáshoz, délután két óra­
kor félbeszakította cs este öt órától kilencz 
óráig ismét tárgyalt s a tanácskozást másnap, 
reggel megint folytatta: akikor a delegátusok 
igy szólották:
v - — A közös miniszterek agyon hajszolnak'
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bennünket. Ha egy-egy szónokunk másfél óráig 
beszél, már türelmetlenek, holott ők is, a minisz 
terek is beszélnek egy-egy órát naponta két 
szer is.

Most pedig, például a tengerészeti albizott 
ság ma megkezdte a tanácskozását délelőtt fél 
tizenegy órakor, hát már egy óra múlva a fo 
lyosón lévők türelmetlenkedtek:

_ Nagyon sokáig szöszmötölődnek. Talán 
valami baj van.

fis tudakozódok jöttek, telefonon is kérde­
zősködtek, Bécsből is zörgettek:

— Mi az? Még nincs vége az ülésnek? Még 
nem szavaztak?

És háromnegyed óra múlva kijöttek a te­
remből a delegátusok Montecuccolival együtt. 
Bevégezték.

— Nagyon nehéz munkia volt, — szóltak 
homlokukat törölgetve. — Már azt hittük, soha­
sem lesz vége.

Ez az uj időszámítás. Egy fél óra annyi, 
mint régebben egy nap volt.

Ami egyúttal azt is bizonyítja, hogy az idő­
nek az értéke megnövekedőit. Az idő pénz, 
mondják. És másfél óra alatt annyit szavaznak 
meg, mint máskor három nap alatt.

Budapest, október 14.

A deíegáczlúkból. A magyar delegáczió hadügyi 
albizottsága holnap, csütörtökön, október 15-én dél­
előtt tíz órakor ülést tart. Az albizottság valószínűleg 
a pénteki, sőt nem lehetetlen, hogy a szombati na­
pon is tárgyalni fog. Ezt követóleg körülbelül egy 
hétig szünetelni fognak a delegáczionális ülések. A 
plenum október hónap vége felé fog összeülni. A de- 
legácziók tagjai október 30-án együttesen megtekin­
tik W e i s z Manfréd csepelszigeti lőszergyárát.

, Qróf Zichy Tivadar, a magyar delegáczió el­
nöke nagyobbszabásu estélyt ad a Parkklubban, 
amelyen az összes miniszterek és a delegáczió összes 
tagjai, valamint a sajtó képviselői Is hivatalosak lesz­
nek. A rendkívül impozánsnak ígérkező estélyre több 
száz meghívó megy szét.

Gróf Apponyl Albert beszámolója. Gróf A p p o - 
n yi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint* 
Jászberény város országgyűlési képviselője, e hónap 
18-án, vasárnap beszámolót mond, mely alkalommal 
nyilatkozni fog a politikai helyzetről. A beszámoló 
iiánt politikai és parlamenti körökben nagy az ér­
deklődés.

A szerb-liorváí koallczló felbomlása. Szarajevó­
ból jelentik: Dr. Man dics szarajevói alpolgármes­
ternek és dr. Stadler érseknek orgánuma szenzá- 
cziós ezikket közöl a szerb-horvát koaliczió küszö­
bön álló felbomlásáról. A koaliczió annak ideién a 
hires fiumei rezohiczlóbó! a bosnyák kérdést kire­
kesztette, hogy a szerbek is csatlakozhassanak a 
koaliczióhoz. Az annexió bekövetkeztével kétségte­
lenné vált, hogy a szerbeknek az a követelése, hogy 
Bosznia Szerbiához csatoltassék, többé nem fog tel­
jesedni. Emiatt a szerbek nagyon el vannak kese­
redve, amihez hozzájárul, liogy a hnrvát lapok több­
sége üdvözli az nnnexiót. Ilyen körülmények között 
a szerbek kilépése a koaliczlóból már csak napok 
kérdése lehet.

A közös hadügyminiszter audienezlája. A leg- 
illcíékescbb helyről jelentik ki, hogy báró S c li ö n- 
aich táborszernagy, közös hadügyminiszter teg­
napi kihallgatása kizárólag a küszöbön álló novem­
beri előléptetésekre vonatkozott és hogy a 
király a hadügyminiszternek idevágó előterjesztéseit 
jóváhagyta. A kihallgatásról szóló minden egyéb hí­
resztelést, különösen, hogy a hadügyminiszter fel­
szerelésekre és mozgósítási tervekre vonatkozólag 
tett a királynak előterjesztést, mértékadó helyen 
valótlannak és koholtnak mondanak.

A radikális szerbek és a nemzetiségi képviselők.
A nemzetiségi képviselők csoportja tudvalóvőleg nem 
jó szemmel nézte, hogy a párt kötelékébe tartozó 
radiKál>> szerb érsz. képviselek a pytrjárkaváliyí*.

tásnál a kormány jelöltjére szavaztak és hogy az 
utóbbi időben a klub-életben egyáltalában nem vet­
tek részt. A radikális szerbek eme magatartása miatt 
a nemzetiségi klubban azzal az eszmével foglalkoz­
tak, hogy a radikális szerbeket kitessékelik a klub­
ból. Időközben azonban a radikális szerbek és a nem­
zetiségi csoport többi frakeziói között támadt nézet­
eltérések elsimultak, úgy, hogy a radikális szerbek 
továbbra is bennmaradtak a nemzetiségi klub köte­
lékében. A radikális szerb képviselők levélben fel­
világosították a nemzetiségiek elnökségét, hogy az 
ő politikai magatartásuk nem változott és a patriárka- 
választásnál tisztán egyházi érdekek vezették őket, 
amidőn a kormány jelöltjére szavaztak. A „Zasztava“, 
a radikális párt lapja azt Írja, hogy a radikálisok 
annál is inkább benn maradnak a nemzetiségi klub­
ban, mert a klub visszautasította a Kristúífyckknl 
yaló szövetkezést. f" ' f’

Gúzsba kötött szabadtanitás.
Budapest, október 14.

Kicsi fantáziával immár látni lehet az időt, 
amikor az egész magyar közélet olyan lesz, mint 
egy jól gondozott és szorgalmasan nyÍrogatott 
franczia park. fiákat, amik gömbölyűre szeret­
nének nőni, jó hegyesre nyesnek, másokat, a 
melyiket föl az ég irányába hajtana a bennük 
rejlő ösztön, arra kényszerítenek, hogy az át­
mentén fussanak. Gyökérig lenyirt pázsiton kör­
zővel czirkalmazott utak kanyarognak, amelye­
ken jól nevelt népség sétál, nagy illedelmesen, 
tisztelvén az erkölcsöket és a hatóságokat.

Folytonosan csattog az olló és vadászik rá, 
hogy hol, a közélet mely ágazatában talál va­
lamely kinövést? Hogyha megvan a kinövés, 
hajrá! vág az olló, bele az elevenbe is ha kell! 
Inkább száradjon ki mindennek a gyökere, sem­
hogy úgy viruljon és fejlődjék a világ, ahogy az 
a főkertész urak ízlésének meg nem felel!

A kultuszminisztérium egy megbízott férfin 
törvényjavaslatot készített a szabadtanitás sza­
bályozásáról. Erről a törvényjavaslatról ma 
mondott véleményt az Országos Közoktatási 
Ianács. A szabadtanitásnak is úgynevezett „ki­
növései“ voltak, sokan és sokfélét tanítottak 
olyat, amit rósz szemmel nézett a hivatalos ál­
lamrend, a hivatalos erkölcs és a hivatalos tu­
domány. Égy ur, aki fölötte tiszteli a meglevő 
állami rendet, jó lábon áll az erkölcsösei s tudo­
mányára is megszerezte az illetékes körök 
aprobatnmát, vállalkozott orra, hogy kellő rend­
szabályokat eszeljen ki ezeknek a nagy érté­
keknek a megvéd címezésére. így került ez a 
sok paragrafus ma a Közoktatási Tanács elé, 
ahol a szerzőnek maga gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter segített annak a bizonygatá- 
sával, hogy a szabadtanitás immár nem nélkü­
lözheti a regulát.

A törvénytervezetei kisérő indokolások an­
nak a hangoztatására helyezik a fősulyt, hogy 
minő hatalmas, kulturális faktor az Iskolától 
való független tanítás s hogy az államnak tá­
mogatnia kell, a tudás terjesztésére vállalkozó 
szabad szervezeteket. A törvénytervezet mind­
járt meg is konstruál egy bonyolódott, félig tár­
sadalmi. félig hivatalos szervezetet, amelyiknek 
már a megismerése is tudomány, az. igazgatása 
természetesen még nagyobb tudomány. Sok, sok 
paragrafus tűzi ki a különböző fokozatok határ­
vonalait, megállapítván köztük a kapcsolatokat 
és az. ellentéteket is, a sok paragrafus közt azon­
ban van egy, amelyik szinte kvinteszcncz.iája a 
többiben foglalt intcncz.ióknak s ez a paragrafus 
igy intézkedik: Azokat az előadásokat, amelye­
ket a félhivatalos apparátustól függetlenül, tudo­
mányos és művészeti egyesületek rendeznek, a 
kultuszminiszter kiküldöttek által ellenőrzi. Ezek 
a kiküldöttek pedig, hogyha meggyőződnek ar­
ról, hogy az előadásokon az erkölcsbe vagy a 
létező törvényekbe ütköző tanítás folyik, azokat 
egyszerűen beszüntethetik.

A szabadtanitás tehát csak addig szabad, a 
inig a kultuszminisztérium Ízlésébe nem ütközik. 
A szellemnek ám tessék szárnyalnia, de csak 
szépen, mérsékelten és ildomosán. Mihelyt egy 
határozott, merészebb mozdulatot tesz, börtün- 
róc.sba utközjK s ebben a rácsban az apprybáU

Ilit- és erkölcstan! kézikönyvek dogmái és a 
meglevő törvény paragrafusok kacskaringói ad­
ják az örök érvényű, törhetetlen vaspálezikákat. 
A szabadtanitás fejlesztése cziinón csinált tör­
vény igy üti agyon egyetlen egy szakaszban 
az egész szabadtanitást. Igaz, hogy minden uj 
a meglevőnek ellensége. Igaz, hogy mindenki­
nek a legelemibb joga, hogy tudományos igaz­
ságok után kutasson és ha valami uj igazat föl­
fedezett, azt másokkal is közölhesse. Az embe­
riség fejlődése nem is történhetik máskép; min­
den újonnan támadó elv és tudományos fölfogás 
fölött állandó plcbisczitum folyik s a tömegek 
tanítása, a nép körében való agltáczió szokta 

j kiformálni a régi gyengébbet kiszorító uj köz­
véleményt, amelyik fajok és nemzetek tovább­
fejlődésének magasabb lépcsőfoka. A magyar 
kultuszminisztériumban azonban kitüzdelték a 
fejlődés végső határovanalait s úgy határoztak, 
hogy a meglevő erkölcsnél nincsen magasabb 
erkölcs és a mai államrcndnél nincsen különb 
és derekabb állami rend.

Ilyen formája van az újfajta szabadtanitás- 
ban a szabadságnak. Lássuk, milyen formája 
lesz a tanításnak?

A tanítás szépen különböző fokozatú ran­
gokba tagozódik, ami nem lenne baj, hiszen an­
nak az analfabétának, akit most kell megtani- 
tani az a-b-c-ra, felesleges volna magyarázni 
például a radio-aktivitást. Ezekben a fokozatok­
ban az az aggodalmas gond komikus, melylyeí 
először a hallgatókat, azután az előadókat osz­
tályozzák az elemi iskola, a középiskola és az 
akadémia nívója szerint. Minden vármegyében 
szigorú népakadémiai bizottság ellenőriz és ad­
minisztrál. A bizottság fűcsze a magyar királyi 
tanfelügyelő. Az előadó tanárok, tanítók, tanító­
nők. lelkészek, Jegyzők s egyéb népek, akik ok­
levéllel igazolják a hivatottságnknt. A második 
fokozaton magasabb rang: tanári vagy más aka­
démiai diploma szükséges, a hoz a joghoz, hogy 
valaki bölcsességet hirdessen. Szóval, ta­
nárnak tévedésből sem kerül be ember, aki nem 
az iskolapadok megnyomorodott bölcsességével 
hatódott addig, amíg megnyerhette a képesítést 
igazoló papirost, fis csupa olyan ember fog ta­
nítani szabadon, (részben napidijért és honorá­
riumért!, aki már hivatásánál fogva is szorosan 
belekapcsolódik a mai erkölcs és a mai állam- 
rend érd ek s zfé rá já b a.

, Afféle korcs elemi, közép- és akadémiai is­
kolák lesznek tehát ezek a félhivatalos szabad- 
tanitási szervezetek. Holott a ma meglevő sza- 
badliczeumokat éppen annak a szükségletnek 
a kiszolgálása tette népszerűekké, hogy"a kö­
zönség mást és másképpen akart valamit ta­
nulni, mint a miben az iskolai padok közt része 
volt.

Az ember legszimpatikusabb ösztöne a ta­
nulékonyság, az ismeretlen után való vágyako­
zás. Ez az ösztön benne van már a csecsemő­
ben ah kerekrenyitott szemmel bámulja meg 
í*. u!! agyerekben is, aki soha ki nem fogy a 
kérdéseiből. Egészen iskolaköteles korig passzió
ho47CrZi ,y V?n,,lási V;*'Ky: "Cl" fcltünö-c,

fy «ak az első palatábla Icczke után lesz
“fSÍ* ÚS ffV,',fíc,em? A mai iskoláz, 
elsenví■ r l gy az «"berekben clkorcsositla
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Csütörtök, október 15.
Erkölcsöt s a létező állami rendet. A hivatalos 
:in-ak azonban nagyon csalódnak, ha azt hiszik, 
hogy a vármegyei népakadémiai bizottságokkal 
® egyéb bölcs szervezetekkel a féltett javakat 
most már örökre biztosították. A szocziálde- 
ímokrata forradalomnak csak másodlagos kisé- 
rő.ic és ntegycngetője az ideológia, az elvek cl- 
inélcti fejtegetése. A súly a gyakorlatra, a gazda­
sági szervezkedésre esik s ezt nem lehet meg­
akadályozni akkor sem, hogyha minden vesze­
delmesnek látszó tanfolyamot föloszlatnak azok

félelmetesek miniszteri biztosok!

Benda Jenő.

Ä haditengerészet bírálata.
- A magyar deiegáczió albizottságából. —

Budapest, október 14.
A magyar deiegáczió tengerészeti albizott­

sága ma délelőtt tiz órakor ülést tartott, ame- 
iJyen alig két órai tárgyalás után megszavazta 
a haditengerészet jövő évi költségvetését. Oko­
licsányi László azonban mégis fölhasználta 
tíz alkalmat, hogy komoly bírálatot mondjon a 
(haditengerészet szelleméről és különösen a ma­
gyarságnak az egész vonalon való visszahelye­
zéséről. Joggal mondhatta, hogy ha igy kezelik 
Dz ügyeket, akkor a tengerészeti parancsnokság 
ti e m várhatja, hogy a magyar közvélemény ez 
Intézmény iránt rokonérzéssel viseltes­
sék. Elfogadja a költségvetést, mert reméli, hogy 
8 helyzet javulni fog; amennyiben azonban a jö­
vőben Magyarországgal szemben ily rideg ma­
gatartást tanúsítanak, ne csodálkozzanak azon, 
ha a magyar közvélemény, midőn további áldo­
zatokra lesz szükség, ezzel szemben elutasitólag 
$og viselkedni. Szabó István fölszólalása után 
gróf Montecuccoli tengerészfőparancsnok 
tsak nagyon gyengén tudott védekezni 01< o- 
I i c s á n y i vádjai ellen.

Részletes tudósításunk a következő:
A tengerészeti bizottság ma délelőtt 10 órakor 

gr ói Batthyány Lajos elnöklésével illést tartott.
1 Gróf Mailáth Géza előadó részletesen ismertette 
la haditengerészet 1909. évi költségvetését. Ezzel 
^kapcsolatban tudatta az albizottsággal, hogy a ten- 
igerúszeti alrqáliskola a magyar országos bizottság 
■kívánsága értelmében megszűnt és felvilágosítást 
kért a tengerészeti parancsnokságtól a tenger alatt 
."járó hajó tárgyában.

Komoly bírálat.
Okolicsány! László a költségvetést általánossug- 

Ib'an elfogadja, nemcsak azon megállapodásnál fogva, 
tmely a jelenlegi politikai helyzet alapiát képezi, liá­
néul azért is, mert a tengerészet fontosságát és a 
jövőben való fejlesztésének szükségét belátja. Saj­
nálattal konstatálja azonban, hogy azok az állapotok, 
amelyeket Magyarország eddig sérelmesnek tartott, 
semmi tekintetben javulást nem mutatnak. Nem 
akarja szóba Inzni a közjogi sérelmeket, mert ezek 
Orvoslása egyrészt nem függ a tengerészeti pa­
rancsnokságtól, másrészt nem oldhatok meg egye­
dül a tengerészeinél. De nem lát kellő figyelmet és 
előzékenységet még azon a téren sem. amelyen a 
tengerészet parancsnoksága saját hatáskörében kö­
zeledhetnék a magyar nemzet felfogásához. Szóba 
hozza a hadihajók vizrebocsátása alkalmából szoká­
sos szertartásokat, amelyek a magyar állam létezé­
sét ignorállák. Igy a legutóbbi alkalommal is hiány­
zott a magyar zászló.

Rámutat az anyagi térre is, hol az ipari meg­
rendelések tekintetében Magyarország még nagyon 
messze vpn ntb'il az állapottól, melyet joggal meg­
követelnek, mert a Magyarországra cső ipari meg­
rendelések a haditengerészetnél csak 17.43%-ot 
tesznek ki. Sajnálattal tapasztalja, hogy a jogos és 
méltányos kívánságok a legutóbbi időben sem vé­
tettek figyelembe és a magyar ipari vállalatok an­
nak a csekély megrendelésnek is csak a felét fogja 
kapni, amely egészen megillette volna. Ha igy keze­
lik az ügyeket, akkor az arány nem fog emelkedni 
és n tengerésze ti parancsnokság sem várhatja, hogy 
n magyar közvélemény ezen intézmény iránt ro- 
k-uszony vei viseltessék. Abban a reményben, Imgy 
a helyzet c tekintetben lavulni fog, a költségvetést 
elfogadja, amennyiben azonban a lövőben Magyar- 
országgal szemben ily rideg magataitást lógnak ta­
pasztalni, ne csodálkozzanak azon, ha a magyar köz- 
vélemény, midőn további áldozatokra lesz szükség, 
azzal szemben elutasitólag fog viselkedni

Szabó István kérdést kíván intézni a hadi ten 
gerészet parancsnokságához azon megállapodás te­
kintetében, mely a német hadi tengerészet és a Nord­
deutscher Lloyd között létrejött, mely szerint ez 
utóbbinak hajói czirkaló-hajókiiak lennének használ­
hatók s felvilágosítást kér, hogy történtek-e nálunk 
is ilyen intézkedések. Kérdést intéz továbbá az ame­
rikai tenger alatt járó naszádok ügyében és a tekin­
tetben, hogy nálunk a monitoroknál a municzió pót­
lása miképpen történik.

Gróf Montecuccoli: Mindenekelőtt Okolicsányi 
delegátus kifogásaira, amelyek szerint a magyar 
zászló hiányzik, megjegyzi, hogy a zászlókérdés azok 
között a kérdések között van, amelyek még elinté- 
zendők. Ameddig ez a kérdés rendezve nincs, sem­
miféle más zászlót nem használhat.

Okolicsányi: A vizrebocsájtásnál díszítésnek 
sem?

Gróf Montecuccoli: Azt hiszem, hogy ott nem 
hiányzott a magyar zászló. A piros-fehér-zöld erősen 
volt képviselve. A haditengerészet hadi készségéről 
beszél ezután. Ezt a részt azonban bizalmasnak je­
lentette ki.

A határozatok,
Gróf Mailáth Géza előadó javasolja, hogy az első 

határozat tartassák fenn, minthogy az végrehajtva 
nincs és az adott válasz nem teljesen kielégítő,

A második határozatra nézve, amely egyrészt 
benne foglaltatik az elsőben s másrészt meghaladott 
álláspontot jelez, az előadó javaslata az, hogy a ha­
tározat ne ujittassék meg. Az albizottság mind a két 
javaslathoz hozzájárult.

Ezzel a válaszok elintézést nyertek s az albizott­
ság áttért a részletes tárgyalásra.

A részletes tárgyalás.
A részletes tárgyalás során Miklós Ödön fel­

világosítást kér az iránt, hogy történt-e valamely 
intézkedés abban az ügyben, amelyet már tavaly 
felemlített, hogy a tengerészeti szolgálatban alkal­
mazott mérnökök helyzete javíttassák és általában 
egész fizetésrendezésük foganatosittassék, hogy ek­
ként az ott mutatkozó elégedetlenség okai megszűn­
jenek.

Gróf Montecuccoli a mérnököknek a hajóstisz­
tekkel egy rangba helyezésének nehézségeit fejti ki.

Miklós Ödön válaszolva a tengerészeti parancs­
nok megjegyzéseire, előadja, hogy őt kizárólag az 
a tekintet vezette, mert a Magyar Mérnök- és Épi- 
tészegyesiiletben a múlt évben konkrét indítvány ér­
kezett erre vonatkozólag, ahol külföldi példákra való 
hivatkozással ki volt tüntetve, hogy ezen szolgá­
lati ág helyzete nem kielégítő; mint ez egyesületnek 
akkor egyik elnöke, kötelességében állónak tartotta, 
hogy ezzel a konkrét inditványnyal foglalkozzék és 
abból folyólag történt, hogy itt is állást foglalt a 
mérnökök érdekében. Holmi pamflettröl tudomása 
nem volt. Meg van győződve, hogy a mérnöki kar 
a maga egészében azzal nem azonosítja magát és 
nem szolgált rá arra a bírálatra, melyet most hallot­
tunk. ö senkit a mérnökök közül nem ismer és az 
ő közbelépése, azon memorandum alakjában, me­
lyet a tengerészeti parancsnok elé terjesztett, kizá­
rólag az említett tárgyi okokból indult ki. Utal a mér­
nöki szolgálatnak éppen a mai kor technikai nagy 
haladásával szemben folyton növekedő jelentőségére, 
amely megkívánja, hogy ez a szolgálati ág különös 
figyelemben részesüljön és a képzettségnek lehető 
legmagasabb fokán álló, lehetőleg saját nevelési! 
szakerők annak kebelében meg is maradjanak.

A második czimtiél Nagy Emi! szólalt fel és arra 
nézve intéz kérdést, mi is oka annak, hogy a hadi­
tengerészetnél a magyar legénység nagy arányszáma 
mellett annak csak elenyészően csekély százaléka 
éri el az altiszti rangot. A kimutatások szerint a 
haditengerészet hékclétszámáhan a magyar honos 
legénység száma 1715, FFelső- és Alsó-Ausztriából a 
legénység száma 759, Csehországból 1297. Vagyis, 
a Magyarországból származó legénység majdnem 
ugyanannyi, mint a Felső- és Alsó-Ausztriából, vala­
mint n Csehországból származó. Ezzel szemben az 
altisztek közül mindössze Hó magyar honos, Eelsíí- 
és Alsó-Ausztriából a legénységnek majdnem a fele, 
összesen 26S az altiszt, Csehországból pedig, ámbár 
az szintén nem fekszik a tenger mellett, 389 az al­
tisztek száma. Feltűnő ez annál inkább, mert a pólal 
kirándulás alkalmával azt a meggyőződést szerezte, 
hogy a magyar legénység elsőrangú matrózanyag. 
Mutatja ezt az a tény is, hogy a legnehezebb munkát 
végző altiszteknél, a gépaltiszteknél a magyarság 
79-cI szerepel a llő közül. Ezen állapot szanálását 
kéri. Okát a magyarság ezen háttérbe szorításának 
az altiszteknél abban látja, hogy amíg a legénység­
gel való érintkezés, sőt a parancskiadás is a tenge­
részeinél liorvát és olasz nyelven történik, amíg a 
német nyelv a szolgálati nyelv, addig a magyar 
nyelv ott teljesen idegen, Nem tartozik azok közé, 
akik a nyelvi kérdést minden fölé helyezik, mert azt 
tartja, hogy fő a hadseregnek liarczi készsége, az 
adott esetben azonban az a meggyőződése, hogy

ennek keretén belül a magyar nyelvnek érvényesi- 
tése a haditengerészetnek egyenesen előnyére vá­
lik. A magyar fajnak semmiféle más aspirácziói és 
semmiféle kifelé irányuló törekvései nincsenek és 
ezért a magyar legénység édesgetése nézete szerint 
a haditengerészetnek egyenes kötelessége.

Gróf Montecuccoli admirális utal arra, hogy a 
hajó magyar legénységét magyar instruktorok ta­
nítják.

Okolicsányi László szerint a haditengerészetnél 
az olaszok, horvátok mind előnyösebb helyzetben 
vannak, mint a magyarok. Reméli, hogy a magyar­
ság aránya az altisztek létszámában a következő 
években fokozatosan előre fog haladni. Mindenben 
osztja Nagy Emil aggályait.

A hajóépitések tételénél Miklós Ödön azt a kér­
dést intézi a haditengerészet vezetőségéhez, vaiion 
igénybe fognak-e vétetni a modern technika vív­
mányai s felhívja a vezetőség figyelmét a folyékony 
fűtőanyagra és a gőzturbinák alkalmazására.

Gróf Montecuccoli admirális kifejti, hogy a tor­
pedókon immár a naftát használják, a nagyobb ha­
jókon azonban csak akkor felel meg a nafta, ha az 
egyenletes gőzerő elégséges.

Miklós Ödön a választ megnyugvással veszi 
tudomásul és a hajóépitkezés tempója tekintetében 
kér még felvilágosítást.

A költségvetés többi tételei, valamint a jelenté­
sek észrevétel nélkül megszavaztattak és elfogadtat­
tak.

Ezzel a napirend ki lévén merítve, elnök a hadi- 
tengerészet parancsnokának az adott felvilágosítá­
sokért az albizottság nevében köszönetét nyilvánítja. 
A jelentést hitelesítő ülés idejéről az albizottság tag­
jai annak idejében értesítést fognak kapni. ,:

Bosznia annexiója.
Budapest, október 14. ■:;

Belgrádból m csendesebb hírek érkeznek, 
daczára annak, hogy a mai napon is nagyobb 
tüntetések voltak a szerb fővárosban, melyeken 
a tömeg Ausztriát gyalázta. A legérdekesebb 
hire a mai napnak az, hogy Nikita állítólag táv­
iratban kérte a czárt, hogy Bosznia és Hercze- 
govinát oszsza fel Szerbia és Montenegró kö­
zött.

Ha a szerb kormány békésebb húrokat is 
penget, a kulisszák mögött azonban ugyiátszik 
támogatja a szerb bandáknak betörési terveit 
Boszniába. A határokon már is mutatkoznak ki- 
sebb-nagyobb fegyveres csapatok, ami arra 
kenyszci itette a boszniai katonai parancsnokot 
hogy kellő óvintézkedéseket léptessen életbe a 
határon.

A helyzet Szerbiában.
György trónörökös unokatestvérétől, Péter 

montenegrói herczegtől tegnap üdvözlő távira­
tot kapott. Péter herczeg köszönetét fejezi ki 
azon hazafias szavakért, amelyeket a trónörökös 
a szerb testvérekhez intézett. Végül reményét 
fejezi ki, hogy mihamarabb találkozni fognak a 
csatamezőri. György trónörökös az üdvözlésre 
a következő táviratban válaszolt:

„Szívélyes szavaid mélyen meghatottak'. Hűen 
ragaszkodva a mi édes szerb népünk eszméihez, szo­
katlanul fellelkesitett, hogy alkalmam nyílt, habár 
szerény módon is, szeretett szerb testvéreink egy­
öntetű lelkesedéséhez csatlakozni. Üdvözöl és ölel

Györgyü d“.
A montenegrói fejedelem táviratban arra 

kérte a czárt, hogy hasson oda, hogy a no vi­
li a zári szandzsákot Szerbia és 
Montenegró közt f ö 1 o s z s z á k.

Aszkupstina a rendkívüli hitelt 25 millió­
ról 30 millióra fogja emelni. Politikai körökben 
azt tartják, hogy a helyzet megint veszedel­
messé fog válni, ha a kormány nem mer döntő 
lépést tenni.

A St. Georg osztrá k-m agyar c z i r k á I 6 
a montenegrói vizek őrizetére Dulcig- 
n o b a ment.

A Havas-ügynökségnek jelentik Belgrádból, 
hogy a szerb külügyminiszter a keleti kérdések 
ügyében Berlinbe, Londonba és Párisba s Ró­
mába szándékozik utazni. Hírlik, hogy Pasics, 
az ellenzéki pártok vezére, a kormánynyaí 
egyetértve, Pétervárra utazik.

Olaszország diplomácziai képviselője, aki sza­
badságon időzött, kormányától utasítást kapott, hogy 
haladéktalanul térjen vissza Cettinjébc. A követ múlt 
éjjel ideérkezett. A görög diplomácziai ügyvivő is
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visszatért. Tegnap a szerb nagykövetség előtt nagy 
[tüntetések voltak a szerbekkel való szolidaritás ér­
dekében. Az egész országban folytonosan tiltakozó 

'meetingeket tartanak, amelyek határozati javaslatok­
ban követelik a kormánytól, hogy azonnal Indítson 

■erélyes akcziót Montenegró és a szerb nemzet érde­
keinek védelmére. A szkupstina rendkívüli üléssza­
kát tegnap a fejedelem nkázzal berekesztette.

Ma este a királyi palota, az angol követség 
<és a hadügyminisztérium előtt nagy tüntetések 
voltak, amelyeken számos képviselő, egyetemi 
tanár, kereskedő, katonatiszt, hölgy és óriási 
közönség vett részt. A menet zászlókkal és fák­
lyákkal, valamint zenekarral élén hazafias da­
lokat énekelve vonult végig a városon, éltetve a 
királyt, a trónörököst, Boszniát és Angliát s ab- 
czugolva Ausztria-Magyarországot. A szerb hi­
telbank előtt, amely az osztrák Laender-bankkal 
áll összeköttetésben, a tüntetők óriási lármát 
csaptak.

A csehek és az anncxló.
Prágában, mint onnan Jelentik, a cseh közjogi 

haladópárt a minap népes gyűlést tartott Bosznia és 
Herczegovina annexióia dolgában. A gyűlés egy ha­
tározatot fogadott el, amelyben tiltakozik Bosznia 
és Herczegovina bekebelezése ellen, először, mert 
válságos helyzetbe sodorhatja a monarchiát, másod­
szor, mert a kérdéses területről ismét lakosságának 
megkérdezése nélkül határoztak és harmadszor, mert 
megsértették a szerb-horvát nemzetnek Boszniához 
és Herczegovinához való történelmi és nemzeti jogait.

A horvát-szerb koaliczió végrehajtó bizottsága 
holnap ül össze, hogy az annexió folytán keletkezett 
helyzetet megbeszélje. A végrehajtó bizottság a hor­
vát-szerb koaliczió plenáris ülése elé e tárgyban 
egységes határozati javaslatot fog terjeszteni. Ma 
határozottan megczáfolják egy szerajevói horvát lap­
nak azt a hírét, mintha a koaliczió körében az annexió 
miatt bomladozás volna készülőben.

Monitorok gyakorlata.
A zlmonyl polgármester fölhívta a lakosságot, 

hogy óvakodjék a dunai monitorok közelében való 
tartózkodástól, mert holnaptól kezdve Zimony fölött 
éles töltéssel éjjel-nappal lövőgyakorlat lesz. A gya­
korlat e hónap 23-áig tart. Belgrádban bizonyára 
sok szó fog esni a lövőgyakorlatról, mert a dördiilés 
elhallatszik Belgrádba.

Bosznia közjogi helyzete.
A „N. Fr. Pr."-nek Budapestről a következőket 

jelentik:
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök mindjárt a 

detegácziók ülésezése után a magyar képviselőhöz 
első ülésén be fogja nyújtani a kormány nevében 
azt a törvényjavaslatot, amellyel Bosznia-Hercze- 
govinának az osztrák-magyar monarchiához való 
annektálását törvényesítik. Erről a törvényjavaslat­
ról szó volt már azokban a manifesztumokban, ame­
lyek október 7-én kimondották az annexiót s amely 
törvényjavaslat már akkor teljesen készen is volt. 
Tartalma annak a megegyezésnek az eredménye, 
amely ebben a kérdésben a magyar és az osztrák 
kormány között létrejött. A törvényjavaslatban el- 
keriiltetett az állásfoglalás mindama kérdésekben, 
amelyek n monarchia két állama között vitásak s 
egyes határozmányai nem tartalmaznak olyasmit, 
ami akár osztrák, akár magyar szempontból kifogá­
solható lenne. Ilyen körülmények között a törvény­
javaslat természetesen csak a legszükségesebbekre 
szorítkozik. A törvényjavaslat tényleg nem fog 
egyebet tartalmazni, mint annak a rövid kijelentését, 
hogy a magyar parlament egyrészt jóváhagyja a 
császár és király szuverénitásának Bosznia és Her- 
czegovlnára való kiterjesztését, másrészt hozzájárul 
ahhoz, hogy a trónőröklési rend Bosznia és Hercze- 
govinára kiterjesztessék. Továbbá rendelkezést fog 
tartalmazni arra nézve, hogy a boszniai közigazga­
tási törvény továbbra is érvényben marad. Fzzcl a 
törvényjavaslat tartalma teljesen ki van merítve, 
minthogy az annclctálással összefüggő minden egyéb 
kérdést a kormányoknak beható és gondos tanács­
kozás tárgyává kell tenniük, úgy, hogy az egységes 
állásfoglalás ez Idő szerint még lehetetlen

Mindazonáltal magától értetődik, hogy ebben az 
ügyben a kormánynak akár a képviselőházi vita 
során, akár a törvényjavaslat indokolásánál, nyilat­
koznia kell arról, hogy Boszniában mik a további 
teendők. A kormány utalni fog arra, hogy Boszniá­
ban olyan politikát kell folytatni, amclylyel az ottani 
lakosság belső érzefrneit az annexió érdekében ked­
vezően befolyásolni lehet. Ezenkívül szükséges, hogy 
a lakosságnak mindenekelőtt teljes vallási és községi 
autonómiát adjanak. A kerületekben pedig válasz­
tott konzultatív testületeket léptessenek életbe. A 
bosnyák lakosság olyan élénken kívánja az alkot­
mányos intézményeket és annyira általános az erre 
nézve érzett vágy, hogy annak kielégítése elöl már 
nem lehet kitérni. Minthogy azonban a bekebelezett 
országok államjogi viszonyainak végleges szabályo­
zására vonatkozó tanácskozások Ausztriával előre­
láthatólag rendkívüli nehézségekkel lesznek össze­
kötve és ugy lehet, évekig el fognak húzódni, azt 
a kérdést, hogy hova tartozik Bosznia, nem lehet 
már most tisztába hozni. Ha elismerjük a szükséges­
ségét annak, hogy Boszniában és Herczegovinában 
alkotmányos intézményeket kell behozni és ha meg­
gondoljuk, hogy a kormányzat folytonosságát ugyan­
ott nem szabad megszakítani, akkor be kell látni azt 
is, hogy most meg kell elégedni az ideiglenes meg­
oldással, mely a kormány nézete szerint nem lehet 
más, mint csak az, hogy az országgyűlés és a kor­
mány továbbra is az 18S0. évi 6. törvényezikk be­
tartására utasítja.

A Boszniára vonatkozó tárgyalások Ausztriával 
előreláthatólag már a tél folyamán megindulnak és 
pedig legelőször is a két kormány fog erre vonat­
kozólag érintkezésbe lépni. Hogy a tárgyalások nem 
fognak nagyon elhúzódni, arra nézve a kormány kö­
reiben biztosítékot látnak abban a körülményben, 
hogy egyesek kérdésének a természete megköveteli 
a sürgős elintézést. Ezek közé tartozik többek között 
az a kérdés Is, hogy Bosznia és Herczegovina lakói 
osztrák, vagy magyar állampolgárok legyenek-e, 
mert osztrák-magyar állampolgárok nem létezhet­
nek. A két kormány első érintkezései után magyar 
részről a parlamentek bevonását akarják indítvá­
nyozni olyan módon, hogy mind a két parlament 
körülbelül ugy, mint például a kvóta megállapításá­
nál, ebből a czélból külön bizottságot kiild ki. A ma­
gyar országgyűlés pártjai már most el vannak ké­
szülve arra, hogy a bosnyák kérdés tárgyalása nagy 
nehézségekkel lesz összekötve, ugy, hogy most még 
nem is lehet előre látni, hogy mikor és mely formá­
ban lebet a kérdésnek megoldását megtalálni. Ma­
gyarországon nincs semmi eltérés arra nézve, hogy 
Boszniát Magyarországhoz keli csatolni és kétség­
telen, hogy ugy a kormány, mint a többi politikai 
faktorok a legnagyobb szívóssággal fognak ehhez az 
állásponthoz ragaszkodni. Annál nagyobb vehemen- 
cziával fogják azonban osztrák részről a kérdés ilye­
tén megoldását ellenzi. Ilyen körülmények között 
még jó soká eltarthat Boszniában a provizórium, sőt 
beszélni sem lehet arról, hogy mikor fog véget érni.

Vezérkari főnökünk a boszniai bandaharczokról.
A „Daily Mail“ bécsi tudósítója beszélgetést 

folytatott Kon rád vezérkari főnökkel, aki kije­
lentette. hogy ö az Ausztria elleni panaszokat és 
mozgalmat nem érti, mert Bosznia bekebelezése 
csak az évek hosszn sora óta fennálló tényleges 
állapotnak hivatalos deklaráczióiát jelenti. Ebből 
a tényből kifolyólag ő semmiféle okot a bábo­
mra megállapítani nem tud, semmiesetre sem 
egy olyan háborúra, melynek a viselésére a ha­
talmak valamelyike látná magát indíttatva. Hogy 
mit fognak a szerbek és a rosszindulatú bandák 
megkísérelni, még senki sem India. A jövőre való 
kilátás nem oly nyugodt, mint óhajtandó volna.
A helyzetben vannak bizonyos nyugtalanító ele­
mek, de Ausztria-Mngyarország e! van készülve 
és minden eshetőségre megtette ellenintézkedé­
seit.

Párisiiéi jelentik a „Neues Wiener Journnl"-nak, 
hogy a frnnezia kormány nz utóbbi napokban oly 
értelmű informácziót kapott, hogy Szerbia ugyan 
hivatalosan nem fog ellenséges lépéseket tenni az 
osztrák-magyar monarchia ellen, de azért a leg­
nagyobb csendben előmozdítja az önkéntes szerb 
bandák szervezését. Ezek a bandák kellő időben 
fellázítják Bosznia és Herczegovina osztrákcllcnes

elemeit. Körülbelül 30—40 ezer szerbről van szó és 
miután az osztrákellenes elemeket 50.000 emberre 
becsülik, ilyenformán a monarchia esetleg 80—90 
ezer emberből álló ellenséggel fog szembenállni. A 
monarchia kormányai erről az esetleges fenyegető 
veszedelemről kellőképen informálva vannak és az­
zal komolyabban számoltak, éppen ugy, mint a 
többi esetleges komplikáczióval.

A bosnyákok Budapesten.

A bosznia-herczegoviriai mohamedán és görög­
keleti szerb szervezetek tagjai még mindig Buda­
pesten időznek és folyton tanácskoznak afelett, hogy 
az annexió befejezett tényével szemben milyen 
álláspontot foglaljanak el. A közöttük uralkodó han­
gulat szerint megállapítható, hogy az annexióval 
magával a nép meg fog barátkozni, ha a létesítendő 
alkotmány és az agrár kérdés rendezése óhajtásuk­
nak meg fog felelni. Nincs kizárva, hogy mostani 
budapesti tartózkodásukat fel fogják használni arra, 
hogy Burján István közős pénzügyminisztert felke­
resve, tájékoztatást kérjenek ezen irányban. A Buda­
pesten időző szerbek nyilatkozatai szerint a nép eié- 
giiletlensége az agrárkérdés rendezetlen voltára ve­
zetendő vissza. Ez irányban harmincz esztendő alatt 
vajmi kevés történt a nép érdekébeen. A bosnyákok 
ezen kérdésekre vonatkozólag következőleg nyilat­
koztak :

Hogy az agrárkérdés rendezetlen maradt, ennek 
a bosnyák hatóságok az okai. A birtokost, aki több­
nyire muzulmán, szembehelyezték jobbágyával, aki 
legnagyobbrészt orthodox és csekély számban ka- 
tholikus. Emellett inficziálták a lakosságot importált 
német telepesekkel, kiknek ingyen földet és legelőt 
adtak a benszülöttek rovására. A legtisztább szerb 
vidékek, mint Bjelina és Banyaluka körül, német te­
lepek vannak. Ilyenek Rudolfsthal, Ober-, Unter- és 
Mittel-Windhorszt és Francz-Jósefsfeld. Eredetileg 
ez volt a terv, hogy az egész Drina mentén ilyen 
német telepeket létesítenek, de le kellett tenni e 
szándékról, mert a telepeseknek adott tiz évi adó- 
mentesség lejárván, most a tönk szélén állanak. Az 
alsó néposztály clégilletlensége tehát gazdasági 
okokra vezethető vissza, az intelligenczia pedig poli­
tikai okokból is ellenfele a kormányzatnak. Majd 
megválik, mit hoz nekünk a jövő. Tévednek azonban 
azok, akik ugy akarják föltüntetni a dolgokat, mintha 
a bosznia-herczegovinai népnek nem lenne más kí­
vánsága, minthogy Horvátországhoz csatoltassék. A 
borválság az országban a lakosság egy ötödét ké­
pezi és csak nem tételezhető fel rólunk, hogy nyu­
godtan járuljunk hozzá, hogy c minoritás az ország­
ban fölülkerekedve, a többieket, akik valamennyien 
szerbek, lenyűgözze. Hiszen a muzulmán és n szerb 
nemzeti szervezetek közt a különbség megszűnt, ma 
mindketten egy egységes szeri) nemzeti szervezetet 
képeznek.

iYÉK és varosok.
Városok kongresszusa. A törvényhatósági jog­

gal felruházott és a rendezett tanácsa városok tiszt­
viselődnek kiküldöttei ma délelőtt tiz órakor értekez­
letet tartottak a Pannonia-száiló külön termében. Az 
értekezlet, amelyen több országgyűlési képviselő és 
mintegy száz küldött jelent meg, a városi tisztviselő­
ket érdeklő azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a 
kormány által a városok közigazgatási költségeinek 
fedezésére a költségvetésbe átmenetileg beállított 
két millió koronát miként használják fel.

Az értekezlet hosszabb eszmecsere után egy­
hangúlag elfogadta dr. Kelemen Samu országgyű­
lési képviselő határozati javaslatát, amely szerint a 
törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett ta­
nácsú városok tisztviselőinek értekezlete köszönettel 
tudomásul veszi a kormány gondoskodását és egy- 
nltal arra kéri, hogy ez a kétmillió korona, mint első 
segítség, kizárólag a városi tisztviselők fizetésének 
is lakbérilletményének kiegészítésére fordittassék, 
még pedig ugy, hogy a városi tisztviselők javadal­
mazása a rendelkezésre álló összeg keretein bellii, 
a hasonló fizetési fokozatban lévő állami és várme­
gyei tisztviselők Javadalmazását a lehetőségig meg­
közelítse. Az értekezlet egyúttal ama reményének és 
várakozásának is kifejezést ad, hogy ezen állami se- 
gitség a jövő évben olyan mértékben fog javaslatba 
hozatni, hogy a városi tisztviselők végleges fizetés- 
rendezése az egész vonalon megvalósítható lesz.



Csütörtök, október 15.

A keleti események.
— A bojkottált osztrák áruk. —

EGYETÉRTÉS T

Budapest, október 14.

Tegnapi számunkban hirt adtunk ar­
ról a londoni táviratról, mely jelentette, hogy 
az európai konferenczia kérdésében teljes 
egyetértés jött létre Izvolszki orosz külügy­
miniszter és Grey, az angol külügyek 
államtitkárja között. A mai hírek nem erősí­
tették meg ezt, de diplomácziai körökben 
azt hiszik, hogy a londoni tanácskozás vég­
eredményében sikerrel fog végződni.

, A Dardanclla-kérdésre vonatkozólag jól 
értesült diplomácziai körök azt hiszik, hogy 
Anglia kész támogatni Oroszországot, ha az 
ebben a kérdésben előzőleg megállapodásra 
jut Törökországgal. Azt azonban állítólag 
határozottan ellenzi Anglia, hogy a Darda- 
nella-kérdés vita tárgyát képezze a konfe- 
renczián Oroszország és Törökország kö­
zött. De, ha Oroszországnak sikerülne a por­
tával megegyezésre jutni a kongresszus üsz- 
szeiilése előtt, akkor Anglia kész támogatni 
az orosz javaslatokat a többi hatalommal 
szemben.

Oroszországnak az a javaslata, hogy a 
Daradanella tengerszoros csakis a Fekete- 
tenger melléki tartományok részére legyen 
szabadon hajózható, hír szerint a legtöbb 
hatalomnál ellenzésre talál. A török kormány 
sem lesz hajlandó engedékenységre a Dar- 
danella-kérdésben, amint ezt a török sajtó 
egyhangúlag kijelenti. Csak egy módja 
volna annak, hogy ebben a kérdésben a 
porta egyáltalán tárgyalásokba bocsátkoz­
zék a pétervári kormánynyal, ha Törökor­
szágot más irányban kellő kárpótlásban ré­
szesítik. Valósziniileg Londonban most az 
képezi a tárgyalások súlypontját, hogy Tö­
rökországot minő rekompenzáczióban ré­
szesítsék.

Ä török kormány mindezideig azon az 
állásponton van, hogy a leendő konfercn- 
czián csakis a most lefolyt események ke­
rüljenek napirendre. A porta a múlt tapasz­
talatain okulva, attól fél, hogy mint eddig 
mindig, úgy most is, ha az európai hatalmak i 
tanácskozásra gyűlnek, ő fizeti meg az árát. 
Pedig a most összeülő európai konferencziá- 
nak éppen az a czélja, hogy Törökország­
nak a berlini szerződésben biztosított jogait 
megoltalmazza.

Mig a török kormány izgalommal lesi 
a londoni tárgyalások eredményét, addig a 
török kikötővárosokban nagy arányban in­
dult meg a bojkot-mozgalom Ausztria-Ma- 
gyarország ellen. A Lloyd-társaság hajói 
nem bírnak sem lerakodni, sem pedig áru­
kat felvenni, mert nincs munkáskéz, mely 
segítségükre legyen. F mozgalom nagy ká­
rokat okoz, különösen Ausztriának, amely 
elég élénk kereskedelmet iiz Törökország­
ban. A konstantinápolyi osztrák-magyar 
nagykövet a portánál erélyes lépéseket tett 
e mozgalom elfojtására. A török kormány 
meg is ígérte, hogy rendszabályokat fog 
életbeléptéim a bojkot megszüntetése érde­
kében. F biztatás azonban aligha őszinte, 
mert állítólag a mozgalom mögött olyan fér­
fiak állanak, kiknek nagy befolyásuk van az 
IIj rezsim irányításában.

Mai híreink a következők:
A londoni tanácskozások.

Diplomácziai körükben hiresztelik, hogy Ftl- 
vúrd királyt a legutolsó események nagyon le­
hangolták és nem is titkolja kedvetlenségét. A u-

golrészrölazatervmer ültföl, hogy 
az esetleg összeülő Balkán-konfe- 
renczián Szerbiát a Dunabizott- 
ság reformjával kell kárpótolni, 
még pedig úgy, hogy Szerbia a bi­
zottságban tagsági helyet és sza­
vazatot kapjon. Londoni jelentések szerint 
noha Angolország nagy előzékenységet tanúsít 
Oroszország irányában a konferencziát illető­
leg, s ez kifejezésre jutott a sir Fdvard Grey és 
Izvolszki között folyamatban lévő tárgyalások 
során s közben a franczia kormánynyal is tár­
gyalások voltak, az angol külpolitika vezetőié­
nek még mindig nem sikerült az ellentéteket el­
simítania.

A „Birsevija Vjedomosti“-nak táviratozzak 
Parisból, hogy Grey és Izvolszki között minden 
tekintetben megegyezés jött létre. Francziaor- 
szág, Anglia, Oroszország és Olaszország azt 
ajánlják Törökországnak, hogy ismerje el Bul­
gária függetlenségét, ezzel szemben Bulgária 
tartoznék magát kötelezni, hogy kiszolgáltatja 
Törökországnak az öt százalékkal tőkésített ke- 
letruméliai évi adót, amelyet egy összegben 
volna köteles kifizetni a Dette Republique-nak 
Az entente-hatalmak azt kívánják, hogy Ausz- 
tria-Magyarország mondjon le a szandzsák- 
vasút építésének tervéről. A berlini szerződés 
29. czikkelye megszűnnék és a Duna-Adria vasút 
vonala egy montenegrói kikötőben végződnék.
A krétai kérdés függőben marad és a konferen­
czia feladata lesz azt megoldani. Oroszország 
jogot szerez a Dardanellákon való átkelésre és 
a Fekete-tenger maré clausum-má nyilvánittatik.

Pétervári jelentések szerint a konferenczia 
létrejövetele még egyáltalán nem biztos. Néhány 
kormány úgy vélekedik, hogy a vitás kérdése­
ket a hatalmak táviratváltásokkal is megoldhat­
nák. Oroszország ezzel szemben azt tartja, hogy 
szükséges egy ünneplés konferenczia, mivel a 
berlini szerződés módosításáról van szó. Az 
orosz kormány azt kívánná, hogy Konstantiná­
polyban üljön össze a konferenczia, ezzel is 
bizonyságot akarva tenni Törökország irányá­
ban előzékenységéről.

A bojkott.

Tegnap volt Stambulban a nagy tiltakozó gyűlés, 
amelyen határozatot hoztak, hogy a nagyhatalmak 
közvetítésével a háború elkerülendő. Az osztrák és 
a magyar áruk bojkottja tovább tart. azonban maguk 
a török kereskedők megszegik, mert kiderült, hogy 
sok nagy török áruház ausztriai gyártmányokat tart 
raktáron s azokat török gyártmányok gyanánt hozza 
forgalomba. A magyar kereskedők a Turquieben lel­
kes nyilatkozatokat közölnek a bojkott mellett, tie 
felszólítják a török testvéreket, hogy gondolják meg, 
hogy a konstantinápolyi magyar kereskedők nem 
osztrákok, sőt ellenkezőleg, meghonosodtak Török­
országban és vérüket ontották a szabadságért. Atiy- 
nyira megbecsülik helyzetüket Törökországban, hogy 
már legközelebb egy magyar ruhagyárat fognak lé­
tesíteni, amely csak török alkalmazottakat fog fog­
lalkoztatni.

Egy Lloyd-gözös, amely útban van Rizet felé, 
Konstantinápolyban partraszállitotta utasait és kira­
kodott, majd 600 utast vett fel és tovább indult Ri- 
zetbe. Az osztrák és a magyar áruk ellen indított 
bojkott nemcsak Konstautinápolyra, hanem Syriára, 
Sinyrnura. Oalatára, Dedeagacsra és a Dardanellákra 
is kiterjed. Jaffában az osztrák postagőzös megérke­
zésekor politikai agitátorok arra bírták a csónako­
sokat és kirakodókat, hogy a hajót bojkottálják. Az 
utasokat és a postát gőzcsónakok szállították partra.
A tömeg később megtámadta az osztrák postaépü­
letet és több postakocsit és levélszekrényt elpusz­
tított.

A Lloyd igazgatósága a mai nap folyamán a kö­
vetkező távirati értesítést kapta:

Szalonikihcn a helyzet változatlan. A bojkott- 
mozgalom változatlanul tovább tart. A Mária Te­
rézia Lloydgözösnek Covallábó! anélkül, hogy 
szállítmányát kirakhatta vagy árukat felvehetett 
volna, tovább kellett haladnia, laffában a tüntetők 
megakadályozták, hogy a Lloyd-gözös összekötte­
tésbe léphessen a szárazfölddel, miáltal som az 
utasokat, sein a postát, sem az árukat nem lehetett 
partra szállítani. Attól tartanak, hogy a bojkott- 
mozgalom egész Szíriára kiterjed.

Elhatározták, hogy egyelőre a Lloyd-gőzősöket ki 
kell rakodtatok nehogy a török' kereskedők kárti 
szenvedjenek, de a bojkottot az osztrák áruk elleni 
folytatni'kell. A gyűlés felszólította a török lakossá-;’ 
got, hogy ne vásárojon osztrák iparczlkkeket és nej 
használja az osztrák postát.

Az osztrák-magyar nagykövet kormánya névé-! 
ben komoly, lépest tett a nagyvezérnél az osztrák; 
Lloyd bojkottálása miatt. A nagyvezér megígérte^ 
hogy a konstantinápolyi rendőrminiszter, valamint a; 
belügyminiszter utján megfelelően fogja utasítani J 
vidéki hatóságokat , f ,

\ , ■ A]
A konferenczia,

A Frankfurter Zeitung jelentése, hogy a Pá-'j 
risban javasolt konferenczia ebben a keretben' 
veszedelmes és szükségtelen és elegendő' a kon-' 
sfantinápolyi nagykövetek konferencziáia, Kon-j 
stantinápolyban mélyebb benyomást tett, miután- 
számos mérvadó török egyén ugyanilyen véle--, 
ményen van. Azt hiszik, hogy Oroszország nem 
fog kifogást emelni a Dardanelláknak! a hatalmak' 
számára való megnyitása ellen, ha a hatalmak 
beleegyeznek Törökország teljes kárpótlásába,

A krétai kérdés.
A krétai kamara ma délután tartott ülésében! 

elfogadta a Krétának függetlenné nyilvánításáról és 
Görögországgal való egyesítéséről szóló proklamá-' 
cziót és a következő határozatot hozta: A' tegnapi' 
ülés folytatásaképp a kamara bizottságot nevez ki 
a végrehajtó hatalom gyakorlására. E bizottság tagjai' 
Micheli Dakisz mint elnök és Venizeiosz, L’ogiadisz, 
Pologiergisz és Petithakisz mint tagok. Ä bizottság 
a király nevében és a görög királyság törvényei sze­
rint Ideiglenesen vinni fogja a kormányt. A bizott­
ság működésé megszűnik, mihelyt a görög kormány 
átvette a sziget igazgatását. A hatóságok felszólít- 
tattak, hogy a görög alkotmánynyal ellentétben nem 
álló eddigi törvényeket pontosan továbbra is hajtsák 
végre. ' .■•/

A Tageblatt konstantinápolyi tudósítója beszél­
getett a tengerészeti miniszterrel, aki a többek kö­
zött azt mondta, hogy a török flotta modern hajói 
már a legközelebbi napokban el fogják Hagyni a- 
konstantinápolyi kikötőt s 'egyrésziik' Smyrnába és 
í-zamosba indul, a többi hajó a Márványtengeren 
hadgyakorlatot fog tartani. A flotta két hónapra el 
van látva elesúggel és bőségesen municzióval. A ha- • 
juk meg fogják látogatni a Földközi tengeren a török 
kikötőket. Búcsúzóul azt mondta a tengerészeti mi­
niszter a hírlapírónak, hogy nem fog háborúra ke­
rülni a sor Bulgáriával. >

A helyzet Bulgáriában.
A mai bolgár minisztertanács a keleti vasút kér-' 

désével és Kelet-Ruméüa adójának ügyével foglal-1 
kozott. A kormány a iegk'evésbbé sem tért el eddigi'1 
álláspontjától s kimondotta, hogy Bulgária függet­
lenségének proklamálúsával megszűnik Kelet-Rn- 
mélia adófizető kötelezettsége, ami pedig a király-’ 
Ságnak a nagyhatalmak részéről való elismerését 
illeti, reméli a kormány, hogy Francziaország jó pél­
dával fog előljárni. Sok szóbeszédre ad alkalmat, 
hogy a román követ a mai audiencziáti felségnek 
szólította Ferdinánd királyt.

A szófiai német követ, a Kőin. Ztg. híradása 
szerint, közölte a bolgár kormánynyal, hogy amíg 
Bulgária késznek nem nyilatkozik arra. hogy Török­
országgal szemben fennálló kötelezettségeinek meg­
felel és a törvényellenesen lefoglalt keleti vasutat 
visszaadja, vagy 15.000 franknyi napi kárpótlást fizet 
a vasúttársaságnak, Bulgária függetlenségének elis­
meréséről egyáltalában nem lehet beszélni.

A román diplomácziai ügyvivő, aki tegnapelőtt 
kihallgatáson volt Ferdinánd királynál, utóbb tanács­
kozott Malinow miniszterelnökkel és azt ajánlotta, 
hogy Bulgária lépjen szorosabb kereskedelempoli­
tikai viszonyba Romániával és kössön egyezményt 
a román vasútvonalnak a bulgáriai vasutakkal leendő 
összekapcsolása czéljából s a Dunán építsenek hidat 
erre a czélra.

Legújabb híreink.
A konzervativ-páiti sajtó az egész vonalon had-

A szaloiiiki-i kereskedők gyűlést tartottak, ame­
lyen az Oítomáii-bizottság több tagja is megjelent.

jt*I .HuL »Műén rtus/iria-magyarorszag ellen és é 
sen kritizálja Bosznia-IIerczegovina bekebelezés
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A’ lapok' azzal gyanúsítják az osztrák-magyar mo­
narchiát, hogy intrikál a nagyhatalmak között és a 
Balkán népeket, amelyek egymáshoz tartoznak, egy­
más ellen uszítja. A konzervatív lapok felszólítják 
az uralmon lévő szabadelvű-pártot, hogy szakítsa 
meg a barátságot Ausztria-Magyarországgal és tart­
son inkább a Balkán-államokkal, amelyekkel közösök 
Románia érdekei.
I Szmirnából jelentik, hogy hat angol czirkátó az 
anatóliai partok közelében Rodos-szigetnél megér­
kezett.

S Gróf Wolff-Metternich német nagykövet, vala­
mint a török és olasz nagykövetek és a görög követ 
ma Sir Edward Grey külügyi államtitkárral tanács­
koztak. Izvolski orosz külügyminiszter is hosszabb 
.ideig tanácskozott Grey államtitkárral.
1 A Havas-ügynökség jelentése szerint Anglia tel­
jes mértékben elfogadja a konferenczia azon pro­
gramúdat, melyet Izvolski orosz külügyminiszter ter­
jesztett elő és amelyben szó sincs a tengerszoros 
kérdéséről, amelynek tekintetében megegyezés jött 
már létre. E tekintetben csak a minisztertanács 
hozzájárulása szükséges még. Németország és Ausz- 
tria-Magyarország diplomácziai képviselői tegnap is­
mételten eljártak a bolgár kormánynál a keleti vas­
utak kérdésében és egyúttal rámutattak arra, hogy 
a bolgár királyság elismerésének kérdését addig nem 
lehet megfontolás tárgyává tenni, mig a vasúti kér- 
Sdés az összes érdekelteket kielégítő módon elinté­
zést nem nyer. A minisztertanács tegnap és ma er­
ről az ügyről tanácskozott. Hivatalos körök kijelen­
tése szerint a kormány hajlandó a vasúttársaság 
anyagi követelményeit mindenben teljesíteni. A kér­
dés rövides rendezése azonban valószínűleg azon 
ponton fog megakadni, hogy a kérdés rendezéséhez 
a porta hozzájárulása szükséges, ezt azonban ez idő 
szerint nehéz lesz kieszközölni.

KÜLFÖLD.
Hajsza Tittonl ellen. Jól értesült körükben az a 

hir terjedt el, hogy Tittonl állása megrendült. En­
nek oka egyrészt az az ellenséges hangulat, amelv- 
lyel Bosznia annexiója miatt Tittoni iránt a fraticziák 
viseltetnek, amiben nagy része van B a r r é r e ró­
mai franczia nagykövetnek, aki nagy ellensége a 
hármas-szövetségnek. Tittoni állását ezenkívül főleg 
az ingatta meg, hogy régi belpolitikai és személyes 
ellenfelei ismét erélyesebben léptek fel ellene. Ezek 
most elérkezettnek látják az időt Tittoni megbuk­
tatására. De a miniszter minden bizonynyal csak 
azon esetben távozna, ha a saját elhatározásából 
kérné elbocsátását. Ellenkező esetben azonban biz­
tosra vehető, hogy az olasz parlamentben Oiolitti 
miniszterelnök tekintélyének teljes súlyával állást 
foglal mellette.

Az osztrák kormány és a keresztényszoczlalisfák. 
A ,.N. XX. Tagblatt' szerint a kcrcsztényszoczialista- 
párt a belső politika tágahb fejlődésének minden le­
hetőségére elkészülve, nemrég revideálta terveit. Így 
például arra az esetre, ha a Beck-kabinet rekon- 
struáltatnék, a kor eszfénysznezia lista-párt elhatá­
rozta, hogy tekintettel számbeli többségére, még egy 
harmadik tárczát fog követelni a párt részére és pe­
dig vagy a közlekedésügyi, vagy az Ignzságűgymi- 
niszteri tárczát. A két resszort jelöltjéül, akik közül 
persze csak vagy az egyik, vagy a másik jöhet 
esetleg szóba, hir szerint Pattal dr. és Fuchs dr. 
képviselőket emlegetik. Az első a közlekedésügyi, az 
utóbbi pedig az igazságügyi tárczára van kiszemelve. 
Ezekkel a követelményekkel azonban további vál­
tozás is van összekötve. Hir szerint Oessmann 
dr., a jelenlegi közmttnkaiigyi miniszter hajlandó 
megválni tárczájától, hogy Alsö-Ausztria tartományi 
marsaiba lehessen. Ez esetben a jelenlegi tartományi 
marsall, Lichtenstein hcrczeg kapná meg a 
köz.mnnkaügyi tárczát. Oessmann dr. politikai pnzi- 
cziójának ilyfajta megváltoztatásának ezéIin az, 
hogy Oessmann ezentúl kizárólagosan a párt szerve­
zésének szentelje idejét. Ezek azok a kombináeziók 
és tervek, amelyekről most beszélnek. Tény az, 
hogy az alsóausztriai tartományi bizottságokban sze­
mélyi kérdésekkel összekötött változások nem lesz­
nek.

TEGVETERTES
Tnft megválasztása biztos. Newyorkból jelentik, 

hogy a republikánus központi bizottság tegnap közzé­
tett jelentése szerint Északamerika összes elnökvá­
lasztói közül 270-en Taftra adják szavazatukat. így 
tehát Taft megválasztása biztosra vehető.

A perzsa válság. Tebriszi jelentések szerint a 
forradalmárok Tavatsi városrész elfoglalása után le­
rombolták a monarciilsták házait. Az egész varos 
most már a forradalmárok kezében van, akik olyan 
erősségeket építenek, hogy a csapatok benyomulá­
sát meggátolhassák.

A monarchista Davacsi-vúrosrész elfoglalása 
után a lázadók és a tömeg a monarchista klub több 
tagjának házát lerombolták. Az egész város most már 
a lázadók kezén van, akik uj erődítéseket építenek, 
hogy megakadályozzák a csapatok bevonulását a 
városba.

Az iskolán kívül eső oktatás.
_ Apponyi törvénytervezete. —

Budapest, október 14.

Az Országos Közoktatási Tanács ma délelőtt 10 
órakor kezdette meg az iskolán kívül eső oktatásról 
szóló törvénytervezet megvitatását. Az értekezleten, 
amely gróf Apponyi Albert vallás- es közoktatás­
ügyi miniszter clnüklésével a Magyar I adomány os 
Akadémia elsőemeleti felolvasó-termében folyt le, 
számosán vettek részt az Országos Közoktatási Ta­
nács állandó bizottsága részéről.

A tanácskozást gróf Apponyi Albert vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, az Országos Közokta­
tási Tanács elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a meg­
jelenteket s ezután az iskolánkivüli oktatásról beszélt. 
Ennek az oktatásnak — úgymond — két irányban 
van rendkívüli fontossága Az egyik, amely átmeneti 
jellegű, de annál égetőbb, az országban még mindig, 
sajna, nagy terjedelemben lévő analfabetizmus elleni 
küzdelem, amely jelenséget a társadalmunkból eltün­
tetni, vagy legalább csökkenteni nem érünk rá odáig 
várni, mig a népiskola fejlődése utján odajutunk, 
hogy a jövendő generáczióban ez a jelenség vagy 
éppen nem, vagy csekélyebb mértékben mutatkoz­
zék. A mindinkább fejlődő demokratikus haladás és 
a politikai jogok kiterjesztése fontossá teszi azt, 
liogy a tudás legprimitívebb forrásaitól legtávolabb 
álló honfitársainkat is minél közelebb vezessük ezek­
hez a forrásokhoz. A másik állandó szükséglete a 
társadalomnak, amelynek kielégítéséről gondoskodni 
kell. az a mindinkább terjedő és növekvő tudási vágy 
kielégítése, még pedig nemcsak az úgynevezett mü­
veit osztályokban, amelyeknek szükségük van arra, 
hogy az ö műveltségük mélyittessék és rendszere- 
sittessék. hanem minden társadalmi osztálykülönbség 
nélkül a nép széles rétegeiben mutatkozik egy aspi- 
ráczió, egy szenvedélyes vágy: a tudás országába 
bejuthatni, amely vágy csak tiszteletreméltó, amely 
vágynak kielégítéséről az én véleményem szerint 
rendszeresen és bizonyos irányítás mellett gondos­
kodni kell. Amint nz előadói munkálatból méltóztat- 
nak látni, tudni és meggyőződni, ezen a téren történ­
tek már igen becses és nagvértékii kezdeményezé­
sek a múltban is. Ezen kezdeményezéseknek egy 
része sokat Ígérő kezdet után teljesen megszűnt, még 
pedig éppen nz a része szűnt meg, amely a nép szé­
les rétegeinek művelésével foglalkozott. Hogy szűnt 
meg, ne magyarázzuk. Másik része, amely inkább a 
városi, műveltebb osztályoknak népszerűbb kiműve­
lésével foglalkozott, némely igen becses kezdemé­
nyezésben, igen becses magántársadalmi vállalatban 
még most is fennáll; de ha veszsziik, hogy annak a 
három vagy négy legfőbb elágazásnak, amelyben a 
tevékenység megnyilvánul, a Szabad Lyceum, az 
Erzsébet-núpakadémia és az Uránia-egyesiilet tevé­
kenysége, továbbá az 1891. évi XIII. törvénvezikk 
alapján szervezett országos bizottság által rendezett 
előadásokon mindössze valami százba rrninczezer 
hallgató részesült ily előadásokban, akkor meggyő­
ződhetünk arról, hogy bármennyire tiszteletreméltó 
és érdemes legyen az a tevékenység, amelyet társa­
dalmi utón eddig is kifejtettünk, ez egy csepp abban 
a tengerben, amelyet ki kell merítenünk, egy igen 
csekély hányadát öleli fel azoknak, akik művelődésre 
aspirálnak. .

Apponyi ezután ismerteti a törvénviavaslatot 
megelőző munkálkodást s azt a feladatot, amely az 
iskolán kívüli oktatás terén — n kormánynak jut. 
Apponyi az előadói munkálatban megnyilvánuló 
irányzattal nagyban és egészben egyetért, azonban 
kijelenti, hogy ez a munkálat nem kormányelötcr- 
jesztés, hanem az ligygyel megbízott igen illetékes 
férfiimak, az országos közoktatási tanácshoz inté­
zett memoranduma. Apponyi semmi irányban sem 
óhajt a döntésnek prejudikálni, semmiféle irányban 
sincs megállapodott elhatározása, amelynek múdo-

Cstitörfök, október 15.

sitására az itten szerzett tapasztalások és ezeknek 
megvitatása hatást ne gyakorolhatnának. Beszéde 
végén a tanácskozás és a vita rendjére tesz előtör, 
jcsztést.

A gyűlés előadója dr. J a n c s ő Benedek tanár, 
a jegyző dr. Bozóky Endre, az országos köz­
oktatási tanács jegyzője. Az értekezletre meghívot­
tak közül távolmaradásukat bejelentették és kimen­
tették dr. Proli ászka Ottokár székesfehérvári 
püspök, akinek most Rómába kellett mennie, azon­
kívül B a le s a y Sándor református püspök, akit hi­
vatalos elfoglaltsága tart távol és dr. E r ö d i Béla 
tankerületi főigazgató. Ezen urak távollétét sajnálat­
tal vették tudomásul.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elnöki megnyitója után Jancsó Bene­
dek dr. előadó vázolja a tervezet alapelveit; fel­
hozza, hogy különösen a középső és a felső fokon 
az állam csupán vezető szerepet játszhatik és a 
társadalomnak minél nagyobb mértékű támogatása 
szükséges. Reméli, hogy az alapítandó közművelő­
dési házak körül valóságos kulturális góczpontok' 
fognak létesülni. A tervezet, amely állami felügyelet 
alá helyezi az iskolán kívül való tanítást, módot 
akar nyújtani mindenkinek ismeretei továbbfejlesz­
tésére.

Fináczy Ernő alelnök az állandó bizottság 
nevében köszönetét mond a miniszternek, hogy sze­
mélyesen vezeti a tárgyalásokat. Szerinte a szabad- 
tanitűsnak sem szabad nélkülöznie az önzetlen mű­
velődési motívumokat, melyek sem hatalmi, sem 
anyagi érvényesülésre, sem érdekharezra nem irá­
nyulnak.

Marczali Henrik: Az előadói munkálatból 
nem egészen tűnik ki a főkérdés, hogy t. i. az isko­
lán kívül való oktatásnak milyen legyen a szerve­
zete, amelyben az állam és a társadalom közre­
működik.

Fehér Ipoly a tervezet alapgondolatát a maga 
részéről elfogadja. Feltétlenül bele kell vonni az 
egyházakat és a hltfclekezeteket abba a nagy mun­
kába, amelynek czélja az alsóbb néprétegek szel­
lemi kiművelése.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter: A két felfogás között nincs ellentét. 
Az analfabetizmust inkább az iskolák hiányának, 
mint azok hiányosságának kell tulajdonítani. Hiszen 
körülbelül háromszázezernél nagyobb azokndk a 
gyermekeknek száma, akik nem járnak" Iskolába.

Berzeviczy Albert: Nem tartja sem lehető­
nek, sem indokoltnak a szabadoktatásnak háromfelé 
osztását. Különben sérti hiszi, hogy helyes volna ezt 
a kérdést törvénvhozásilag szabályozni és a kor­
mányzat hatáskörébe utalni.

Báró Eötvös Lóránt kifejti, bogy a tudás ál­
dásaiban a szegényebb néposztályt, a munkásokat 
is részesíteni kell, mert csak így válnak az állam 
meghízható elemeivé. Óhajtja hogy azok az intéz­
mények. amelyek eddig foglalkoztak a szabadtani- 
tássnl. javaslatot terjeszszenek elő. miként volna 
működésűk a vidékre is kiterjeszthető.

0 a á 1 Jenő szükségesnek tartja, hogy az Istco- 
lánkiviili oktatás törvénvhozásilag sznbátyoztassék. 
hogy meg lehessen akadályozni azt. hogy bárki tet­
szése szerint nemzetellenes tévtanokat hirdessen.

Bokor József bírálja a törvénytervezet egyes 
rendelkezéseit és attól tart, hogy a sznh.idnktntás 
tág teret nyújt tévtanok terjesztésére.

Giess we in Sándor: Nem hagyhatja az állam 
figyelmen Livii', hogy a nép kn'turális haladási mi­
iven irányban fellő.ük Az állomnak eszközöket kell 
szolgáltatni arra. hogy mindenki a rá nézve szük­
séges ismereteket elsajátítsa. Ehhez azonban a tár­
sadalmi tényezőknek harmonikus közreműködése is 
megkivántntik.

B e ö t h y Zsolt szerint a tervezet bonyolult szer­
kezete alkalmas lenne arra. hogy elrlaszsza a kö­
zönséget tudásvágyának kielégítésétől. Feltétlenül 
szükségesnek tarba, hogy a szabadtanllásra az áMain 
is gyakoroljon befolyást.

K á r m á n Mór, 0 e ö c z e Sarolta, dr. Schnel­
ler István és dr 0 y n 1 a y Béla hozzászólása után

Dv. Bár c z y I'tván ngy véli, hogy minden ten- 
denczláföl mentes, szabad népoktatási kíván. Nem 
helyesli nz oktatás tervezett korlátozását. Hiszen 
kereszténységünk sem volna ma, lia a régi zsid'ik 
Krisztustól megvonták volna az előadási engedélyt. 
(Felkiáltások : Hisz nagyon is megvonták 1 Keresztre 
feszítették ! Derültség.) Az állami szervezés körébe 
Inkább csak az analfabflák oktatását utalná.

Dr. Hegedűs István szerint n leghelyesebb 
elsősorban a hasznosság szempontját kielégíteni : 
nyelveket, gyorsírást, rajzot, mintázást, könyvelést 
stb. tanítani. A többi már csak a logikai szervezés 
dolga.

Fzzel n felszólalással az általános vita végétért.
A tanácskozást délután 5 órára az Akadémia 

elnöki termébe halasztották.
A délutáni tárgyalás.

A délután! illésben a részletes tárgyalást kezdték 
meg arról a kérdésről, hogy helyes-e az Iskolán ki­
vid eső oktatást három (alsó, középső és felső) tago­
zatra osztani.
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Dr. Schneller Isván, B e r n ft t István, Ha­
lft s z Ferencz, Sárói Szabó Lajos, Beke Manó, 
Antal Gábor, T i ni o n Ákos, G e ö c z e Sarolta, 
K ft r in á n Mór hozzászólása után A I e x a n il e r 
Bernát a szabad tanítói intézménveknek mesterséges 
Skatulyázását nem tartja czélszcrünek.

A tanácskozást a még hátralevő kérdések felett 
holnap délelőtt tiz órakor folytatják.

midineile.
A franczia szereti a neki kedves leánytipust 

„ette“-re végződő névvel illetni. A grisette, a chan­
sonette. a divettc beczéző formájából nőttek ki azok 
a különböző női típusok, melyek képviselőit külö­
nösen szeretetreméltóság és könnyű vér jellemzi.

Legújabban a midinette sorakozik az emlí­
tettekhez és még sok más bájos párisi leányalakhoz. 
Nem azért uj a midinette típusa, mintha csak nap­
jainkban keletkezett volna. Meg volt ez már évtize­
dek, sőt századok óta, csak nem vették észre.

Éppen úgy, mint verebek voltak a történelmi 
időkön bellii mindig, de az erzsébettéri verebek 
típusát csak azóta osztályozzuk egészen külön, a 
mióta azon a helyen parkot létesítettek és oda fákat 
ültettek.

A midinette nem egyéb, mint az a párisi munkás­
leány, aki a szajnaparti Bábel legelőkelőbb czentru- 
mában dolgozik, de szegénysége miatt valamelyik 
legtávolabb eső Faubourg-ban lakik. Az ebéd idején 
rövid munkaszünet van. Nem elég hosszú, hogy haza 
futhasson. Szerény ebédjét tehát már reggel magá­
val vitte és délben, valamelyik közeli Boulevard, 
park, vagy square együk padién költi el. Minthogy 
ez déltájt — á midi — történik, a párisi jargon el­
nevezte ezeket az örökké csacsogó, mosolygó, gond­
talan teremtéseket midinette-eknek.

Bajos lenne kikutatni, hogy ki a keresztatyjuk. 
Az efajta név úgy terem, mint a népdal — nem akad 
szerzője. Valamely suhancz arra ment, amikor né-

állúság lenne. De ők kevéssel is beérik, s társadalmi 
vitatkozások helyett csevegnek, kaczagnnk, szerel- 
metcskcdnek, A jóllakottak pedig azt hiszik, hogy 
roindenkiJóllakott s nem törődnek azzal, hogy a jó­
kedvű kis midinettek koplalnak.

Newyorh. 
Bu z a

Csikaró.
Búza

‘TMTA '(?/•
i k íi\o

Közgazdasági táviratok.
c. oki 14. okt. 13.
locobuza 1097/6 ICO'/»
deczcmbcire 1103/8 1093/4
májusra llOVs 11C8|H
dcczemberre 76 75>/8
májusra 731/4 727/s

deczemherre 101 ICO'Vb
májusra 103V3 IO31/2
deczom bérré 636/s 64

New-York, oki 14. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(9 15 tegnap), gyapot novemberre —.— (S.70), 
gyapot januárra —.— iP.52.1. gyapot New-Orlcansban 
helvb. —.— iS7/#), petroleum stand withe New-York­
ban 8.50 (8.50, petróleum Stand white Piladelfiftban 
8 4d (8.45), petróleum italfincd in Cases 10.90 00.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikogó, október 14 (Zárlat.) Zsir novemberre 9.35 
tegn. 9.12), zsir januárra 915 (tegnap 9.05), sza­
lonna short clear, 9 fii (tegnap 9 871, sertéslius ja­
nuárra 15.30 (tegnap 15.—)

Harcz a gyapjuszövöiparban.
Berlin, október 14. (Saját tudósítónktól.) London­

ból táviratozzák, hogy most már alig van kilátás 
a gyapiuszövő ipar terén békés megegyezésre. A 
munkások azt a közvetítő indítványt tették, hogy 
egyelőre három havi érvényességgel mondják ki a 
gyárak az 5%-os bérleszáilitást és azonnal kezdjék 
meg az alkudozásokat az uj bértarifáról. A gyárak 
visszautasították az ajánlatot s az az utolsó szavuk, 
hogy az 5%-os bérleszáilitást január elsején léptetik 
életbe és egy teljes évig fentartják.

inter porcos“ van kiszedve, ami szó sze­
rint azt jelenti, hogy „szamár a disznók 
közöt t.“

Ilyen furcsa humor lesz abból, ha egy olyan 
komoly gazdasági lap kezd el egyszer humori­
zálni, mint a „Köztelek“.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, október 15. — Róni 
Imi. : Terézia sz. — Prot. : Te.óz. — Görög-orosz: oki. 2. 
Ciprián. — Zsidó : Tbisri 20. — A nap kél reggel C óra 
1!) pereikor, nyugszik este 5 óra It porezkor. — A hold 
kél este 9 óra 2 pe.czkor, nyugszik délután 1 óra 22 
perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igaz- 
ságűgyminiszter fogad déli 12 órakor. — A honvédelmi 
miniszter íogud d. e. 10 órakor. — A pénzügyi államtitkár 
fogad 12-2 óláig — A közoktatási államtitkár fogad 
12—2 óláig. — Kihallgatás a királynál a budai várban. — 
A függetlenségi párt értekezlete a választói jog tárgyában.
— A magyar dclcgáczió hadügyi albizottságának ülése d. e." 
10 órakor.

Szlányi-kiállítás és Pállik hagyatékának kiállítása a 
Műcsarnokban nyitva. Belépődíj együttesen 50 lillcr. 
A tagsági jegyek érvényesek. — A Nemzeti Szalon 
ószr tárlata nyitva. Belépő-díj 1 korona. — A dézsa Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonjában 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Fiatal művészek kiállítása 
az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — \ 
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Múzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva.
— A földtani intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szécbenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum zárva. __ A Nem­
zeti muzeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva. — Az Egyetemi könyvtár nyitva. — A fővárosi 
könyvtár nyitva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyitva. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 érától vannak nyitva.

— A trónörökös Rómában. Egy Rómából ér­
kezett távirat szerint Ferpncz Ferdi­
nand trónörökös a közeli napokban odaérke­
zik. A Vatikán már megadta beleegyezését ehhez

gyes—hatos, tizes—huszas csoportokba összeverődve, 
a térdükre kiterített ujságpapirosról evegették a 
saucis-sont, a pommes frittes-et, a foszlós brioche-t 
és ezuppogó, csámcsogó falatozás közben szerelmi 
élményeiket, vagy a műhelyben adomákat beszélték 
el egymásnak. A legény jól megnézte őket, s félig 
Irigyen, félig gúnyosan odaszólt — mivelhogy éppen 
delet ütött a toronyóra:

— Voilá les m i d 1 n e 11 e s!
Ezt a szót felkapták az arrametiők és az elter­

jedt, mint a hogy kikéi a szél által tovasodort virig- 
mag.

A Párisi látogató idegent a midinette jókedve 
sokszor tévútra vezeti. Azt hiszi, hogy ez a lármás 
hang „felhívás“ akar lenni. De tulmerész közeledé­
sekor tapasztalhatja, hogy csalódott. A midinette tá­
volról se valami makulátlan teremtés, de nem is 
cocotte. Ha viszonyt köt, nem az anyagi haszon a 
fő, hanem a szerelmi regény . . . vagy legalább 
novella.

Megkívánja, hogy aki kegyeit bírni akarja, elő­
zőleg udvaroljon, kedveskedjék neki. Ha aztán, egy 
bizonyos próbaidő után, meghallgatja a gavallért, 1 
egy bizonyos hűséget megkövetel tőle, mint ahogy i 
ő is — egy bizonyos Ideig — hii marad hozzá. Az • 
ilyen szerelmi kalandok nem egyszer az anyakönyv- ; 
vezető előtt érnek véget és akárhány könnyelmű kis : 
midlnetteből tisztességes feleség, jó anya, derék bour­
geoise válik.

A párisi midinettek száma nagyobb, mint ahogy 
a laikus hinné. Az 1901-iki népszámláláskor száz­
húszezer olyan munkásnőt írtak össze, akik a divat 
birodalmában dolgoznak és akiket a mldlnettek közé 
Tehet osztályozni. Fz n szám azóta évről-úvrc emel­
kedik, mert hiszen Páris divatteremtő hírneve évröl- 
évre Őregbcdik és a divntezégek száma ugyanebben 
az arányban fokozódik.

Anyagilag azonban a midinette éppen nem irigy­
lendő. Fizetése olyan csekély, hogy abból — ha tisz­
tességes akar maradni — vajmi szegényesen élhet 
meg. A mai Időben minden téren szervezkednek a 
munkások, hogy helyzetűket javítsák. A párisi sza­
bók is kénytelenek lennének fölemelni a munkásnőik 
hírét, fia azokban több összetartás, komolyság és ön-

tV 7 0I xx! Si:.Lnnb/.

A Köztelek humora.
Budapest, október 14.

Szeptember 23-ikán választmányi ülést tar­
tott az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatósága, amelyen Dessewffy Aurél 
gróf lemondásával foglalkoztak. A nemes gróf 
tudvalevőleg főrendiházi elnöki minőségében el­
lene szavazott a Z s e 1 é n s z k i -féle tőzsdeelle­
nes javaslatnak, amely pedig az OMGE. kisüst­
ién forrt föl. Fs lőtt nagy keserűség Zselénszki 
grófék birodalmában, hogy az OMGE. elnöke a 
javaslat ellen szavazott. Dessewfiy Aurél 
gróf tehát levonta a konzekvencziákat és le­
mondott az OMGE. elnökségéről; mert ha már 
választani kell, hát az ember inkább főrendiházi 
elnök, mint köztelki.

Az igazgatósági választmány azonban se­
hogy se akarta ezt a lemondást tudomásul venni, 
mert viszont akármilyen neheztelés volt is a 
lelkekben, főrendiházi elnök csak egy van, de 
aleluök már kettő is. Es azok valamivel kisebb 
nagyinak.

Tehát nem vették tudomásul a lemondást, 
amelynek fölösleges voltát igen szép beszédek 
keretében bizonyítgatták a fölszólaló választ­
mányi tagok. Kállay András volt szabolcsi 
főispán például a kővetkezőképpen érvelt:

A lemondás okául felhozott összeférhet- 
lenséget szóló fettforogni nem látja. Az elnöki 
jogokon kiviil a felsőház elnöke épp oly tagja 
a törvényhozó testületnek, mint bárki más s 
alkotmányjogi szempontból primus inter pares, 
vagy ha a felsűház elnöke nem lehetne elnöke 
az egyletnek, úgy nem lehetne a felsőház egy 
tagja sem tagja a gazd. egyletnek.

Ezt a latin idézetet azonban, amely rrmgya- 
nil azt jelenti, hogy a főrendi elnök első az 

! egyenlők között, a sárga földig clgyalázta a 
i „Köztelek“ hasábjain vagy a malicziózus vélet­

len, vagy valami anarchista kedélyt! szedő. A 
„Köztelek“ szeptember 26-iki számában ugyanis, 
ahol a választmányi illésről szóló tudósítás 
megjelent, a Kállay András beszédjében 
„primus inter pares“ helyett „a sinus

az utazáshoz. Olaszországnak! az annexió dolgá­
ban tanúsított barátságos viselkedése hozzájá­
rult a trónörökös útitervének megvalósításához.

— József Ferencz főherczeg a Mezőgazdasági 
Múzeumban. József Ferencz főherczeg katonai 
nevelője kíséretében tegnap meglátogatta a Mező- 
gazdasági Múzeumot, ahol nagy érdeklődéssel szem­
lélte meg az egész kiállítást. A fiatal főherczeget 
Saárossy Kapeller min. tanácsos, a Mezőgazda­
sági Muzeum igazgatója fogadta s kalauzolta és bősé­
ges magyarázatokkal szolgált a főherczegnck, aki 
nagy érdeklődéssel nézegette a kiállítási tárgyakat 
és hallgatta a miniszteri tanácsos magyarázatait.

— A spanyol anyakirályné utazása. A spanyol 
király Frigyes főherczeg kíséretében ma reggel 10 
órakor Magyaróváron átutazott. A város ünnepi 
díszben várta a vendégeket. A házak spanyol és 
magyar zászlókkal voltak feldíszítve. A felállított 
diadalkapunál a megyei urak diszmagyarban állot­
tak fel. a tűzoltók és aggastyánok pedig sorfalat áll­
tak. A vendégek érkezésekor a zenekar a spanyol 
himnuszt játszotta. A legközelebbi kocsiban a ki­
rályné iilt Frigyes főherczegnő leányaival. Moson- 
bói 1000 iskolásgyermek és 500 fehérruhás leány 
állott sorfalat. A király ma este tér vissza Mosonba 
és innen Féltoronyba megy. Viktória spanyol ki­
rályné, Mária Krisztina spanyol anyakirályné, va­
lamint Izabella főherczegasszony és leánya ma dél­
után, Alfonz király és Frigyes főherczeg este Fél­
toronyból automobilon Bécsbe érkeztek. A spanyol 
nagykövet a felségek tiszteletére fényes bált adott, 
amelyre mintegy 200 meghívó ment szét, köztük 
az uralkodói ház, a főnemesség, a dipiomácziai kar 
számos tagjához, valamint a külügyminiszterhez, mi­
niszterelnökhöz és számos udvari és állami méltó­
sághoz.

— Az abrtizzói herczeg nem nősül. A vál­
tozatosság okáért most az a tudósítás érkezik 
Rómából, hogy az nbruzzói herczeg házasságá­
ból még sem lesz semmi. Elkins kisasszony 
szülei kijelentették, hogy minden találgatás és 
kombináczió nélkül az az igazság, hogy a házas­
ság létrejöttét nem kívánják és az eljegyzés nem 
történt meg. Akik ismerősek a viszonyokkal, azt 
következtetik ebből, hogy az eljegyzés tényleg 
megtörtént, de valamilyen okból felbomlott
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_ A király sétái a budai várkertben. A budai
királyi palota várkertiét, mely a fővárosnak egyik 
legszebb sétahelye, az udvar itt időzése óta elzár­
ták a nagyközönség elöl. A pompás fekvésű kert­
ben azonban a mostani szép napos időben naponta 
megjelenik a király és sétálgat a gyönyörűen gon­
dozott utakon. A király rendszerint a kora délutáni 
órákban, dejeuner után megy sétautjára, amelyen 
■nem kiséri senki. A király fején sapkával, kezében 
bottal és kurta katonaköpenyegben sétálgat és köz­
ben szivarozik. 0 felsége néha pihenőt tart és ilyen­
kor a főváros festői panorámájában gyönyörködik, 
tie nem egyszer szóba áll a pázsitot gondozó sváb 
leányokkal is.

— József fölierczeg betegsége. Lapunk leg­
utóbbi számában adtunk hirt arról, hogy József 
főherczeg torokgyuladásban megbetegedett. 
Nagytapolcsányból, ahol a főherczeg jelenleg 
tartózkodik, az a Ihr érkezik, hogy a főherczeg 
betegségében örvendetes javulás állt be, de 
azért nem bizonyos, hogy megjelenhetik-e Ká­
rolyi Sándor szobrának leleplezésén.

— Gróf Üxkiill-Ghyilenbaiid nyugalomba vonu­
lása. Gr. U x k ü 11-G hyllenband csapatfelügyelő, 
a budapesti 4. hadtest parancsnoka, mintegy négy 
héttel ezelőtt adta be nyugdíjaztatása iránt való kér­
vényét. Mint értesülünk, a nyugdíjazásról szóló ki­
rályi kézirat már a legközelebbi napokban meg fog 
jelenni a hivatalos lapban. A távozó csapat­
felügyelő e hó 18-án kihallgatásra megy a király­
hoz és valószínűleg ezen a napon jelenik meg a ki­
rályi kézirat is a hivatalos lapban. Bécből jelentik 
lapunknak, hogy illetékes körökben immár elhatáro­
zott' dolognak tartják, hogy a király a budapesti 4. 
hadtest nyugalomba vonuló parancsnokának, gróf 
Üxküll-Ghyllenband lovassági tábornoknak helyébe 
báró C z i b u 1 k a Hubert táborszernagyot, a prágai 
8. hadtest parancsnokát nevezi ki.

Arczul ütöttek egy nagyherczeget. Né­
hány évvel ezelőtt történt, de most került a 
nyilvánosságra az a hallatlan és példa nélkül 
való eset, hogy felpofoztak egy nagyherczeget, 
Vladimírt, a czár nagybátyját. A dolog igy 
történt: Luden Guitry franczia színész Pé- 
tervárott volt és ott szerződést kötött egy nagy 
színházzal. Azonban hirtelen felbontotta szerző­
dését és visszautazott Parisba. Most a „Nuovo 
Giornale“ következőképpen adja elő a szerző­
désfelbontás történetét. Guitry egy napon vig 
társaságban véletlenül ugyanabban a mulatóban 
mulatott, ahol a nagyherczeg is jelen volt. A 
franczia színész egy hölgy társaságában egy 
szeparéban tartózkodott. Amikor a nagyherczeg 
asztalánál a jókedv egyre magasabbra hágott, 
a nagyherczeg asztalához hivatta Guitryt, de ez 
ismételt felszólításokra sem tett eleget a meg­
hívásnak, hanem udvariasan bár, de határozot­
tan visszautasította. Végül a nagyherczeg ma­
ga ment a szeparé ajtajához, de Guitry még igy 
se fogadta el a meghívást. A helyzet egyre kí­
nosabb lett. A színész mögött ott állt egy piruló 
asszony, a nagyherczeget pedig vendégei vet­
ték körül és kíváncsisággal várták a fejleménye­
ket. A nagyherczeg a fennforgó körülmények 
között nem vonulhatott vissza, hisz ez kész ve­
reség lett volna. Félretolta tehát a színészt és 
be akart hatolni a szeparéba. De ekkor egyszer­
re csak egy pofon csattant cl, amelynek erede­
tével és czéljával mindenki azonnal tisztában 
volt. Guitry felpofozta a nagyhercze­
get. Az udvaronezok megrökönyödtek és a 
nagyherczeg az egész társasággal szégyenkezve 
hagyta el a csatateret. Másnap azután Guitry- 
nek egy bizalmas rendelet alakjában tudtul ad­
ták, hogy 24 óra alatt hagyja ei Oroszországot.

— A levegő meghódítása. A nemzetközi légliajós- 
verseny katasztrófáiról még újabb és újabb hírek ér­
keznek. Már több léghajó pusztulásáról hirt adtunk.
A Castilla nevű spanyol léghajó Helgolandtól hat kilo­
méternyire északra a tengerbe esett és elmerült. A 
bennlllfíkeí megmentették és útban vannak Hamburg 
felé. Ez idő szerint a versenyben még öt léghajó 
vesz részt. A versenyző léghajók ennek az ütnek ki­
vételével az Hszald-tcngeren kénytelenek voltak 
vagy leszállóul, vagy a széltől kergetve lezuhantak. 
Két nap és két éjjelnél tovább egy léghajó sem ma­
radhatott a magasságban. A harmadik éjszaka is el­
múlt és a versenyző léghajók útjáról nem jött je­
lentés.

— Kossuth Fcrencz mint honvédhadnagy. A ke­
reskedelemügyi miniszter a szabadságharcz idején 
tudvalevőleg S—9 éves fiúcska volt, mégis — mint 
ezt a 48/9-iki honvédek országos bizottságának mai 
ülésén hitelesen megállapították — a szabadságharcz 
honvédéi között mint vadászhadnagy szerepelt. Ma 
azután Bell ad gh Imre 4S-as honvédtiszt azt in­
dítványozta, hogy Kossuth Ferenczet, mint a nagy 
idők egyik tisztjét, válaszszák be a központi vá­
lasztmány tiszteletbeli tagjává. Az indítvány kap­
csán Maszák Hugó, mint élő tanú bizonyította, 
hogy Kossuth Ferencz 1849-ben kinevezett vadász­
hadnagy volt. — 49-ben —- mondta Maszák Hugó — 
az ormai első vadászezred zászlaját szenteltük fel 
Debreczetiben. A zászlóanya Kossuth Lajcsiié volt. 
Délben a Fehér ló-ban nagy ebéd volt, amelyre 
mindnyájan meg voltunk tisztelve és amelyen ott 
volt a Kossuth-család is. Ebéd közben nagy meg­
lepetést keltett, mikor a kis Kossuth Ferenczet fel­
állították az asztalra — vadonat uj vadászhadnagyi 
ruha volt rajta, a kabátján ott volt a hadnagyi sza­
lag — és lelkes, gyújtó beszédet intézett a Jelen- 
voltakhoz. A bizottság ma Kossuthot tiszteletbeli vá­
lasztmányi taggá választotta és egy szlikebb bizott­
ságot jelölt ki, hogy Kossuth Ferenczczel érint­
kezésbe lépjen.

— Báró Rothschild Budapesten. Báró Rotli- 
sciiild Károly, Wertheimstein Rózsika férje, 
aki Anglia zoológusainak egyik legkiválóbbja és 
akinek világhíres, fölmérhetlen értékű bolha-gyűjte­
ménye van, a napokban magyarországi tartózkodása 
alkalmából pár napot a fővárosban töltött. A báró 
nejével együtt e pár napot Budapest nevezetessé­
geinek megtekintésére használta föl és első sorban 
a természettudományi intézményeket látogatta meg, 
mint amelyek legközelebbről érdeklik öt. így járt 
a Hazai Zoológiái Laboratóriumban is, ahol Ma­
darász Gyula, a Nemzeti Muzeum állattárának 
igazgatóőre, az intézet vezetője kalauzolta. Nagy 
érdeklődéssel tekintette meg a Nemzeti Muzeum és 
a Mezőgazdasági Muzeum számára készült biológiai 
csoportokat, melyeknek tökéletes preparálása és 
élethii összeállítása teljes elragadtatásra és dicsé­
retre bírta. A báró nejével együtt pár napi ittar- 
tózkodás után visszatért Angliába.

— Tahy István meghalt. A közelmúlt nagy po­
litikai harezoseknak egy érdekes alakja költözött el 
az élők sorából. Tahivári és tarkeüi Tahy István 
cs. és kir. kamarás, Pest vármegye tb. főjegyzője, 
megyei bizottsági tag, a Pesti Hazai Takarékpénz­
tár felügyelő-bizottságának elnöke ma reggel, éle­
tének 66-ik évében meghalt. Temetése e hó lC-án 
délelőtt fél tizenegy órakor lesz Galgagyürkön, Pest- 
megyében. Az elhunyt régebben Pestmegye szolgá­
latában állott mint első aljegyző, de aztán nyuga­
lomba vonult nagy és kiterjedt birtokaira. A múlt 
kormány uralomra jutási után Pestmegye rezisz- 
tencziáját. Tally Istvánnak főispánná való kineve­
zésével óhajtotta megtörni. Ki is nevezte Taliyt. aki­
nek azonban nem volt módjában az esküdt letenni 
s hivatalát elfoglalni, mert az egybehívott közgyű­
lésen sem a hivatalnokok, sem a bizottsági tagok 
nem jelentek meg. Tahy ekkor elutazott s Abbáziá­
ból küldte meg lemondását Kristóffynak.

— Inczidetis egy ügyvédgyülésen. A bécsi ügy­
védkongresszus tegnap esti ünnepi lakomáját kínos 
inczidens zavarta meg. Ugyanis az utolsó pillanatban 
lemondott a banketten való részvételről dr. Klein 
osztrák Igazságügyminiszter, Ruber titkos taná­
csos, a fűtörvényszék elnöke és az összes bírák. A 
lemondás oka az, hogy a kongresszus tegnapi illé­
sén éles bírálatban részesítette egy szónok a fötör- 
vényszék működését. Amikor a kongresszus vezetői 
tudomást szereztek a lemondásról, küldöttségileg ke­
resték föl az igazságllgyminisztert s kérték, hogy 
másítsa meg az elhatározását. Klein igazságiigyml- 
niszter kijelentette, hogy hivatali állásánál f<$va 
kötelessége szolidárisán eljárni a birákkal. Mindamel­
lett megígérte, hogy igyekezni fog a kínos ügyben 
békét teremteni.

— Lotz Károly halálának évfordulója. Lotz 
Károly halálának tegnapi évfordulóján a megboldo­
gult mester tanítványai, a festömesteriskola művész- 
tagjai testületileg kivonultak a kercpesi-tii temetőbe 
és ott hatalmas babérkoszorút helyeztek a nagy mű­
vész sírjára.

— öngyilkos százados. Újvidéken K i i p i c k i c- 
v i c s Vuics nyugalmazott százados öngyilkosságot 
követett el s meghalt. Gyógyíthatatlan betegség« 
miatt lett öngyilkos*

_ A nagykörös! Arany-szobor. Nagykőrös ha­
zafias érzésű lakosságának adakozásából rö.vid né­
hány hónap alatt egybegyült a szükséges összeg, 
amelyből Arany Jánosnak a városban szobrot fog­
nak állítani. A szoborbizottság meghívására Strobl 
Alajos szobrász tegnap Nagykőrösön járt, hogy a 
szobor tervezett helyét megtekintse. A bronz mell­
szobrot a református templom melletti parkban, a 
régi főgimnázium déli részén helyezik el, ahol a 
költőnek egy, időben lakása volt.

— Bíró Lajos Angliában. Biró Lajos, a hírne­
ves uj-guineai utazó hosszabb külföldi tanulmány­
útra ment. A jeles tudós, aki tudvalevőleg hét évet 
töltött a pápuák országában, könyvet fog írni ottani 
tapasztalatairól és élményeiről és éppen e könyv 
anyagának kibővítése czéliából ment külföldre, ahol 
sorra fogja járni a misszionáriusok múzeumait, me­
lyekben a legtöbb etnográfiái tárgyat föl lehet ta­
lálni. Utjának tulajdonképpen London a czélja, ré­
szint az ottani nagy misszionárius gyűjteményekre, 
részint a British Muzeum végtelen gazdag etnográfiái 
kollekcziójára való tekintettel. Ez az ut végleg meg­
formálja az anyagot, amelyet Biró nagy érdeklődés­
sel várt könyvében a közönség elé akar hozni és 
ezután már csak rövid idő kérdése a munka megí­
rása. Talán már télen elkészül Biró a munkájával és 
akkor újra visszatér Uj-Guincába, ahová kutató­
kedve és tudományszeretete vonzza vissza.

— Thököly sirkápoluája. II. Rákóczi Ferencz 
bujdosó társának: Thököly Imrének, akinek hamvait 
az övével együtt hozták haza, a kormány gyönyörű 
sirkúpolnát építtet Késmárkon, ahol porait örök pi­
henőre helyezik. A feladat megoldását a Műemlékek 
Bizottságára bízták, s a sirkápolna terveit S c h u - 
1 e k műegyetemi tanár közbenjöttével S z t e h 1 ó 
építőművész készítette. A sirkápolnát az évszázados 
régi evangélikus templom mellé építik, úgy, hogy az 
szorosan összefüggjön a templommal. Az építéssel a 
nyáron annyira előrehaladtak, hogy azf a közelben 
be is fejezik. A kápolna művészi díszítését Löschin- 
ger Hugó festőtanárra bízták, aki ehhez a felsőma­
gyarországi gyönyörű régi motívumokat használja 
fel. A fejedelem pihenőhelyét külön emléktáblával is 
megjelölik, amelyet Holló Barnabás szobrászmű­
vész készített.

— A íöldmivelésügyl minisztérium birtokvásár­
lásai. A Politikai Értesítő jelenti: Több lap közölte 
azon hirt, hogy a földniivelésügyi kormány gróf 
Batthyány Tivadar visznek! (hevesmegyei) uradal­
mát megvásárolta. Újból a leghatározottabban kije­
lenti a földmivelésiigyi kormány, hogy a szóban 
forgó birtokot sem meg nem vette, sem a jövőben 
megvenni nem szándékozik, annyival kevésbé, mert 
ezen ingatlant megnevezett tulajdonos eladásra a 
kormánynak solia fel sem kínálta.

— Gyilkos nagyanya. Gross János bátosi föld- 
mives tegnap kiment nejével a búzaföldre és otthon 
hagyott három kis leánykája felügyeletét nagyany­
jukra, Götícrt Zsuzsannára bízta. A szülök távozása 
után az öreg asszony konyhakést vett elő, berontott 
a szobába és két kis unokáját lemészárolta. A legidő­
sebb leányka a vérengzés láttára jajveszékelve me­
nekült a szomszédokhoz. Mig ezek odaértek, a vén 
asszony felakasztotta magát, de a kötelet idejében 
levágták. A csendűrség a gyilkos asszonyt letartóz­
tatta.

— Házasságok. RockensJcfn Samu, a Ro- 
ekcnstcin Testvérek száliitó-czég beltagja eljegyezte 
M a ii d I Bertát, Mandl Albert leányát Budapesten. 
(Minden értesítés helye t.)

B u z ti a Tivadar székesegyházi karnagy ma 
vezette oltárhoz a Jézus Szent Szivc-templomban 
Her vay Annát.

Zsunk János pénzügyi fogalmazó eljegyezte 
Hegedűs Margitét Nagykárolyban.

Szabó Ilonka Szcndrölád és E i s e r t Árpád 
Rozsnyó, jegyet váltottak.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes .album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Megszökött ügynök, ü o I d s c h m i e d Lajos 
bécsi születésű 60 éves párisi ügynök megszökött 
ti hl) drágaságkcrcskcdö ékszereivel, amelyeket bizo­
mányba kapott. Az. ékszerek értéke meghaladta az 
egy millió frankot. Goldschmied nemrégiben egyet­
len egy éjszaka Montekarlóban másfél millió fran­
kot nyert baccarat-n,
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' — Bányakatasztrófa. A königshiittci bánya
egyik tárnájában, mint Bécsbol táviratozzák, ma 
délelőtt tiiz támadt. A tárnában százhat em­
ber dolgozott, akik közül eddig hatot húz 
t a k ki holtan. A lentrckedt bányászokat, 
akik a tűzvész határolta körön belül vannak 
elveszetteknek hiszik.

Újabb jelentések szerint a bányakatasztrófa 
Königshütte telepén nem követelt annyi áldoza­
tot. mint ma egy távirat hiresztelte. A mentőak­
ció sikerrel járt és a benn rekedt bányászokat 
körülbelül hatnak kivételével, sikerült élve fel­
hozni. A halottak száma aligha lesz több hatnál. 
Még nem lehetett összeállítani a névsort, mert 
a robbanás után igen sok bányász rémületében 
messze elmenekült. A katasztrófát valószínűleg 
az okozta, hogy a bányában bányalég fejlődött 
és valamely munkás vigyázatlanul bánt lámpá­
jával. A robbanás idején körülbelül háromszáz bá­
nyász volt a mélységben.

Az Oberschlesisches Tagblatt közli, hogy a 
Königshütte bányatelepen történt bányarobbanás 
sokkal borzalmasabb volt, semmint eleinte hit­
ték. A robbanás következtében egy tárna bedőlt 
és háromszáz bányásznak elvágta a menekülés 
útját. Állítólag eddig hetven holttestet hoztak föl 
a bányából.

A bányalgazgatóság közlése szerint az égő 
tárnában lévő száz ember közül közel mindnyá­
jan melléktárnákon menekülhettek. Három bá­
nyász halott, mintegy húsz eszméletén kiviil 
van. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— A mozgósítás szélhámosa. Kiszámithatlan a 
szélhámosok és csalók furfangja. Minden kis és nagy 
eseményt, akár a társadalom körén bellii, akár a 
politikában, vagy iliplomácziában történjék is az, ki 
tudnak aknázni arra, hogy hiszékenyeket és k\ny- 
nyen lépremenőket megcsaljanak. Ilyen veszedel­
mes és vakmerő szélhámos járt a napokban a sze­
gedi tanyákon és ugyancsak eret vágott a hiszéke­
nyeken. Vetró János nevű móratialml gazdához, 
akinek két legényfia is van, hétfőn délután beállított 
egy kopott gúnyába öltözött negyven év körüli 
ember.

— Maga az a Vetró János? — rivait katonás 
keménységgel a gazdára.
' — Én volnék, kérem.

— Itt van ez az Írás. A hadügyminiszter küldi.
Ä maga fialnak be kell rukkolni katonának, mert ki­
tört a háború. A gyerekek rögtön jönnek velem.

Vetró megijedt.
*— Nem lehetne kérem valahogy segíteni a balon.
— Hogy érti ezt?
— Hát egy kis pénzzel.
A jövevénynek csak ez kellett. Egyidelg kemé­

nyen verte a vasat, hogy de bizony szükség van 
most Boszniában minden épkézláb emberre, mert sok 
a török, de később megiágyult.

— Hát nem bánom. Látom, hogy szükség van a 
fiaira itthon is. Kicsinálom, hogy ne kelljen beruk- 
kolnink. De csak száz forintért.

Vetró hálálkodva adta át a száz forintot a szél­
hámosnak, aki a pénzről nyugtát is adott.

Ugyanilyen módon állított még be több gazdá- 
Iioz is és mindenütt kisebb-nngyobh pénzösszeget 
csalt ki. Az eset ugv derült ki, liogv az egyik tanyai 
Staz'la. Molnár Perencz nem rendelkezett annyi 
pénzzel, amennyivel megválthatta volna a fiát. A tiszt 
vr mérgesen megfenyegette, hogy másnap már há- 
I ornbn küldi a gyerekeket. Molnár besiete't a vá- 
T' si n s a. katonai ügyosztálynál akarta „kicsinálni“,
I v a fiának ne kelljen herukkolni. Itt aztán föl­
világosították, hogy senkinek sem kell bábomba 
mamii. A katonai ügyosztály az esetet bejelentette 
a rendőrségnek, amely most keresi a veszedelmes 
Szélhámost.

— Sikkasztó kereskedő. I. a m p e I Vilmos liar- 
minczliatéves kereskedőt, aki öt gyermek apja, nia- 
gánokirathamisltás ék sikkasztás miatt keresik. Vál­
tókat hamisított a Noti és Lampel-czég nevében. 
Móga Tivadar és Deutsch Salamon nevét is rá­
írta jogosulatlanul a váltókra, melyeket az Agrárla 
crötakarmánygyárná! számitoltatott le. Elfogató pa­
rancsot adtak ki ellene, mivel megszökött. A nyúlánk, 
kékessárga szemű, vöröses szeplős arezu, görbeorru 
ember magyarul, németül, héberül, okihűl és fran- 
cziául beszél.

—■ Méregkeverö bárónő. A pétervárl előkelő 
társaságnak nagy szenzáczióla van. Letartóztatták 
L u d v i k nevű bárónőt, mert az a szörnyű vád ter­
heli, hogy öreg férjét méreggel pusztította el. A báró 
csak most nyáron vette feleségül a nőt, aki azelőtt 
szobaleánya volt. Augusztus végén a báró hirtelen 
meghalt. Halála után azt rebesgették, hogy az öreg 
bárót a báréiné tette el láb alól, iiogy hozzájusson a 
nagy örökséghez. Beszéltek arról is, hogy a báró­
nénak még férje életében viszonya volt egy gyári 
munkással. Az utóbbi időben a rendőrség is meg­
figyelte a bárónénak a munkáshoz való viszonyát és 
titokban nyomozni kezdett. A nyomozásnak az lett 
a vége, hogy Ludvik bárónét a rendőrség váratlanul 
letartóztatta. A báróné megpróbálta előbb megvesz­
tegetni az egyik rendőrtisztviselőt, amikor pedig ez 
nem sikerült, beismerő vallomást tett. 
Azt, hogy bűntársa lett volna, tagadja. A rendőrség 
mindazonáltal kedvesét is letartóztatta. A letartózta­
tott gyári munkás szabadlábrahelyezése czéljából a 
letartóztatott báróné nagy összeget ajánlott fel, de 
ajánlatát visszautasították.

— öt szoczlallsfa-gyülés. A szocziáidemokrata 
párt emberei bejelentették ma a főkapitányságon, 
hogy holnap este ismét öt gyűlést akarnak egybe­
hívni a főváros különböző pontjain. A főkapitány hol­
nap délelőtt tanácskozásra fogja beidézni a gyűlések 
egybehivóit s csak abban az esetben fog engedőimet 
adni, ha az egybehivók elvállalják a felelősséget 
azért, hogy a gyűlés népe csendben és rendben 
oszlik széjjel és nem rendez az utczán zavargást.

— Teplltz város, hogy Thermal-vizét Magyar- 
országon mindenkire nézve megközelithetőbbé te­
gye, itt a fővárosban egy nagy lerakató! és szétkül­
dés! telepet rendezett be. Tudvalevőleg a „teplitzi 
városforrás" eme gyógyvize 10(10 esztendő óta is­
meretes és az összes ásványvizek között, gyógyere- 
iénél és aníiszeptikus tulajdonságainál fogva az első 
helyen áll. Most, hogy az angol király Marienbadhan 
tartózkodott, úgy szólván Javarészben ezzel a víz­
zel élt és Edvárd király elrendelte, hogy az udvar 
személye számára állandóan ezt a vizet hozassa. 
Egyebekben utalunk a teplitzi városi forrásnak mai 
Számunkban található hirdetésére. A lerakat : VI., 
Lovag-utcza 20. szám alatt van.

— Szerencsétlenség egy építkezésnél. Krakkó­
ban szombaton nagy szerencsétlenség történt egy 
építkezésnél. Nyolcz emberélet esett áldozatul; a sú­
lyosan megsebesültek száma meghaladja a negyve­
net. Az épületről már csak a tetőzet hiányzott és az 
állványokon s a falakon még nagyszámú munkás 
dclgozott, amikor a falon hirtelen nagy repedések 
támadtak és mielőtt a munkásoknak még idejük lett 
volna az elmenekülésre, a fal az összes állványokkal 
együtt óriási robajjal »szedőit s mindent romjai alá 
temetett. A szerencsétlenség helyén csakhamar meg­
jelentek a mentők és a tűzoltók, akik egyre hordták 
a halottakat és a sebesülteket a romok alól. Szombat 
estig nyolcz halott, negyven súlyosan és számos 
könnyebben sebesült volt az áldozatok száma. A ha­
lottakat a halottasházba szállították, de nem tudták 
mindegyiknek a személyazonosságát megállapítani.
A súlyosan sebesülteket a kórházba szállították, de 
felépülésükhöz kevés a remény. A hatóság az építő­
mérnök és a ralié • ellen megindította a vizsgálatot.

Sikkasztó mérnök. A" rendőrség ma letaráz­
ta Mn Epperlein Oszkár 35 éves gépészmérnököt, 
aki a Vá.'zi-köHit 30. szám alatti Langen és 
Wolf ezég üzletvezetője volt. Epnerlcin a ezég- 
tö! tizenötezer koronát sikkasztott. Epperlein e hónap 
7-én levelet irt a ez ég főnökének, amelyben bejelen­
tene, hogy családi okok miatt néhány napig elmarad 
a hivatalából. Epperlein azonban egyáltalán nem je­
lentkezett. A hosszú elmaradás gyanúsnak tűnt fel, 
rcvancsolást tartottak Epperlein hivatalában és meg­
állapították, hogy az üzletvezető a ezég postabetét- 
jéhöl 60(10 koronát, a házi pénztárból 9000 koronát el­
sikkasztott Nyomban megtették ellene a feljelentést. 
Epperlein könnyelmű életet élt. Lóversenyzett, kár­
tyázott. A felesége már hosszabb idő óta az Tstván- 
kórházhan fekszik betegen. Ezalatt az idő alatt 
Epperlein szeretőket tartott, akikre sok pénzt köl­
tött. A rendőrség nrnJcnfelv kereste a sikkas - tót, inig 
végül tegnap a Váczi-köruton lévő Seemann-kávé- 
liázban egy detektív felismerte bevitte a főkapitány­
ságra, ahol letartóztatták.

1— Büntetés elöl a halálba. Lindner János az 
aradi 33-as gyalogezredben a 11-ik században szol* 
gált mint szakaszvezető. Lindner mulatós természetű 
ember s ezért már több büntetése volt. Legutóbb’ 
szombat este arra a katonáiknál, súlyos cseleke-, 
detre vállalkozott, hogy — két októberben berulc- 
kolt és így még ki nem képzett — ujonezot kivitt 
a városba. Ezt. az e/redparancsnokság által szigoi' 
man tiltott kihágást még azzal is súlyosbította, hogy 
a két ujonczczal csak másnap, vasárnap reggel tért 
vissza a várba még aklror is részegen. Lindner biz­
tosra vette, hogy ezért a vétségéért garnizont fog 
kapni s akkor altiszti rangjától is meg fogják fosz­
tani. Hogy a lefokozással járó szégyent elkerülje, 
elhatározta, hogy öngyilkossággal vett véget életé­
nek. Felöltözött teljes katonai díszbe s tegnap 11 
óra után századjánál Manlicher-fegyverével agyon-i 
lőtte magát.

— Véres dráma egy Varietében, A lodzi Apolló-' 
Varietében tegnap véres szerelmi dráma játszódott' 
le. Prydevszki József volt színigazgató az igaz­
gatói irodában több revolverlövéssel leteritette R e- 
g n a u 11 asszonyt, a színház társigazgatónőjét és az­
után magát lőtte agyon. Mindketten azonnal meghal-: 
tak. Regnault asszony franczia származású 53 éves’ 
hölgy, aki kedvese volt a gyilkosnak. A városi és' 
lodzi színházaknál már vagy busz év óta működött ■ 
és több varieté-színháznak volt az igazgatónője. 
Prydevszki azelőtt színigazgató volt és több bohó-' 
zatot irt. A véres drámának állítólag összeszólalko-: 
zás volt az oka. | i

— Tragikus fegyelem. A nagyváradi hu-• 
szárkaszárnyában katasztrófa áldozatává lelt egy 
közhuszár. Tegnap este a huszárok a sötétség be­
álltával keresztfát tettek az ajtóra s egyiktik erélyes 
hangon szólította kividről a huszárt, úgy, hogy az 
valamelyik elöljáróját sejtette s hanyat-homlok ro-1 
hant, fővel neki a keresztfának s oly súlyosan ütötte : 
meg magát, hogy eszméletlenül bukott a földre. Tár­
sai segítségére mentek, de nem tudták eszméletre 
kelteni. Az előhívott ügyeletes orvos megállapította, 
hogy koponyáját bezúzta és agyvelörázkódást szén- 
vedett. A beteg huszárt még vasárnap este beszáll!, 
tották a cs. és kir. helyőrségi kórházba, ahol azon­
ban lemondtak életéről.

— Rejtélyes kincses kazetta. Nizzából érkezik* 
az alábbi nem mindennapi érdekességü hír. Egy 
halász Menton közelében a tengerparton bolgár bank­
jegyekkel megtöltött kazettát talált. A rendőrség azt 
gyanítja, hogy a kincses kazetta két bolgár posta­
hivatalnoknak két évvel ezelőtt elkövetett lopásából 
származik, amely alkalommal hétszázezer 
frank tűnt el.

— Szántás-verseny. Az Aradmegyef Gazdaság! 
Egyesület Glogováczon szántás-versenyt rendezett, 
amelyen huszonhat gazda vett részt. Első lett Post- 
meyer János, a második Müller András, harmadik 
Kaiser Ferencz és negyedik Merle Gáspár. Vala­
mennyi versenyző kapott kisebb ajándékot. A ver­
senyt végignézték a megye előkelő birtokosai.

— Embermajom. Csodaszámba menő torzszü­
löttet mutogatnak mostanában egy párisi állatsereg­
letben. Azt állítják, hogy a torzszülött apja egy go­
rilla. anyja pedig egy borneói nő volt, tehát való­
sággal embermalom volna. Egyelőre azonban a tu­
dósok meglehetősen tartózkodóan nyilatkoznak róla 
és nem igen hisznek származásában.

— Szélhámos magánhlvatalnok. Veszedelmes 
szélhámost nyomoz mostanában a rendőrség. No- 
vák Henrik, privigye! születési! 36 éves angol leve­
lező az illető, aki furfangos módon csalt ki több ezer 
koronát néhány czégtől. N o v á k a Diamant és Vadas 
kereskedelmi ügynökség alkalmazottja volt régeb­
ben. Ismerte a ezég üzleti összeköttetéseit s amikor 
elbocsátották, sorra felkereste ezeket a ezégeket. 
Tudta, hogy ki mennyivel tartozik. Mindenütt Dia­
mant Richárdnnk, az ügynökség egyik főnöke nevén 
mutatkozott be és behajtotta a követeléseket. így a 
párisi fl. Jolde et Comp czégtől 200 koronát, Fér- 
giisson-Schau et Sous glasgovi czégtől 500 koronát 
és 1500 koronáról kiállított csekket, a Schwarcz és 
Tauber czégtől 877 korona 32 fillért csalt ki. A rend­
őrség keresi a szélhámost
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— Rendőri hírek. Eltűntek: A rendőrségen 
ma a következők eltűnését jelentették be: Rad- 
v o c z k y András pármándi születésű 44 éves nap­
számos, akiről megállapították, hogy a Lágymányos 
mellett a Dunába fűlt; Bodroghy Mihály ebéd! 
születésű 15 éves napszámos (Filatori-gát 62a2.); 
Radosevjevics Dragonűr 16 éves asztalos- 
tanoncz (Rákospalota, Bezcrédi-utcza 26.); Dőlni 
Józsetné nagyszombati születésű 22 éves modell 
(Sziv-utcza 39.); Adler Ilona budapesti születésű 7 
éves tanuló (Mohács-ut 9.); Kopp Róza budajenői 
születésű 21 éves baromfikereskedő (Óriás-utcza 44.); 
Kott Lajos budapesti születésű 18 éves tanuló 
(Üllői-ut 21). Az eltűnteket keresi a rendőrség. — 
Dunából kifogott halott: Ma reggel a 
Döbrentei-téren egy fiatal leány holttestét fogták ki 
a Dunából. Megállapították, hogy a leány Fehér 
Emma 16 éves mosónő, aki néhány nappal ezelőtt a 
Dunába ugrott. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

— A Belcetow-c/.irkuszban folyó nemzetközi ver- 
senybirkőzások mai tizennegyedik napján a legna­
gyobb izgalmat keltette Sullivan Jóim ausztráliai 
óriás és Koch német világbajnok döntő-mérkőzése 
keltette. Hosszas erős és rendkívül izgató küzdelem 
után Koch német világbajnok 34 perez után vállára 
fektette ellenfelét, az óriás Sullivant.

— Halálozások, Braun János gyárigazgató 
negyvennyolez éves korában meghalt Budapesten.

A d á m y Mihály, pestvidéki törvényszéki telek­
könyvvezető életének hatvanadik évében meghalt.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhnrt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektnrna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­

mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-féle 
betegség, a diilmirigy (prostata) tnltengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezen­
kívül szőrtelenités czéljából (nőknél szakái vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és bőrviszketegnél is jó ered­
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. Honig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24.)

x Diana-sósborszesz mint háziszer kapható az 
egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsőlé- 
sekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes husit". Az 
összes fodrászüzletekben iejbedörzsölésre és borot­
válkozás után arczfecskendezésre az urak használ­
ják. A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszírozásra 
a.ta’anosan minden házban csakis Diana-sósborszcszt 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

LKAROLY-KÖRUTS

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉI
fóorris Rosenfeld felolvasása.

Budapest, október M.
Nincs város, amely olyan hálás publikum volna 

idegenek számára, kezdve Nelly Rousseitől Fur- 
nemont Leóig, mint Budapest. Ha valaki megér­
demelt. vagy meg nem érdemelt tapsot akar, akkor 
jöjjön ide, Budapestre. Mert hát kultúrát hozott 
ebbe a barbárvárosba, Nyugatot az Ázsiába Mert 
magával hozza a legnagyobb tökéletességet, hisz 
idegen, nem közülünk való! Es ez a fő. Ha a miénk 
volna, ki törődnék vele? Az a publikum, amely ma 
este színig megtöltötte a Royal termét, az utolsóig 
elfoglalta a drága helyeket, otthon maradt volna, 
ha egy kiváló magyar poéta, jeles magyar Író túrt 
felolvasást. Föl tudnánk sorolni egy pár nevet na(vy 
neveket, akik közöttünk vívják n logirtózatosabb 
hnrezot a mindennapi szükségért, akik nehezebben 
vájják ki maguknak ebből a kőrengetegböl a kenye­
ret, mint Mózes a kősziklából n vizet. Próbálnának 
csak ük a pódiumra lépni — pénzért Mikor ingyen 
sem hallgatnák meg őket. Vagy próbálnák meg — 
Newyorkba, vagy akárhová idegenbe menni, hogy
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ott anyanyelvűkén — magyarul — felolvasást tartsa­
nak magas helyárak mellett. Akadna-e csak egy 
hallgatójuk is?

Mindezt pedig alkalomszerüségböl és nem azért 
mondtuk el, mintha csak egy hajszálnyit Is el akar­
nánk venni Morris Rosenfeld-nek a babéralből, 
aki megérdemelte azt az érdeklődést, amelyet neki 
előlegezett a fényes közönség, amelynek tekintete 
meglepetve akadt meg a göndörfejü, vékony kis em­
berkén, akinek érdesre, feketére dolgozott tompa- 
ujju kezei csodálatos kifejezően kisérték szavait. 
Morris Rosenfeld a nyomornak' igazi költője. Az. 
a hang, amely felénk remeg gyönyörűen csengő köl­
teményeiből, amelyek keresetlenül, de vesékbe ma­
róan írják le a munkás szenvedéseit, az igazi szo- 
czialista-köitészet. Azért igazi, mert nem akar az. 
lenni, mert nem csinált, mert nem pártszabályokra 
van imzva, hanem lélekből fakadt.

Már nálunk is ismert költeményei közül „Az 
örök vándorok“, „A zsidó katona", „A műhely", „A 
gyertyaárusiíónö“, „Az én fiam“, „Mi a világ" czi- 
miieket olvasta föl. Valamennyi közül „A műhely" 
váltotta ki a legóriásibb hatást. A közönség szűnni 
nem akaró tapssal, babérkoszorúval tolmácsolta el­
ragadtatását.

A fölolvasást Zempléni Árpád és dr. He­
vesi Simon nyitották meg, ugyancsak ök üdvözöl­
ték Morris Rosenfeldet körünkben.

Dr. Kiss Arnold tartalmasán, szépen méltatta 
és ismertette Morris Rosen féld költészetét. Maid 
Révész Ilona énekelte el Morris Rosenfeld „Küz­
delem" czimü költeményét, amelyet Polgár Géza 
zenésitett meg. A vers szövegéhez pompásan simul­
nak a szomorú, búgó melódiák. Végül Beregi 
Benjámin szavalta el „A zsidó május" czimü költe­
ményt, szép sikerrel. Ünnepi, szép este volt a mai, 
a közönség nem fáradt ki a tapsolásban.

(*) Bűn és büh.ödés. (Az Uránia ma esti bemu­
tatója. Irta: R á t h György.) A bűnt láttuk ma este. 
A tolvajok, gyilkosok tanyáját. Maid a biinhödést; a 
(egyházak kétszeres lakattal elzárt vasaitól mögé 
becsukott fegyenezekcr, azoknak életét. Épp Káinnál 
kezdődik a két részből álló bemutató. Tüténelmi 
egybevonásként a szerző végig akar vezetni az év­
századokon de mi mindig azt vcszsziik észre, hogy 
vagy a modern daktiioszkopia jelességét hallgatjuk, 
vagy pedig a kriminalisztika legújabb esetét. R á t h 
György megtartja ugyan a darab abbeli felosztását, 
hogy az cls ) részben a bűnt, a másodikban pedig a 
biihüdést magyarázza és mutatja lie jellegzetes ké­
pekben, de aztán c részekben külön rapszodikusan 
csapong ide-oda. Ez nemcsak felfogásában van meg 
a szerzőnek, hanem a képeket kísérő előadásában is. 
De c csekély formai és feldolgozási Hibák daczára, 
a darab nem tévesztette cl hatását, mert az érdek- 
feszitő téma szerencsés megválasztásával már eleve 
biztosította magának a szerző a sikert. Végigvezet 
bennünket a csalók, a kalandorok, hamiskártyások 
lebuinin, megismerjük azoknak agyafúrt cselekede­
teit. A különböző tolvajbandák típusait kisérő ma­
gyarázat vagy krónikái elbeszélés sokszor derűt visz 
a figyelmes hallgatók arczára. Az első felvonás érde­
kességét, mely a bűnnek sokféle nemével ki akar 
bennünket az ezekkel szemben való védekezésre ok­
tatni, felváltja a második felvonásban a biinhödésnek 
rövid történelmi egybevonása. Megelevenedik előt­
tünk a tetcmrehivás, az incpiiziczió az ő kegyetlen 
kinzószercivel. Majd a tortúra borzalmain keresztül 
eljutunk a modern állam büntetéseihez. A felnőttek 
íeg\ intézeteiből a fiatal bűn »sók javitó-intézetébe ju­
tunk, hol megnyugtató érzéssel szemléljük a kis bű­
nösök fokozatos javulását. Ezután hirtelen Ameri­
kában termünk az uittamodern humanizmus lebírá­
lására. A színházat pedig azon tudattal hagyjuk el, 
hogy a bűn társadalmunk hibáiban hízik kolosszussá, 
me,vet csak erkölcsi világrendünk teljes íclforg,áfá­
sává! lehet kipusztitaiii. A darab sülusa, elevensége 
és a jól összeállított képek és mozgók betetőzték a 
ma esti sikert.

( ) Sndcrmann Parisban. A párisi Odconban né­
hány nap előtt hozták szilire Sndcrmann „Kő a 
kövek között' (Pierre parmi les pierres) czimü szín­
müvét. A darabnak szép sikere volt.

(*) A Vígszínházban holnap, csütörtökön, Flers 
és Caillavet „Virraszt a szerelem“ czimü nagysikerű 
vigjátékát ismétlik M.-Harmat Hedviggel a vezeti 
női szerepben. A többi főszerepet Gazsi Mariska, 
Haraszthy Hermin, G.-Kertész Ella, Góth Sándor, 
Hegedűs Gyula, Vendre! Ferencz és Rainay Gábor, 
játszszák. A vígjátékot holnap mutatják be a bécsi 
Burgszinházban. — Holnapután, pénteken, a „Kutya 
van a kertben!", Feydeau Georges mulatságos bohó­
zata kerül színre.

(*) Alexander Bcrnát leánya a színpadon. A ko­
lozsvári Nemzeti Színházban holnap, csütörtökön ér­
dekes fellépés lesz. Ekkor "debütál ott Györgynél 
Alexander Erzsi — Alexander Bernát egye­
temi tanár leánya — a „Trobadottr" Ázucéna szere­
pében. A fiatal művésznő pompás mezzoszoprán 
hangját néhány év előtt a Hubay—Popper négyes­
társaság egyik hangversenyén mutatta be a fővárost 
közönség előtt,

U) Vidéki színészet. Mezei Béla október első 
napjaiban vonult be társulatával téli állomásra 
Győrbe. Az első operett-premier a Tatárjárás volt, 
mely igen jó előadásban került színre. Különöset! 
szép sikere volt Fehér Olgának, a társulat szép- 
hangú koloratur énekesnőjének, ki Riza bárónő sze­
repében, ezúttal is kiérdemelte a közönség meleg 
ováczióját. Jó partnere volt Arkossy. A darabot 
M 6 r e i Adolf, a Népszínház volt főrendezője ren­
dezte, ki, sajnos, kiváló tehetségét most vidéken 
kénytelen érvényesíteni, miután közoktatásügyi kor­
mányunk jóvoltából, ő is azok közé tartozik, kik 
ez idén nem juthattak szerződéshez a fővárosban. A 
győri sajtó egyhangúlag a legnagyobb elismeréssel 
adózik Méreynek, amiért rövid idő alatt máris oly 
sokat tett az előadások nívója érdekében.

Krecsányi társulata, alig vonult be Temes­
várra, máris igen élvezetes opera-előadásban része­
sítette a közönséget. Színre került „Mignon", Meister, 
szerepében B c i c z y Györgygyel, kinek terjedel­
mes tenorja c szerepben különösen érvényesült. A1 
közönség úgy nyílt színen, mint felvonások után za­
josan megtapsolta.

(*) Grasso és a szlczlilaiak. A jövő hét péntekétől 
kezdve, október 23., 24., 25. és 26-án rendkívül ér­
dekes vendégei lesznek a Magyar Színháznak: 
Grasso és hires szicziliai társulata fognak négy es­
tén keresztül vendégszerepelni.

(*) Thália. A Thália előadásai iránt a közönség 
körében oly nagyfokú az érdeklődés, hogy az első 
négy előadásra a páholyok, páholyülések és álló­
helyek kivételével már valamennyi jegy elkelt. Az 
előadások pontban fél kilencz órakor fognak kez­
dődni. A társulat névsora a következő: B. Judik Etel, 
Dajbukát Ilona, Karczag Marosa. Kelemen Mária, K. 
Balog Vilma, Szabados Gizella, Bálint Lajos, Doktor 
János, (icilért I-ajós. Kárpáti Sándor, Kürti József, 
Magyar Ervin, Szénássy György, Tihanyi Géza, V. 
Bánóczy Dezső stb. Az első előadást e hó 17-én 
tartják.

(“) Pályázat liral költeményre. A Pctőfi-Tár- 
saság a gróf Vigyúzó-féie 300 koronás jutalomra pá­
lyázatot hirdet, mely 1909. január 31-én jár le. A 
dijat, melyre Urai költemények pályázhatnak, csak 
önálló becsli miinek adják ki. Az idegen kézzel, tisz­
tán és olvashatóan másolt, jeligével és a szerző 
nevét rejtő jeligés levéllel ellátott pályamunkák Kéry 
Gyula titkár czimére (Vili., Júzscf-körut 72. sz.) kül­
dendők.

(*) A Nemzeti Szalon Verscczcn. A Nemzeti 
Szalon liarminczhatodik vidéki kiállítása november 
elején nyílik meg Verscczcn, amelynek érdekében 
Ne h rebec zk y György főispán és dr. R c z u c h a 
István polgármester elnöklete mellett Versecz város 
és Temes vái megye egész polgársága lelkesen fá­
radozik. A vcrseczi kiállításra a kiállító művészek 
október hő 20-ig küldhetik be müveiket a Nemzeti 
Szalon miitárosi hivatalába.

(*) Bibliai pályázót. A vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium most irta ki ez évben a Lackenbachcr- 
féle pályázatot, mely nynlrzszáz korona jutalmat tűz 
ki a következő bibliai kérdésnek n megoldására: 
„Az apostoli dccrétum keletkezése és érvényessége 
a kereszténység első négy századában". Pályázhat 
minden a monarchiában élő tlieologus vagy katlio- 
Ukus pap — kivéve az egyetemi tanárokat. A pá-
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lyamunka nyelve latin vagy német lehet. A pálya­
munkák jeligés levél kíséretében a bécsi cs. kir. 
egyetem theol. fakultásának decanatusánál nyújtan­
dók be, legkésőbb május 15-éig.
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FOVAROS.
A főváros közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 14.
Régen lehetett olyan látogatott közgyűlése a 

főváros törvényhatósági bizottságának, mint volt 
a mai. A megüresedett tanácsjegyzői állások betöl­
tése és a nafta-ügyben, valamint az óbudai temető 
körül várt viták még a nehezen kimozduló város­
atyákat is a közgyűlési terembe csalták, azaz hogy 
eleinte nem is a terembe, hanem csak a kapualjába, 
ahol korteskedve fogadták a későbben érkezőket. 
Verbuváltak, kapaczitáltak, mig F ü 1 e p p Kálmán fő- 
polgármester meg nem nyitotta a közgyűlést.

A közgyűlés megnyitása.
Bejelentette az elnök, hogy Breitner L. 

Zsiginond állandó betegeskedésére való hivatkozás­
sal lemondott a katonaügyi bizottságban viselt tag­
sági állásáról.

A napirend során a Folkusházy Lajos ta­
nácsjegyző előadása alapján hozzájárult a közgyű­
lés alihoz, hogy a fővárosi mértékhitelesítő hivatali 
épületek egy részét évi 12.000 koronáért bérbeadják 
az állatni mértékhitelesítő hivatalnak.

Ehrlich 0. Gusztáv felszólalására kimondta a 
közgyűlés, hogy a Vili. kerületi első és harmadik 
iskolaszék tagjainak számát 30-ról 50-re fölemeli. 
Ugyancsak fölemelte a közgyűlés a VI. kerület első 
és második számit iskolaszéke tagjainak számát is 
és pedig 30-ról 40-re.

Fgy elhalt fővárosi tisztviselő özvegyének az 
ellátása támasztott nagyobb vitát. Az asszony 
ugyanis különváltál! élt a férjétől, amikor ez meg­
halt. A tanács ezért és tekintve azt is, hogy az el­
halt nem állott tiz évig a főváros szolgálatában, a 
kérelem elutasítását javasolja. Baránszky Gyula, 
dr. Pető Sándor, Márkus Miksa és Kasics 
Péter az özvegy kérelmét pártolták, dr. Füredi 
Mór a tanács javaslata mellett érvelt. A közgyűlés 
óriási többséggel a tanács javaslata mellé csatla­
kozott.

A iiatta-ügy.
Csönd támadt a teremben, amikor a sokat emle­

getett nafta-ügy került újból tárgyalásra. Az ügy 
előzményei ismeretesek. A tanácsnak a mai közgyű­
lés elé terjesztett javaslata is nyilvánosságra került. 
A tanács jelenti ugyanis, hogy a közgyűlés kívánsá­
gához képest behatóan átvizsgálta a kórházi szén- 
árlejtéseket és a Szent dános-kórházban a nafta- 
tüzelésre való áttérés körül tett intézkedéseket, szak­
értőket hallgatott meg, helyszíni szemlét tartott és 
arról győződött meg, hogy eljárása a fennálló szabá­
lyoknak mindenben megfelelt. A tanács tehát eljá­
rása helyességének megállapítása mellett kimondja 
azt is, liogy ez alkalommal sincsen abban a hely­
zetben, hogy hozott határozatától eltérően intézked­
jék. A tanács eljárásának helyességét Viola Imre 
tanácsnok vitatta az iigy kimerítő ismertetése kap­
csán.

Székács Antal elfogadja a tanács javaslatát, 
de ez távolról sem jelenti azt, hogy mindenben he­
lyeselné az ügyosztálynak ebben az ügyben követett 
eljárását.

Márkus Miksa kizárólag azzal a kérdéssel 
óhajt foglalkozni, Imgy a jeleit esetben mennyiben 
sértették meg a közszállitásokról szóló rendeletet és 
hogy mennyiben ütközik az előterjesztés a magyar 
ipar érdekeibe. Minden esetben, mikor külföldi Ipar­
nak előnyben való részesítéséről van szó, szükséges 
a kereskedelmi és belügyminiszter előzetes hozzá­
járulása. Ezt mondja a szabályrendelet, amelyet 
kijátszani legkevésbbé lehet hivatása a fővárosnak. 
Mert könnyű szónokolni a magyar ipar védelméről, 
de tessék aszerint is cselekedni. Inkább pártolnunk 
keil a magyar szénbányákat, mint az osztrák nafta- 
termelőket. Vegyünk példát az osztrákoktól, akik a 
magyar termelőket kizárják a versenyből. A főváros 
nagy veszedelemnek néz elébe a naftatüzelés ilyetén 
\ aló lekötésével. Mert annak, hogy a nafta most 
olcsó, spcczidlls oka van és valószínű, hogy a nafta, 
mihelyt a szállítási kedvezményt elveszti, rohamosan
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drágulni fog. Vegyék jól fontolóra, hogy egy virágzó 
magyar iparág mellőzésével osztrák gyártmányt tá­
mogatnak. A tanács előterjesztését nem veszi tu­
domásul.

Dr. S z a 1 a y Mihály nem akart felszólalni, de 
a közgyűlés során oly tényről értesült, amelyet nem 
hallgathat el. Megtudta ugyanis, hogy Jan ez er 
mérnök, aki a vállalkozást megkapta, a saját apó­
sánál is berendezte a nafta-fűtést. A berendezés oly 
nagyon sikerült, hogy az após egy szép napon ki­
dobta a házából az egész berendezést. Tudomása van 
egyébiránt arról is, hogy a nafta-fűtés csak tiszta 
szép időben használható. Amikor köd van, vagy ha­
vazik, oly büdös, hogy egyenesen szökni kel! előle. 
A bemutatott számításokat sem tartia helyeseknek. 
Igen erélyes hangon kel védelmére aztán a magyar 
iparnak. Elfogadja Székács javaslatát.

Szilágyi Károly szintén a hazai ipar mellő­
zését látja a tanács cselekvésében.

Baránszky Gyula védi a tanács javaslatát. 
Ez nem a magyar ipar kérdése . . .

Márkus Miksa: Ez Fregoli-hazafiság !
Baránszky: . . . hanem a gazdaságosság 

kérdése.
Dr. Andreánszky Jenő: Nem hazafiságról 

van itt szó, hanem arról, hogy itt egy szénkarteilel 
állanak szemben, amely a helyzetet a maga javára 
minél alaposabban ki akarja aknázni. Elfogadja a ta­
nács javaslatát.

Bárczy István polgármester kéri a tanács ja­
vaslatának tudomásul vételét.

A közgyűlés többsége ezután a tanács javaslatát 
elfogadta.

Az interpelláczlók.
Dr. Springer Ferencz amiatt interpellált, 

hogy a kórházakban elhalt és honczolást igénylő hul­
lákat a bonczolás megejtése után nyomban temessék 
el s ne szállítsák vissza napok múltával a hullaházba, 
a közegészség veszedelmére. Az interpellácziót ki­
adták a polgármesternek.

Dr. S 1 p o s s Ágoston az ellen szólal fel, hogy a 
tanács a téli hónapokra az elemi iskolák 1. és 2. osz­
tályaiban 9 órára tette a tanítás kezdetét S óra he­
lyett.

Bárczy István polgármester nyomban vála­
szolt az interpelláczióra s megvédelmezte a tanács 
álláspontját. A közgyűlés a választ nagy többséggel 
tudomásul vette.

Az uj fanácsjegyzök.
Ezután bejelentették a megejtett választások 

eredményét. Beadtak összesen 328 szvazatot. Ta­
nácsjegyzők lettek: Bukovszky Viktor (237), Sza- 
szovszky József (230), Sohr Manó (200), dr. Fried­
rich István (197) és dr. Denijén Géza (153). A meg­
választott tanácsjegyzők nyomban letették a hivatali 
esküt. Fiilcpp főpolgármester szép Ítészeddel köszön­
tötte a megválasztottakat, akiknek nevében Szn- 
szovszky József válaszolt. A közigazgatási bizott­
ságba dr. Kozma Jenőt, a pénzügyi és gazdasági bi­
zottságba Weinszeisz Lajost választották be. Az 
újonnan szervezett köztisztasági bizottság tagjai let­
tek: Baranyay Sándor, Földváry Imre, dr. Fried Vil­
mos, dr. Hajdú Marczell, dr. Hecht Ernő, dr. Heltai 
Ferencz, Horner Samu, Kugler József, Laumann Jó­
zsef, Nessi Gyula, Okányi Imre, Paksy Béla, dr. Papp 
Vilmos, dr. Reisz Mór, dr. Rozemberszky Ödön, dr. 
Rózsavölgyi Manó, Schön Ignácz, Silberberg Károly, 
Tiller Samu és Winter Lajos.

A közgyűlést pénteken folytatják.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester n Szent 
1stván-kórházban létesített Röntgen-laboratóriumhoz 
orvosgyakornokká G r e s I y 1 k I n Milivoj szigorló 
orvost nevezte ki.

)( Uj köztisztasági szabályrendelet. A főváros 
törvényhatósági bizottságának közgyűlése a tavasz- 
szal elhatározta, hogy az 1902. évben elfogadott 
köztisztasági szabályrendeletet hatályon kívül he- 

'zi és utasította a tanácsot, hogy a szabályrende­
letet a változott viszonyokra való figyelemmel dol­
gozza át, újból szövegezze meg és az ekként elő­
készített iij tervezetet, annak szabályszerű bizott­
sági letárgyalása után, terjeszsze elő. A belügy­
miniszter ma értesítette a fővárost, hogy a közgyű­
lésnek ezt a határozatát jóváhagyta.

)( A bérkocsiiparró! szóló rendelet. A jogügyi 
bizottság holnap tartandó ülésén veszi tárgyalás 
alá a bérkocsiiparról szóló szabályrendeletet. Ennek 
az uj szabályrendeletnek a mostanival szemben, 
mely lényegesen módosíttatott, újításai a követke­
zők: Kötelezővé teszi a bérkocsikon a taxaméter

alkalmazását és a vitcldij-jelzöt. A lófogatu bérko­
csikon kívül géperejű bérkocsiknak alkalmazására is 
ad lehetőséget és a bérkocsi-rendszámokat ezentúl 
nem a rendőrség, hanem a főváros tanácsa fogja ki­
adni.

)( A virágkereskedés képesítéshez kötött Iparág,
A budapesti virágkereskedők és virágkötők azzal 
a kéréssel fordultak a kereskedelemügyi miniszter­
hez, hogy a virágkereskedést és virágkötést a ké­
pesítéshez kötött iparágak közé sorozza. Egyidejűleg 
kérték megalakított ipartestületük alapszabályainak 
jóváhagyását. A miniszter nem döntött még e kér­
désben, hanem pótlás végett visszaküldte a kérel­
met a városhoz. Pótlást kíván arra nézve, hogy a; 
virágkereskedők milyen módon kívánjak elintézni & 
tanulók képzésére vonatkozó kérdést.

Nyílt-tér
62 rovatban kOrOBttettórl rtcm vállal fe1e!5ss£e.et a szerkesziÍ!>5g:,J

. KÄLLÄY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

I Budapest, 2V., Magyar-utcza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 

| az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!
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TÖRVÉNYSZÉK-
S A Kardosék bankja. A mai tárgyaláson foly­

tatta a bíróság a tanuk kihallgatását. E vallomások 
nagyobbrészt lényegtelen súlynak a bizonyítás anya­
gában.

Alszegi Kálmán asztalos, aki a pinczeváltó- 
kon mint aláíró szerepelt, azt mondja, hogy ő az 
intézetnek semmiféle szabálytalanságáról nem tudott, 
s gyanútlanul irta alá a váltókat, a melyek fejében 
ő biztosítékképpen egy betéti könyvet kapott. Ez ä 
könyv azonban úgy volt megszövegezve, hogy a 
betéthez ő hozzá nem nyúlhatott. D c p o n t Adolf, 
aki a Leszámitoló-intézet könyvelője volt, azt vallja, 
hogy az intézetet kezdettől fogva rossznak tartotta. 
Rá az egész vállalkozás azt a benyomást tette, 
hogy Kardoséknak csak az a czéljuk, hogy a bank­
alapítás révén álláshoz és pénzhez jussanak. Lénye­
ges mozzanat következett ezután. Az elnök ismer­
tette Vajda Pál beadványát, amely a 10.000 kor, 
óvadékcsalási vádra vonatkozik, amelyben kijelenti, 
hogy a 10.000 koronája nein óvadék volt a pénztári 
állás elnyerésére, hanem csak egyszerű takarékbetét 
Lelkiismereti kötelességének tartja, — úgymond —, 
most bejelenti, hogy ö Sóhaj Gyula volt könyvelő 
által félrevezetve tette meg csalás czimétt a felje­
lentést s mivel meggyőződött arról, hogy Sóhaj őt 
beugratta, feljelentését visszavonja. — Pál Zsig- 
mond ügyvéd, a szövetkezet volt ügyésze előadta, 
hogy az ő tudomása szerint mind a két intézetet 
reálisan vezették s mindkét intézet irányzata emel. 
kedő volt, sőt az alapszövetkezet virágzó intézet 
volt. Vécscy Kálmán igazgatósági tagja volt a 
takarékpénztárnak. Tanú 35.000 korona értékben 
jegyzett részvényt, de ennél sokkal több a kára.

Báró P e r é n y 1 Péter a leszámítoló banknak 
volt a ezégvezetője és főkönyvelője. A tanú el­
mondja, hogy a leszámitolónál az első befizetés

lagianA rcmlBzercra abból áll, hogy angol és francia gyárf^^E^i'^ ^ 
raktárakban vásárolt 8—6 méteres lognjnbb divata Téiikabát18 *“ ~

laháíkodhatik minion ember finoman és elegánsan

íi'S Zélinger Samu Sííffl
minta gyapjúszövetekből méltók szerint készítekt
finom öltönyt...______ _____31 fi tért
»»gyón finom prima öltönyt 26.... *

EEEEE 21-26 frt
Budapest, IV., (Belváros)

laqyar-istcza 6. az emeleti iermekben.
Htuemu-kvrut és Kossuth Lajos-uteza sarok uiellotf
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, 150.000 korona volt, amelyet közjegyzőileg hitelesí­
tett takarékpénztári könyvkivonattal igazoltak. Tanú 
kárát 20.000 koronára értékeli,

Következett Franki Károly igazgató, aki az 
alapításra vonatkozólag előadta, hogy a szövetkezet 
megbízta Árpádot a részvényjegyzéssel, a részvé­
nyeket meg is kapták s igy nem károsította meg a 
szövetkezet, mert a részvényeket beszolgáltatta. A 
könyvszakértők megerősítették a tanú vallomását.

Elnök azután a tárgyalás folytatását péntek dél­
előtt 9 órára halasztotta el.

§ Blróküldési kérelem. Szerencsétlen házassá­
got kötött Duschek Oszkár érsekujvári gyógy- 
•eerész, =ki újsághirdetés utján ismerkedett meg 
feleségével. Rövid ideig tartó házasélet után Duschek 
kénytelen volt válópört indítani neje ellen a nyitrai 
kir. törvényszéknél, az asszony pedig nőtartás iránti 
port tett folyamatba a férje ellen. A nyitrai kir. tör­
vényszék felebbezési tanácsa marasztalta is a férjet 
240 korona havi tartásdij megfizetésében. A tartás- 
dij magas összegét s általában az Ítéletet nagy meg­
lepetéssel vette tudomásul Duschek, aki időközben 
értesült arról, ami különben a városban már szó­
beszéd tárgyát képezte, hogy kiilönváitan élő fele­
sége igen jó baráti viszonyban van az ügyben Ítél­
kezett tanács elnökével, Palásti Vilmos törvény- 
széki bíróval, amennyiben ez a bíró — mint érte­
sült — látta el feleségét a válópörben tanácsokkal. 
Erősen aggódott, hogy válópöre is a nevezett bíró­
nak osztatik ki, ezért jelentkezett a törvényszék el­
nökénél s elpanaszolta neki, hogy mit hallott a bíró­
ról és feleségéről. Ezzel egyidejűleg arra kérte az 
elnököt, hogy válóperében aktiv szerepet ne adjon 
a bírónak, Palásti Vilmosnak. Ezen eljárásáért előbb 
Palásti Vilmos törvényszéki biró, utóbb pedig fe­
lesége fogta pörbe rágalmazás vétségéért. A most 
megtartott tárgyaláson a bepanaszolt gyógyszerész 
védője, dr. Nagy’ Uzor biróküldési kérelmet terjesz­
tett elő s igy az iratok most a kir. Kúriához kerülnek 
fel, amely érdemben fog dönteni a biróküldési kére­
lem fölött.

§ Megsértett közjegyzők. A múlt év április 30-án 
elhalt L y k a Anasztáz György dúsgazdag magánzó 
hagyatékának leltározásával és tárgyalásával a IV. 
kér. kir. járásbíróság Görgei István budapesti 
kir. közjegyzőt bízta meg. A közjegyző helyett dr. 
Hedri Aladár közjegyző-helyettes végezte a leltá­
rozást, aki hivatalos eljárása közben megtalálta az 
elhalt milliomos írásbeli végrendeletét, amely sze­
rint a néhai örökhagyó összes vagyonát egy léte­
sítendő kulturális és humanisztikus alapítvány czél- 
jaira hagyományozta. Az elhunyt örökhagyó legkö­
zelebbi rokonai, féltestvérei Lyka A. Emil és Lyka 
A. Sándor budapesti magánzók a végrendelet meg­
találása után is rendelkezni akartak a hagyatéki va­
gyonról. Ekkor dr. Hedri Aladár közjegyző-helyettes 
a közalapítványi kir. ügyigazgatóság kívánsága foly­
tán addig is, mig a hagyatéki bíróság intézkedik, dr. 
Stefanits István közalapítványi kir. aligazgatót ne­
vezte ki ideiglenes hagyatéki zárgondnokul. E miatt 
a két Lyka testvér a hivatalos kötelességét telje­
sítő közjegyzőhelyettes és az általa kinevezett zár­
gondnok ellen fordult és szóval és levélben is kí­
méletlen módon megsértették ezeket. A sértő levél 
tartalmáért a kir. ügyészség hivatalból üldözendő 
becsületsértés vétségéért fogta pörbe Lyka A. Emilt 
és Sándort. Az ügyészi vádirat ellen a terheltek 
részéről beadott kifogásokat ma tárgyalta a vád- 
tanács s a vizsgálat kiegészítését rendelte el.

§ A Vig-utczal rablómerénylet. Ez év április
elején titokzatos rablómerénylet történt a Vig-utcza 
8. számú házában. Nagy Anna rendőri felügyelet 
alatt álló leányra fejszével támadt egyik látogatója 
s a fején súlyosan megsebesítette a leányt, azután 
pedig letépte arany nyaklónczát s menekülni akart.
A rablás azonban nem sikerült, mert a leány segély- 
kiáltásaira elősiettek a házbeliek s betörték a leány 
bezárt ajtaját. A tetten ért merénylő erre eldobta 
a nyaklánczot és elmenekült, A házbeliek személy­
leírása alapján a rendőrség Kovács Lajos szoba­
festő-munkást gyanúsította a merénylettel, akit le 
is tartóztattak s rablással párosult gyilkosság bűn­
tettének kísérlete czlmén vád alá helyezték. A buda­
pesti eskiidtblróság Sárkány Lajos törvényszéki biró 
elnöklete alatt ma tárgyalta a szobafestő-munkás 
bűnügyét, aki állhatatosan tagadott. A tárgyalásra 
számos tanút hallgatott ki a bíróság

szerint a

Teplifzí
városforrás
tiszta le meszelés szdnsavtar- 
talmu. égve vés ásványvíz be- 
vált .gyógyszer ideges emész­
tési gyengeségeknél,

csutortOK, oKiooer 15.

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség szives figyelmét azon 
körülményre felhívni, hogy azon 
kör folyton és gyors növek­
vése, mely a

TEPLITZI
városforrást
annyira megkedvelte, azon el­
határozásra bírt bennünket, hogy 
a beszerzés megkönnyítésére

Bpest,VI.,Lovag-u.2Ö.
Telefon 105-49,

egy lerakatot rendeztünk be, 
úgy, hogy az évezred óla vi­
lághírű kitűnő ásványvizünk, 
mely borral vagy gyümölcs­
nedvvel vegyítve, egy rendkí­
vül ízletes és üdítő italt ad, az 
összes budapesti jobb üzletek­
ben, kávéházakban és vendég­
lőkben kapható.

Liebreich dr. tanár, titkos
tanácsos és orvosi tanácsos 
Berlinben és Ginti tanár udv. 
tanácsos Prágában, analysasuk

____ _____ ______ ______hupy
és sérv eh tonik us, ulsa-os kü- 
lönválása ellen, vizeletben a
toiásfejérie es a chromkus vég­

tagok
ellen.

és izomrcumaíizmusa

Ezer szenvedő köszönheti, tel­
jes gyógyulását a

líí-nak
A «Teplltrl vóro'forrAs» Ő fel­
sége az angol király mar onbadl 
kúrája alatt asztalán is felszol­
gáltatott, sőt az udvari vonaton 
magukkal is vitték, Töltése or­
vosi felügyelet mellett történik.

Tiplik város Tlwmalviz 
szelküüési telepe,
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Budapesti ügetöversenyek.

—• Első nap. —

Hét napra terjedő programúiét állított össze az 
őszi meetingre a Budapesti Ügetővcrscny-Egyeslilet, 
Az első napra a nevezések nagyon jól sikerültek és 
úgy látszik, nagy mezőnyök lesznek az egyes ver- 
senyékben. A nap főszáma a hároméves belföldi 
lovak számára kiirt Metropole-dij, amelyben a követ­
kezők vannak indulóknak jelezve: Maillifterl (Casso- 
lini), Heckenrose (Miller), Egeria (Tappan), Gáva 
(Brown), Kontras S. (Ederer) és Indiana (Capovilla), 
A legjobb csélylyel Gáva és Indiana bírnak és a kettő 
közül várjuk a nyerőt. A Klub-dijban két amerikai 
ügető: Shady G. és Codcro állnak ki legjobb bel­
földi lovainkkal szemben, mig a Kcttesfogatu urko- 
csis-versenybcn Scnnyey I. és Mr. Dollar fogatai in­
dulnak legjobb esélylycl.

Jelöltjeink:
I. Wellborn - Ékes

II. Et cetera —Sir Potential
III. Demission - Hugo
IV. Indiana — Gáva
V. Shady G. —Codero—Rabló P.

VI. Sennycy !.-fogat—Mr. Dollar-fogat.

() Helnrlch-lakoma. Az a szeretet és nagyrabe­
csülés, amely Heinrich Aladár t a magyar vivővilág­
ban is övezi, pénteken a barátok és tisztelők egy 
meghitt csoportját gyűjtötte egybe a Hungáriába. Á 
Vén Fiuk és a Nemzeti Vívó-Club, amelyek kötelé­
kébe tartozik, lakomán ünnepelték abból az alkalom­
ból, hogy a király a vaskorona-renddel tüntette ki. 
A Vén Fiuk közül ott voltak Bárczy István polgár- 
mester. elnök, Malonyay, Ullmann alelnökök, dr, 
Nagy Valér titkár, Fittler Kamill udvari tanácsos, 
Elek Pál udvari tanácsos, báró Beck Gyula, dr. Dir­
tier egyetemi tanár, dr. Nagy, dr. Reissig, Heller, 
Hammerschlag, dr. Polónyl Dezső, dr. Kővessy, dr. 
Löwengard, Ziüavszky százados, Groó, Heinrich Fe- 
rer.cz az ünnepelt fivére és még sokan. A Nemzeti 
Vívó-Clubból dr. Domony Móricz elnök, dr. Hajdú 
ügyvezető elnök Kornfeld Pál és Werkner La ins 
igazgatók, dr. Stéger, dr. Nagy, Stiller, Poór, dr. 

j Gonda, Merse, dr. Toffler, Griinwald. Strausz, Pót- 
; gár. Lédcrer, dr. Szily, Nyíri, dr. Nikolics stb. stb. 
j A Vén Fiuk és a Nemzeti Vivó-Club részéről Bárczy 
; István és Pomonv Móricz elnökök hatásos beszédek- 
j ben üdvözölték az ünnepeltet, ki meghatva köszönte 
I meg a meleg ünneplést, a két egyesület felvirágzá­

sára emelve poharát. Dr. Hajdú Bárczy Istvánt, Ull­
mann Gyula Domony elnököt, Zulavszky az ünnepelt 
családját, dr. Stéger a jelenvolt olympiai győztese­
ket Werkner dr. Nagy Bélát köszöntötte fel. A fé­
li > esen sikerült estély résztvevői még sokáig ma- 

j radtak együtt emelkedett hangulatban, lelkesen ürme- 
' pel ve Heinrich Aladárt

() Nemzetközi wszómceting Pécsben. A Wiener 
Athletiksport Club november 11., 11. és 15-én nem­
zetközi uszómeetinget rendez, melynek keretében 
d'l el báró Rothschild Alfonz vándordíja. Ezt 
a dijat az a klub nyeri meg, melynek tagjai a leg­
szebben szerepeltek a versenyeken. A három nap 
piogrammját a következőkben adjuk: első nap: 1. 
Handicap. 136 m. 2. 340 m úszás. 3. Stafétaverseny 
Pécs város dijáért. 272 m 4. 402 m. verseny. 5. Vízi- 
polo. Második nap: 1. Juniorok stafétauszása. 340 ni.
2. 402H m. verseny. 3. Junior-uszás. 68 m. 4. Mű­
ugrás, Warndorfer vándordíja 4. Handicap 13fi m.
5. Hátuszás 100 m. 6. l'szás 1609 méterre. 7. Over- 

! n-ekverseny 201 m, 9. Mellúszás 100 mm. Harmadik 
1 nnP: I- Jimlorverscny 68 ni. 2. Junior-stfvta 340 in.
I 3. Ausztria bajnoksága 500 in. 4. Gyermekverseny 

68 m. 5 Handicap 136 m. 6. Búvárúszás 50 m. 7.
I ejes távugrás. 8. Vizi polo. Nevezési zárlat novem­
ber 1.

() Évzáró atlétikai handicap-verseny. A Magyar 
Atliletikai Club november hó l-én délután 2 órakor, 
Szent-..' 'rgitszigeti Sporttelepén országos évzáró 
atb't’kai viadalt rendez a következő feltételekkel: 
Nevez* i határidő: október 24. Nevezések a Ma­
gyar Atliletikai Club titkárához küldendők. (Latibcr 
Dezső Budapest, Ili., Szent-Margitszigeti Sporttelep). 
Versenyszámok: 1. 100 yardos síkfutás handicap.

ifV
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2. 220 yardos síkfutás junior. 3. 300 yardos síkfutás. 
Győztes rekordjavitás esetén dr. Wetzel György 
tiszteictdiját nyeri. 4. M ang. mfdes síkfutás hatos 
csapatverseny. 5. 3 ang. mfdes síkfutás handicap. 
6. Magasugrás handicap. 7. Rúdugrás. 8. Sulydobás. 
9. Svéd gerelyvetés handicap. 10. Hellén diszkosz- 
veiés. Díjazás: Minden versenyszámban a győztes 
6s második ezüstérmet, a harmadik bronzérmet nyer. 
Ha legalább tizen indulnak, a negyedik is bronz­
érmet kap. Ha legalább tizenöten indulnak, a har­
madik ezüst, a negyedik és ötödik bronzérmet nyer. 
A viadal országos és amatőröknek van fentartva. 
A viadal a Magyar Athletikai Szövetség szabályai 
szerint rendcztetik.

KÖZGAZDASÁG.
Az iparícrvény revíziója a budapesti 

kamarában.
Budapest, október 14.

A Budapesti Kereskedelmi és 1 p a r- 
k a m ara erre a czélra kiküldött huszas bizottsága 
ma kezdette meg az ui ipartörvénytervezet tárgya­
lását. A kamara kétségen kivül erősen vezérszerepet 
visz az ország kereskedelmi és ipari érdekképvise­
letei között és szakvéleménye e kérdésben is igen 
nagy sulylyal esik a mérlegbe ; érthető tehát az az 
általános érdeklődés, atnelylyel nemcsak a kamara 
tagjai, hanem az ipari körök általában viseltetnek 
e tárgyalások iránt. A mai első bizottsági ülésen a 
törvénytervezetről főleg általánosságban hangzottak 
el vélemények, mindazonáltal már ezekből megálla­
pítható az, hogy a kamara véleményező munkája 
nagyban hozzá fog járulni az eszmék helyes tisz­
tázásához. Szterényl József hatalmas alkotásának 
bírálatát maga az elnöklő Lánczy Leó főrend, ka­
marai elnök vezette be, ki a legnagyobb elismerés­
sel emlékezett meg arról az impozáns, nagy műről, 
amelyben S z t e r é n y i József államtitkár egyfelől 
eleget tenni igyekezett az iparosvllág több évtize­
des kívánalmainak, másfelől az utóbbi években 
egyre élesedő munkásviszályok szabályozásával a 
szocziáüs békének kívánta az útját egyengetni. A 
nagy szaktudással és ügyszeretettel megalkotott 
munka számos üdvös alkotás mellett több irányban 
is mutat fel nagy hibákat, mindamellett nem lehet 
elzárkózni annak a lojális elismerése elől, hogy a 
tervezet, amely előadói első szövegnél egyébnek 
egyelőre úgy sem kivan tekintetni, — egy nagy el­
mének kiváló terméke, amely ui irányokat jelöl ki 
ipari fejlődésünknek. Az érdekeltségen áll most, hogy 
megbírálják a tervezet ez ujitó tendencziáinak he­
lyességét, vagy tévességét, mert az bizonyos, hogy 
a reform irányainak megfelelő voltától függ nagy- 
részben iparos-életünk boldogulása.

Általános eszmecsere indult meg aztán a terve­
zet egészéről, amelyben resztvettek : Auer Róbert, 
Székács Antal, Madary Gábor, lovag Fáik Zsig- 
mond. Krleshaber Leó, Mclkó Bertalan, Krausz 
Adolf, Kauser Gyula, Schönfeld Ödön kamarai ta­
gok. H felszólalások a tervezettel szemben főképp 
négy szempontból tettek bíráló észrevételeket. F.lsö- 
sorban túlságos terjedelmét kifogásolták. Másodsor­
ban arra mutattak rá a kamarai tagok, hogy túlsók 
ui intézményt kíván egyszerre meghonosítani. Har­
madszor általános panasz tárgya az is, hogy mindez 
egyfelől az iparosoktól s kereskedőktől túlsók köz­
vetlen anyagi megterhelést, fáradságot és időtöltést 
kíván áldozatul, másfelől közvetve is nagy ter­
heket fog az amúgy is túlterhelt államkincs­
tárra és a községekre róni. A munkaadók anyagi 
megterheitetése mellett számot tesz a munkások sok­
oldalú Igénybevétele is, ml végből a munkaadók 
nemcsak időt lesznek kénytelenek engedni, de a köz­
ügyek miatt eltöltött Időre a munkásoknak bért is 
fizetni, ami azt a visszás állapotot fogná felidézni, 
hogy a munkások az ő alkalmazóik költségén fog­
nak ezek érdekej. ellen ágálhatni. Végül utalás tör­
tént arra, hogy a hlirnkráczia hazánkban máris tul- 
tengéshen van, ami a produktív osztályok közter­
heit érzékenyen megnöveli. Mily mértékben fog ez 
azonban még fokozódni, ha a hivatalnokok számát 
úgy fogluk szaporítani, amint ezt a tervezet kon- 
tcmplálja ! Mindez okokból a bizottság a közczélok- 
nak megfelelőbbnek mondotta ki, hogy a tervezet­
nek ujitó, ui Intézmény meghonosító és sok költsé­
get okozó Intézkedései csak lassankint és fokozato­
san vitessenek keresztül.

A bizottság aztán a tervezet részletes tárgya- 
. tósára nézve hozzájárul Lánczy Leó elnök ama

javaslatához, hogy ne szakaszonkint, hanem a fejeze- T 
tenkint megállapított nagy elvi szempontok egymás­
utánjában tárgyaltassék a tervezet s hogy az érte­
kezlet áltat elhatározott ily elvi megállapodások alap­
ján dolgozzon ki a kamarai iroda a legkisebb rész­
leteket is felölelő előterjesztéseket, amelyek ismét a 
bizottság elé lesznek terjesztendők.

Áttérve a tervezet első négy fejezetének részle­
tes megbeszélésére, a bizottság először is tulszéles- 
nek minősítette az ipartörvény kereteit, maid széles 
mederben tartott eszmecsere indult meg arról, hogy 
a képesítési rendszer szigorítása felel-e jobban meg 
közgazdasági szükségleteinknek, avagy az iparsza­
badság elvi alapjaira való helyezkedés. A képesítés 
szigorítására nézve a tervbevett intézkedések a 
kisiparnak a tőke és kontárkodás által okozott ver­
seny ellen leendő védelmét czélozzák. Az iparsza­
badság hívei ezzel szemben kérdésesnek tartották 
azonban, hogy a képesítésre vonatkozó intézkedések 
ezt a czélt szolgáltathatják-e s különösen más, nagy- 
fontosságú közgazdasági érdekek feláldozása nélkül 
érhetik-e el? A kisipar bajai a kisipari hitel szerve­
zetlenségében, a kereskedelmi rátermettség hiányá­
ban, a könyvvezetés rendetlenségében, tőkeszegény­
ségben, a modern igényekhez való alkalmazkodás 
lassúságában stb. rejlenek, mindmegannyi olyan bal, 
amely a képesítési szigor fokozásával nem orvosol­
ható, amint 1884 óta nem lehetett evvel az orvos­
szerrel e balon segíteni. De ha a kisiparon nem is 
segít, más közgazdasági érdekeket károsít a képe­
sítés megszigorítása. Mert a kereseti lehetőségeket 
megapasztja s igy hozzájárul a kivándorlás fokozá­
sához; továbbá avval, hogy csak a kiskereskedelmi 
pályát hagyja szabadon, minden, más pályákra kvali­
fikálatlan elemet erre rászorít. Emiatt túlságosan el­
özönlik a kiskereskedelmi életpálya. S bár elvitat- 
hatian a szabad verseny közérdekű volta, a szabad­
verseny csak egy bizonyos fokig tölti be fontos ár­
nivelláló hatását; a versenyzők számának tultengése 
árdrágulásra vezet. Miután mindegyik versenytárs 
a maga megélhetésének költségeit csak igen cse­
kély forgalomra lévén kénytelen áthárítani, ez a 
tudomány és az empíria tanítása szerint egyaránt 
árfelszöktető hatással bir.

Annak azonban, hogy kisebb és nagyobb ipar­
űzési joggal még nagyobb nehézségek teremtessenek, 
az ipar gyakorlása terén, igazán semmi értelme nin­
csen és amellett nem fogja a kívánt czélt sem szol­
gálhatni. Mert a nagyobb képzettségiieknek kilátásba 
helyezett nagyobb jogok nem bírhatnak majd nagy 
varázserővel. Ritka iparos az, aki a mester czim- 
mel nem él, amikor pedig ezt szabadon megteheti; 
a tanoneztartás nem csak előnyökkel, de ezeket fe­
lülmúló terhekkel is jár. De még ha a tanoneztar- 
tásban rejlő ingyenes munkaerő igénybevehetősége 
az iparosokat a mestervizsga letételére vonzaná is, 
a javaslat elfelejtkezett elfogulatlan mestervizsgálő- 
bizottságról gondoskodni.

Evvel az állásponttal szemben erős védelemben 
részesült a képesítés rendszere a kamara több ipa­
rostagja részéről, akik viszont e rendszernek a ter­
vezetben található többrendbeli hézagára mutattak 
rá, amelyek szerintök a tőkének kívánnának kedvezni 
a szaktudás rovására. Végül a bizottság abban egye­
zett meg, hogy a teljes illésnek e részben a most 
érvényben álló ipartörvénynek az életben meggyö­
keresedett intézkedéseit fogja fentartandónak java­
solni, de minden messzebbmenő szigorítást perlior- 
reszkál, ezt fökép avval is indokolva, hogy a mos­
tani iparilzők közt is alig 1—2%-kal található olyan, 
aki szakmáját tanoiicz- és segédminőségben cl nem 
sajátította volna. A több szakma mindegyikének tűzé­
séhez külön-külön megkívánt képesítés igazolását az 
iparosokra nézve különösen terhes újításnak vélel­
mezte a bizottság, mert az csak vexácziókra s a 
munkaegyesités megbénítására vezethet. Még a kis­
iparos-szempontokra súlyt helyező kamarai tagok 
is elitélték végül az iparosok közti különbségtevést 
S azt, hogy a tervezet a tanoneztartást megnehezí­
teni törekszik, holott az ipar lövőiének az érdeke a 
tanoncznevelés megkönnyítését kívánná meg.

A bizottság aztán végigtárgyalta a tervezet első 
négy fejezetét és tanácskozásait pénteken délután 
folytatni fogja.

Személyi változások a Déli Vaspálya-Tár­
saságnál. Köztudomású, hogy a Déli Vaspálya- 
Társaság súlyos helyzetben van. Már esztendők 
óta nagy belső harezok folynak a vasút igaz­
gatóságának kebelében. Ehhez hozzájárni az a 
körülmény, hogy a részvényesek között nagy 
az elégedetlenség. A vonalak rengeteg értékét 
nem tudják eléggé gyiimölcsöztctni és mint ér­
tesülünk. a vasúttársaság főrészvényesei a ve­
zetés gyökeres reorgani/áczióját követelik. A 
társaság egyik füembere minap a magyar kor­
mány egyik tagját felkereste és a kormány se­
gítségét kérte ahhoz, hogy az államvasutak egy 
udvari tanácsos igazgatóját a Déli Vasút vezér­

igazgatói állására .megnyerje. Erre az állásra 
egyébként egy utóbbi hetekben sokat emlegetett 
nyugalmazott miniszteri tanácsos is aspirált, de 
az erre vonatkozó kombinácziók éppúgy meg­
dőltek, mint Hieronymi Károly volt keres­
kedelmi miniszter fáradozása, akit pedig Bécsben 
igen magas helyről támogattak. A Déli Vasút 
helyzetén ez a végsőkig menő személyi harcz 
nem fog segíteni.

A Magyar Gazdaszövetség igazgatósági ülése. 
Á Magyar Gazdaszövetség igazgató-választmánya 
ma Kodolányi Antal elnöklete alatt tartott ülést, me­
lyen Kolossváry Lajosné terjesztette elő az angol 
női szövetkezeti kongresszuson szerzett tapasztalatai 
alapján jelentését. Az érdeklődéssel kisért előadás 
nyomán határozatba ment, hogy a szövetség lépé­
seket tesz arra nézve, hogy a magyar és a külföldi 
szövetkezeti életből vetített fényképek készíttesse­
nek s a vidék nagyobb helyein a szövetkező nép 
előtt bemutattassanak. Meskó Pál titkár terjesztette 
elő ezután a Szövetség munkarendiét, melyben neve­
zetes hely jut földbérlö szövetkezetek alakításának, 
egy „Gazdakör“ czimü lap kiadásának és a vidéki 
szocziáüs kurzusoknak. A földmivelési kamarák 
ügyében az O. M. G. E. igazgató-választmányának 
javaslatát tette a szövetség magáévá, mig a homes­
tead javaslat ügye nagyobb vitát keltett, melyben 
részt vettek: Balogh Elemér, Csernyi Károly, Förster 
Lajos, Jeszenszky Pál, Löherer Andor, Meskó Pál, 
dr. Nagy Emil, Rubinek Gyula és dr. Bernáth István, 
egy szükebbkörii bizottságot küldöttek ki, mely fog­
lalkozni fog Bernáth István által külön készített tör­
vényjavaslattal. A földmivelésügyi miniszterhez egy 
felirat intézése is elhatároztatott, a minisztériumban 
önálló szövetkezeti szakosztály szervezése, valamint 
a gazdasági felügyelők szövetkezeti munkássága tár­
gyában.

Az Union-Bank rendkívüli közgyűlése. Az Union- 
Bank részvényesei ma gróf Dubsky Adolf elnöklésé­
vel rendkívüli közgyűlést tartottak, amely az igaz­
gató-tanácsnak a bank és a nemzetközi villamossági 
r.-t. fuzionálására, a részvénytőke emelésére és a 
szükséges alapszabálymódositásra vonatkozó javas­
latai felett határozott. Az igazgató-tanács jelentése 
első sorban a íűkeszaporitás ügyében foglalt állást 
és lényegében a következő fejtegetésekből állt. 
Ugyanazok az okok, amelyek 1905-ben az Union- 
Bank részvénytőkéiének 50 millió koronára való fel­
emelésénél számbajöttek, a részvénytőke 70 millió 
koronára való felemelésére vonatkozó mai javaslat­
nál szintén mérvadók. A tervezett tranzakezióra első 
sorban legfeljebb 25.000 uj részvény kibocsátását 
kentempláljuk, amivel minden körülmények között 
!)e akarjuk érni és az ui részvények kibocsátását a 
pénzpiacz helyzetének óvatos mérlegelésével fog­
juk eszközölni. Az a határozat érlelődött meg ben­
nünk, hogy a Nemzetközi Villamossági R.-T. egész 
vállalatát akviráljuk és villamossági üzemi külön osz- 

I télyban eddigi vállalatainkkal egyesítsük. Az Union- 
' Bank a fúzióval összefüggő tőkeemelést simán viszi 

keresztül. Az uj részvényeket a költséges kibocsátási 
apparátus igénybevétele nélkül a legrövidebb utón 
juttatja cl a végső kézbe és a tőkeszaporitás czimén 
tartalékjának tekintélyes emelését, valamint az uj 
üzletágat tápláló nyereségdotácziót ér cl.

Feloszló szövetkezet. A „Tusculanum“ magyar 
tisztviselők házépítők szövetkezete f. hó 29-én dél­
előtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
ki fogják mondani a szövetkezet feloszlatását. A 
nagy reményekkel indult szövetkezet már alakulá­
sától fogva nehézségekkel küzdött, s már első évé­
ben 15 ezer korona veszteséggel zárult. Az igaz­
gatóság tagjai: Ballai Lajos, dr. Peschka Miklós, 
Révy Ferencz, dr. Márkus Dezső, Babocsay Hermann, 
dr. Schack. Béla, Kolossváry Endre, Borbély Vidor, 
Kuglcr Mihály, dr. Brüll Dániel, Reményi I. Gyula.
A szövetkezet 1907-ben alakult.

Gazdasági mimkásháznk. Hogy a gazdasági mun­
kásoknak salát otthonuk szerzése milyen égető kér­
dés volt, kitűnik abból, hogy a múlt évben életbe­
lépett törvény óta mintegy 10.000 munkáscsaládnak 
részben felépült, részben cpités alatt van a saját 
otthona. Nagy elismerést érdemelnek Torontói, Te. 
mes, Pest vármegyék, melyek egyenkint 1000—100C 
munkásház építését határozták el. Magában Szentes. 
Csongrád alföldi városokban 500—500 munkásház 
épült. Nugykikindán 100. Hódmezővásárhelyen, Moó- 
rou, Újvidéken, Fehérváron, Temesváron 200—200. 
Aradon, Szabadkán, l élcgyliázán, Zomborban, Sá­
toraljaújhelyen 100—100 munkásliáz épült. Tolna vár­
megye 650, a kis Csanád vármegye pedig 800 mun. 
kúsliúz létesítését1 határozta el. Mind ezeket az em<
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litett munkásházakat lehetővé teszi a földmivelés- 
Ugyi miniszter segélye, aki 2%-al járul a kamatter­
hek csökkentéséhez. Egy-egy munkásház átlagosan 
1000—1000 koronába kerül. Ott, ahol az akczió né­
hány esztendős, mint Szentesen, valósággal munkás- 
negyed épült. Leginkább az itt szerzett tapasztala­
tok bírták rá Darányi minisztert a valóban jelen- 
tőséges szocziális alkotásra.

1 Erdélyrészl Tanítók Takarékpénztára. Az Er-
’délyrészi Tanítóegyesületek Szövetsége által kez­
deményezett Erdélyrészi Tanitók Takarékpénztára, 
mint szövetkezet folyó hó 11-én tartotta meg alakuló 
közgyűlését Kolozsvárt. Kimondották, hogy az Er­
délyrészi Tanitók Takarékpénztárát mint szövetke­
zetét megalakítják s megválasztották a szövetkezet 
elnökéül Kozma Ferencz kir. tanácsos, nyug. tan­
felügyelőt, a Tanitók Hunyadi Háza gondnokát. Az 
igazgató-választmányba 23 (12 vidéki és 11 helybeli), 
uz igazgatóságba 7 és a felügyelő-bizottságba pedig 
5 (mindkettőben helybeli) tagot választott a köz­
gyűlés.

Japán mérnök és a magyar folyamszabályozás.
Myoi Kiusuke, Japán vízügyeinek a vezetője, a 
hazai árviznemesités tanulmányozására napok óta 
nálunk időzik. Darányi földmivelésügyi miniszter 
utasította a folyammérnöki hivatalokat, hogy a ja­
pán vendéget kalauzolják és szaktanácscsal segítsék. 
Myoi Kiusuke a földmivelésügyi miniszter tiszai ha­
jóján Rank műszaki tanácsos és a folyammérnöki 
hivatalok mérnökei vezetése alatt nagyobb utat tett 
a Tiszán, megnézte a bégatoroki hajózási müveket, 
az écskai hajózó zsilipeket és duzzasztó müveket, 
amelyekről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. A 
japán vendég meg fogja nézni a sebeskőrösi poire- 
rendszerü zsilipeket is és úgy a Kőrös, valamint a 
Maros hajózhatóvá tételére megindított munkákat.

A munkások pálinkalvása ellen. A Békésvár­
megyei Gazdasági Egyesület indítványt terjesztett a 
vármegye törvényhatósága elé, hogy szabályrende- 
letileg mondassák ki, hogy a munkásoknak akár 
munkabérükbe betudva, akár ajándékképpen pálin­
kát adni tilos. Ugyanezen mozgalomhoz való csatla­
kozásra az összes magyar társegyesiileteket körle­
vélben felhívta. Valóban pártolásra méltó akczió.

A gázmotorok kezelőinek tanfolyamai a m. kir. 
technológiai iparmuzeumban a következő sorrendben 
fognak megtartatni: Az első tanfolyam folyó évi ok­
tóber hó 19-én nyilik meg és november hó 14-ig 
tart. A második tanfolyam folyó évi november 23-án 
nyilik meg és deczemher hó 19-ig tart. Az előadások 
naponkint este 7 órától 9-ig a felső ipariskola termé­
ben tartatnak.

Épülő állami vasutak. Az 1908. évben a követ­
kező állami vasutak építése folyt, fejeződött be vagy 
kezdődött. A székely vasutak szászrégen— 
dedai és deda—mádéfalvai részvonalai, ez utóbbinak 
Il-od rendű főpályává való átépítése (7,360.000 K), 
az érsekujvár—komáromi elsőrangú fővonal és Duna­
iad (4,000.000 K): a haja—báttaszéki elsőrangú ál­
lami fővonal és Dunahid építése (1,000.000 K): a 
gombos—erdösi vonal áttelepítése Dunahiddal 
(1,000.000 K): a galánta—zsolnai vonalon lefektetett 
második vágány (2,500.000 K); továbbá műhelyekre 
(550.000 K); vontatótelepekre (400.000 K); vonatvi- 
lágitási telepekre (100 000 K); kelenföld—győri 11. 
vágányra (250.000 K): piski—petrozsényi vonalépit- 
kezésekre (200.000 K): Debreczen állomás bővítésére 
(250.000 K): Temesvár állomás bővítésére (400.000 
K): Arad állomás bővítésére (600.000 K); Piski állo­
más bővítésére (50.000 K): Csaba állomás bővítésére 
(50.000 K); Nagyvárad állomás bővítésére (100.000 
K); Zágráb rendezőre (143.000 K); kisebb kiegészítő 
munkákra (606.000 K); összesen 3,700.000 K.

Ezeken kívül a következő állomási munkálatok 
Budapesten:

A Budapest-nyugoti tehervonati! vontató telep 
kihelyezése Rákos rendező pályaudvaron túl, a szé­
kesfőváros területén 1908. évre 3,330.000, 1909. évre 
2,200.000, azontúl 500.000 korona. Az ui szénpálya­
udvar egy részének előállítása Rákos rendező pá­
lyaudvar szomszédságában 1908. évre 440.000, 1909. 
évre 1,360.000 korona. A központi szertár kitelepí­
tése a budapest-ferenezvárosi pályaudvar szomszéd­

ságába 1908. évre 650.000, 1909. évre 1.000.000, azon­
túl 250.000 korona. Budapest-Józsefváros állomáson 
vágányok és rakodó területek a központi szertár he­
lyén 500.000 korona. Budapest-nyugoti pályaudvaron 
a flitőház egy részének kitelepítése, a szénpályaud­
var és ui szertár építése folytán felszabaduló terü­
leteknek berendezése az árukezelés czéljaira 400.000 
korona. Budapest-nyugoti pályaudvarnak a kert­
terület felhasználásával való bővítése a személyfor­
galomnál fennálló nehézségek enyhítésére 1908. évre 
300.000, 1909. évre 1,000.000, azontúl 700.000 korona. 
Budapest-Lipótváros állomáson raktár, széncsuzdák 
és vágány 1908. évre 180.000 korona. Budapest-Ke- 
lenföld állomáson vágány és átrakodó építése 1908. 
évre 200.000 korona. Az összekötő vasúti hídnak 
két uj vágányra való kiépítése 1903. évre 800.000, 
1909. évre 1,200.000, azontúl 4,01X1.000 korona. A bu- 
dapest-balparti körvasuton Rákos és Rákos-rendező 
között állomás közbeiktatása Rákosszentmihály köz­
ség határában 1908. évre 160.000, 1909. évre 160.000 
korona. Rákos állomás bővítése 1908. évre 150.000, 
1909. évre 250.000 korona. Rákos rendező-pályaudvar 
bővítése II. részlet 1908. évre 600.000 korona. Kelen­
föld dunaparti vontató-vágány 1908. évre 100.000, 
1909. évre 200.000, azontúl 200.000 korona, összesen
1908. évre 6,880.000, 1909. évre 7,370.000, azontúl
6,550.000 korona. Továbbá a fiumei pályaud­
varnak és kikötőnek vasúti berende­
zésekkel való kiegészítése 1908. évre 3,010.000
1909. évre 6,300.000, azontúl 2,650.000 korona.

A külső vonalak teljesítő képességének fokozá­
sára 1908-ban 31,000.000 koronát fordított az állam, 
mig 1909-re e czimen 47,540.000 korona irányoztatok 
elő, mig forgalmi eszközökre a jövő évi költségve­
tésben 35,490.000 korona irányoztatok elő.

A Dunagözhajózásl Társaság magyarországi for­
galmi igazgatósága közli, hogy az árufelvétel 
Karlócza állomáson, valamint ezen állomásra 
alacsony vízállás miatt további intézkedésig beszün­
tettetek.

Magyar szőlősgazdák a borltaladó ellen. Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete f. hó 21-én dél­
előtt K9 órára Budapestre országos tiltakozó gyű­
lésre hívta össze a boritnlndö törlése érdekében a 
termelőket, kereskedőket és vendéglősöket, valamint 
azok országos és vidéki szervezeteit, továbbá az or­
szággyűlési képviselőket, bortermő városokat és köz­
ségeket, egyszóval az összes érdekelteket. Az érte­
kezlet egybehivása már eredménye annak a hatal­
mas agitácziónak, amelyet a magyar szőlősgazdák 
az őket valóban anyagilag súlyosan érintő borital- 
adónak az eltörlése érdekében kifejtenek. Az eré­
lyes agitáczió ma már nemcsak a gazdasági egye­
sületek utján terjed és hódit híveket az eszmének, 
hanem a törvényhatóságok is belátva az c nemű adó 
jogtalanságát, jelentékeny számban Írtak fel a kor­
mányhoz és képviselőházhoz a boritaladó eltörlése 
érdekében. De szóba került ez a kérdés a törvény- 
hozás termeiben is nem egyszer és mindannyiszor 
elismerték a kormány tagjai is ennek jogosultságát, 
aminthogy az országgyűlési képviselők többsége is 
rokonszenvezett ezzel az eszmével. Emlékezetes, 
hogy 1902-ben a pénzügyi költségvetés tárgyalása­
kor már csak egy hajszálon múlt, hogy a képvisel - 
ház nyílt ülésében a boritaladót le nem szavazták. 
Nemcsak az egész ellenzék, mint egy ember, de a 
kormánypártnak is igen jelentékeny töredéke részint 
ellene szavazott. Nincs a világon oly állam, melyben 
a boradó oly nagy volna, mint nálunk, még Ausztriá­
ban sem. ahonnan pedig ezt az adót átvettük. Becs­
ben a boradó hl.-ként 8 korona 48 fillér, Budapesten 
12 korona 92 fillér, az osztrák egyéb városokban 
6 korona 36 fillér, nálunk 12 korona 70 fillér, Ausz­
triában a vidéken 1 korona 48 fillértől 4 korona 46 
fillér közt Ingadozik, nálunk 8 korona 70 fillértől fel­
megy 12 korona 70 fillérig. Azt hiszsziik, ezzel meg­
találtuk annak a kulcsát, hogy nálunk miért vesztette 
el a ml nemzeti Italunk az ő népszerűségét, miért 
pártolt át a Jobbmódu közönség a sörhöz, a szegé­
nyebb osztály a pálinkához. Nemzeti és kulturális, 
közegészségl és közerkölcsi szempontok parancsoió- 
lag követelik, hogy azt a rombolást, melyet ti pálinka

népünk széles rétegeiben évtizedeken át tett, < Jövő­
ben hárítsuk el. Ennek csak egy módja van: ha a 
boradó törlésével hozzáférhetővé teszszük a nép 
széles rétegei számára a jó és egészséges italt: 
a bort.

A cs. és kir. Dunagőzhnjózási társaság ma tette 
közzé szeptember havi üzletévi jelentését. A társa­
ságnak f. évi szeptember havában 1.789,646 korona 
bevétele volt a múlt év hasonszakában elért 
1.939,770 korona bevétellel sjemben. Az összbevétel 
a hajózás kezdetétől augusztus végéig 8.655,628 ko­
rona a múlt év hasonszakában elért. 11.144,685 ko­
rona bevétellel szemben. A társaság üzemében lévő 
Mohács—Pécsi Vasútnak f. évi szeptember havában 
119,468 korona bevétele volt a múlt év hasonszaká­
ban elért — 112,930 korona bevétellel szemben. Az 
összbevétel 1908. évi január 1-től augusztus végéig 
813,040 koronára rúgott a múlt év hasonszakában 
elért 935,107 koronával szemben.

Az oláhok újabb térhódítása. Ismételten meg­
emlékeztünk már arról a sajátságos árverésről, amely 
a huszezerkoronás Telepítési és Hitelbank birtokába 
juttatta a keriilősi 7200 holdas Világossy-féle birtokot 
meglehetős olcsón, 3.500,000 koronáért. Megírtuk azt 
is, hogy ez árverés után emberhalállal végződött ve­
rekedés volt a magyar és oláh parasztok között, 
mert az oláh ügyvédek által fölizgatott oláh tömeg 
Igen provokálóan viselkedett a magyarsággal szem­
ben. Kifejeztük abbeli aggodalmunkat, hogy az uj 
birtokos, melynek képviselője dr. Pajor Ernő bu­
dapesti ügyvéd, merő üzleti szempontból a birtokot 
oláh kézre juttatja, miért is sürgettük a kormány 
beavatkozását. Ez az aggodalmunk valóra vált. 
S u c i u János, oláh országgyűlési képviselő ugyanis 
nyíltan hirdeti, hogy dr. Pajor az oláhok ré­
szére átengedett a 7200 holdas birtok­
ból 3000 holdat telepítési czélokra. így az oláli- 
ság ismét előre nyomul az Alföld felé, ami nagy baj, 
mert az ilyen letelepített és előretolt oláh sporádo- 
kat a bankjaik nagyon támogatnak, úgy, hogy nem­
zetiségi különállásukat sokáig megőrzik. Még mindig 
nem késő: utóajánlattal mentse meg a kormány e 
földet a magyarság részére.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3%-os 
nyereménykötvényeinek, illetve konverzionális nye­
reménykötvényeinek sorsolása a f. hó 25-re eső va­
sárnap miatt egy nappal előbb, vagyis f. hó 24-én dél­
után 4 órakor fog a bank helyiségeiben kir. közjegyző 
jelenlétében megtartatni.

Beszüntetett hajózás. A Magyar Királyi Folyam, 
és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága 
közhírré teszi, hogy Monostorszeg állomást kis viz 
miatt f. évi október 14-től kezdve további intézkedé­
sig az összforgalom számára megszünteti.

x. HONIG IZSÓ
Elfktrollierapiai és Röntgen-
Éntésete. Eleliteetnáuiicses ny ón vitás

Budapest, IV.Sároly-körut24. sz. I. em.Liü
-■< Telefon 102—39.

Ideggyengosógl állapotok 
Álmatlanság.

GyónytényezSk:
t-laktromágneses gyógyl-
■ tág.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magno feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos message (Vlb- 

rafio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Után savas fürdők.

Főbb jaanifatok:

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

HOdések (Paralysis), 
degfájdalmak.ldegzsábik 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorvadáa (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényel meszesed és. 
Kőszvény és csuz (Rhetf- 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés. J
Anyagcserebajok. fElhlil 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg ,i 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeréé csomók.

ftofcs, brffceí,

9sszes gazdasági,antracit iparl ég há8, cólokra

Telefon; DetaÜ 26-27. 75-26, Engros 164.

— Rendelés d. 6. 8—ll-lg, d. u. 2—B-íg. -* 
Kezelés egész napon át, — — Kívánatra prospektus*

^ fiadnay Károly

27701 BUDAPEST, Váci-körut 78: szám.
SttrgÖnyoslmt ANTBAOIT BüDA^Sl
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TŐZSDÉK.
A BUOAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSD! 

Gabonatőzsde.

Budapest, október 14.

A készárupiaczon ma is kifejezetten szilárd volt 
az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok 
elég jó vételkedvet mutattak és valamivel jobb ára­
kat is fizettek, mégis korlátolt maradt a forgalom, 
amennyiben csak mintegy 25.000 mm. búza kelt cl 
a tegnapiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 25.15 korona volt 80.5 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 22 korona 76 
kilós szerémségi iiszkös búzáért. A határidőpiaczoti 
a mai üzlet szintén barátságos hangulattal és a teg­
napi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel in­
dult meg, a kezdöárfolyamtnal azonban nem tarthat­
ták magukat soká, mivel nyereség! realizálásokra 
túlsúlyra jutott a kínálat és ennek folytán lanyhább 
kissé a hangulat, de a lanyhulás csak az áprilisi ter­
minusokra terjedt, mig az októberi határidők szi­
lárdak és emelkedők voltak. Az áprilisi és az ok­
tóberi búzák közötti report, amely tegnap niég 42 
fillér volt, ma 22 fillérre ment össze. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, ma végeredményképen az ok­
tóberi búza tiz fillérrel, az októberi rozs két fillér­
rel, az októberi zab v-'gy fillérrel javult, ellenben 
rtz áprilisi bnzn tiz fillérrel, az áprilisi rozs hat Mi­
iét rel, az áprilisi zab szintén hat fillérrel, a májusi 
tengeri két fillérrel, a májusi tengeri két fillérre! 
gyöngült.

,i készáru rinezrn elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 
, 050 mm. 80.5 ke

200 mm. 81.5 kg. 25.— ko- 
75.15 korona, 300 mm. 80.5

kg. 25.10 korona, 450 mm. so kg. 25.— korona, 400 
mm. 80 kg. 25.— korona, 300 mm. 80 kg. 25.— ko­
rona, 1000 mm. 70.5 kg. 25.— korona, 250 mm. 70.5 
kg. 24.80 korona, 100 min. 70.5 kg. 24.80 korona, 200 
mm. 70.5 kg. 21.75 korona, 300 mm. 70 kg. 24.60 ko­
rona, 150 mm. 70 kg. 24.65 korona, 100 mm. 7Pkg. 
21.80 korona, 200 mm. 78.5 kg. 24.60 korona, 1280 
mm. 8(1.5 1;-. 25.20 korona, 480 mm. 78 2 kg. 21,60 
korona, 100 mm. 76 kg. 22.70 korona

Pestvidéki■ 35(i mm 80 kg "M.S0 korona, 300 
mm. 78.5 kg. 21.— korona, 3oO ,im. 77 kg. 24.— ko­
rona, 600 mm. 77 kg. 2-1.20 korona. 100 mm. 77 kg. 
22.30 kormin, ion mm. 77 kg. 23.80 korona, 470 mm. 
26 kg. 23.80 korona.

EGYETERTES

Bánsági: 100 mm. 78.5 kg. 24.30 korona, 4450 
mm. 78 kg. 24.30 korona.

Bácskai: 200 mm. 76 kg. 24.10 korona.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 70 kg. 24.50 ko­

rona, 100 mm. 77.5 kg. 24.— korona, 100 mm. 76.5 kg. 
23.40 korona, 200 mm. 76 kg. 23.40 korona, lOü mm, 
76 kg. 23.40 korona.

Szerémségi: 100 mm. 79 kg. 24.20 korona.
Erdélyi: 200 mm. 78 kg. 24.10 korona.
Fehérmegyei: 200 mm. 77.5 kg. 24.40 korona.
Raktári: 1000 mm. 78 kg. 24.20 korona, 1400 

mm. 77 kg. 24.— korona.
Rozs. 300 mm. 19.55 korona, 200 mm. 19.35 ko­

rona, 100 mm. 19.40 korona, 200 mm. 19.40 korona, 
100 mm. 19.40 korona.

Zab: 150 mm. 16.— korona, 200 mm. 16.40 ko­
rona.

Tengeri: 100 mm. 17.70 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendőkC
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-

kezö volt:
Búza kilós Ara ICO kg. kilóid Ara 100 kp.
Tiszavidékt uj 75 —-______________ 79 24.25-24.75

„ 76 23 05 — 24.10 80 24 45—24.90
„ 77 23.95—24.25 81 24.55—25 —

78 24.05-24,40 82 ___ ,___ _______t-----

Fej ér megyei uj 75 ---- .---------------- ,----- 79 23.95—24.50
70 23.45-23.95 80 24.15—24.00

y 77 23.75-24 05 81 —.---------------

„ 78 23.85—24.30 82 -----.-----------------------

Pestvidéki uj 74 -----.______ ___ ,----- 78 23.85—24.20
n 75 —.----------------.----- 79 24.05—24.50
y 76 23.45—23.95 80 24.15-24.00
„ 77 23.75-24.05 81

Bánsági uj 74 -----.----------------- 78 24.05-24.30
„ 75 79 24,25—24.70
y 76 23 55 - 24.10 80 24 35—24.90

Bácskai uj 77 23.05—24.25 81 24.55—25.05
74 78 24.05—24.40
75 ---- .-----------------.----- 79 24 25-24.85
76 23.55-24 10 80 23.35-24.00
77 23.95-24.25 81 -----.----------------,-----

Rozs l.-rendü uj — -----,-----—------ 19.05—19 80
„ középminőségü uj------------— — 19.55-19.00

Árpa takarmány í.-rendü------------ — 15.85-10.—
11.-rendű------------ •— 15.50—15,75

Kö’les -- ------------- ----- , — 12.--------- 13.—
Zab l.-rendü------------------  — — — — MM 10.75 -17.05

„ II.-rendű - — 10.35—10.05
Tengeri belföldi uj-------- - — — 17,70—18—
R e p c z e: Káposziarepcze — — — —,—«—

A hafáridőplaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 12.04,12.05, 12.01, 11.99,12.06. 
Búza 1909. áprilisra 12.21, 12.22, 12.23,12.16, 12.21. 
Rozs 1908. októberre 9.86, 9.90, 9.84.
Rozs 1909. áprilisra 10.20, 10.21, 10.16, 10.18.
Zab 1908. októberre 8.33,8.32, 8,37.
Zab 1909. áprisra 8.54,8,57.
Tengeri 1909 májusra 7.46, 7.47, 7.44, 7.46.

/ óra 30 cetczhor zárulnak:
12.05-12.06 
12.15-12.16

1908. októberi búza
1909. áprilisi bttza
1908. októberi rozs 9.84 - 9.85
1909. áprilisi rozs 10.16 — 10.17
1908. októberi zab 8.34 - 8.35
1909. áprilisi zab 8.55— 8.56
1909. májusi tengeri 7.44— 7.45

Budapesti gabonaforgalom.
1903. október 12-töl október 13-Ig.

Búza
Érkezeit: 

10890 1 1

Rozs 2720 3601
Árpa 1292 104
Zab 6185 —

Tengeri 925 900
Liszt 308 11235
Korpa — 2-137

Értéktőzsde.
\ álu zallan külföldi jelentések nyomán nyugodt 

\ f It a hangulat a mai eh",tőzsdén. A forgalomba ke­
rült értékek árfolyamai csekély ingadozások után 
tartott irányzattal zárultak. A 4%-os magyar ko­
ronajáradék bécsi, valamint helyi vásárlások foly­
tán előnyben részesült és élétik kereslet mellett a 
tegnapi zárlathoz képest '1 százalékkal javult. A 
készártipiacz azonban teljesen üzletfelén volt. A déli 
tőzsdén — mivel a berlini jelentések nem elégítet­
ték ki a spekulácziót — a hangulat tovább nyugodt 
volt és az értékek árfolyamai tartott alapirányzat

Reggelizés előtt fé! pohár
SchmMfínracr-féfa

Macini’rn(a vnlé-11 ráklás gy omoubajc?.*’:■
*ah *» eeókazorulAeban szenvedőknek
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mellett alig változtak. A forgalom korlátolt maradt.. 
A készárupiacz üzletfélén volt, kötés csak elvétve 
fordult elő, a Magyar hadfelszerelési részvényekben 
változatlan árfolyamok mellett. A járadékpiacz 
tiyugodt.

Előtőzsde.
Előtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitclrészvénv 635.25—633.50.

Magyar hiiclrészvúuv 741.-----742.—. Osztrák-magyar
államvasut 638.25-688.50.—. Déli vasút 120.-----12Í.—.
jelzálogbank 430.—. Közüli vaspálya 553.-----553.50.
Városi villamos vasút 264.75. Magyar koronaiáradék 
92-12’/a—92.35.

Déli tSzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.50—633.50

Magyar hitelrészvény 741.----- 742.—. Osztrák-magyar
államvasut 688.50. Rimamurányi vasmű 559----- 559.50.
Magyar leszámítoló bank 479.50. Közúti vaspálya
551.---- 552.75. Magyar koronajáradék 92.25—92.27VS,
Hazai bank 259.50—280.—. Magyar hadfelszerelési 
gyár r.-t. 232.—. Erzsébet kir. "szanatórium-sorsjegy 
7.90-8.10.

Prämism-Üzle!: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 3.— 
10.— K, 1908. október hó végére 18-20 K.

Utótözsde.
Az utótőzsdén szilárd volt az irányzat. Köttetett: 

Osztrák hitel 633.—-634.75. Végül: Osztrák hitelrész-- 
vény 63450,

EECSI GA&3NATÖZSDE«
Bécs, október 14. (Tőzsdei tudósítónktól.) A kül" 

földi tőzsdék ma általában bágyadt' irányzatot jelen' 
tettek, a budapesti piaczon ellenben az árjegyzések 
az állandó szárazság miatt emelkedtek s az itteni 

j tőzsdén erre az áremelkedések megakadtak. A kon- 
zmn ugyanis a leghatározottabban ellentállott a drá­
gításnak s csak a tegnap érvényesült árfolyamokat 
volt hajlandó tekintetbe venni, ilyen alapon aztán 
gabonanemiiekben csak néhány kisebb tétel kerüli 
eladásra, de takarmányárukban is csekély volt az 
üzlet. Árpában a forgalom a lehető legcsöndesebb 
volt, az irányzat változatlanul szilárd.

Jegyeztetett búza: uj fiszavidéki 12.60-13.— ko­
rona, marosi 12.4Ö—l2j80 kor., bánáti 12.10—12.40
korona, fótfelvídétci 12.----- 12.40 korona, mosoni
—.-------- ,— korona, uj déli vasúti 12.10-12.40,
marchfeldi 11.80 - 12.25 korona.

Üj-rozs: fóffelvldéki 10.05 -10.25 korona,
csepeli 10.----- 10.20 kor., pesimegyei 10.20 -10.35,
déli vasüli 10.-----10.25 korona, különféle magyar
10. -—10.25 kor., osztrák 10.——10.30 korona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.60 kor., march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.—— 9.70 kor., 
lóffelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80 8.70, 
győri _—— kor., déli vast'ti 8 40 -9.65 kor., 
fiszavidéki 7.60—8 50 kor., északmagyarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9. — 
korona.

Magyar tengeri: régi 9.15 - 9.35, uj —
—.— korona, cinqtianfin 10.-----10.20, uj —.—.—
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.50 -9.20 kor,,
közepes—.------.— kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 9.10 -9.50 korona, cseh-morvaországi 
és alsóauszlriai —.-----. — korona,

BÉCS! ÉRTÉfCTÜTSOE,
Bécs, október 14. A belpolitikai nehézségek a 

mai előtőzsde kezdetén tartózkodásra indították a 
spekulácziót, de tekintette! a külföldről érkezett ba­
rátságosabb jelentésekre, az árfolyamok, melyek 
különben kezdetben is eléggé tartották magukat, 
csakhamar javulásunk indultak. Hitelrészvények és 
magyar koronajáradékok budapesti számlára vásá­
roltattak és az utóbbiak 20 fillérrel emelkedtek. Al­
pesi báiiyarészvénvek is javultak. A déli tőzsde nyu­
godt forgalommal, tartott árfolyamokkal indult, ké­
sőbb a vezető értékek csekély forgalomnál alis vál­
toztak. Berlinből szilárd irányzatot jelentettek,

11 órakor : zárainak
Osztrák hifolr. 032.25, Magyar hitelr, 710__

L,’Inderbank 433.— , Államvasut 683.-------- ----
Elbavölgyi vasat , Déli vasul 109,75---------
Alpesi bányntársulnt 055.75. Rimamurányi —.— 
Májusi járadék 95,90, Magyar koronajár. 92.25
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EGYETÉRTÉS
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 176,50, Német 
márka 117.50.

*1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 632.50, Magyar hitei 739.—-, 

Länderbank 433.—, Uniq-bank 5'43.—, Allamvasut
687.75, Angio-bank —, Bankverein------,
Déli vasút 119.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 656.—, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.25, Török sorsjegy 179.50, Német 
márka 117.50. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 557.50, Orosz járadék —. —, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, október 14. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.— , 1860-as sorsjegy
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 471.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 513.25, 
Osztrák-magyar bank 1739.— Déli vasút 119.20 
Dunagőzhajózási társ. 995.— Dohány rész. 372.— 
Cs. k. arany (vert) 11.31 Német bankv. 117.45 Oszfr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.80—98.90, Osztr. 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.50, Union-Bank 
545.—, Osztrák l.iinderbank 432.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 687.75, Elbevölgyi vasút 446.50, 
Alpesi részvény 655.60, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.72, Lipófkohő 423.—, Töröksors- 
jegy 179.45. Szilárd.

Bécs, október 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
742.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény —, 
Rimamurányi 558.80, Magyar czukorlpar 1780, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.25, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank 3380.

KÜLFÖLDI FRTÉ [(TŐZSDE,

Berlin, október 14. (Tőzsdei tudósítás.) A mai 
tőzsde megnyitásakor a bdnyapiacz hatása alatt, ahol 
a német vasiparkeriiletekből érkezett kedvezőtlen je­
lentések nyomasztóan hatottak, kissé engedő volt az 
irányzat, főleg, miután a spekuláczió várakozó ál­
láspontra helyezkedett. A további folyamatban ked­
vező politikai jelentések következtében a forgalom 
élénkült és általános szilárdság kapott lábra, amely 
leginkább a bányarészvényeknek szolgált javára. 
Előnyben részesítették továbbá a villamossági rész­
vényeket. Zárlat felé, amely szilárd volt. élénk fede­
zések voltak bányarészvényekben, különösen kohó­
értékekben, amelyek erre élénken emelkedtek. A 
készpénzpiacz ipari értékei kis iizlct mellett több­
nyire szilárdak voltak. Magánleszámitoiási kamat­
láb 3%. napipénz 2'A%.

Zónáikor jegyeztek: 4*2 százalékos papit jára­
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.75, 
osztrák hitelrészvény 199.10, Déli vasút 22.50, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.30, Disconto Commandit 176.90, Dinamit- 
fruszt 158.-, Harpeni 200.60, Uniíikált török 
járadék 90,—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, 
Magyar koronajáradéK 92.30, Osztrák-magyar 
államvasut —, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.30, 
Gelsenkircheni 187.25, Laurakohó 200.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) október 14. 4-2 százalékos 
papirjaradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.-, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák- 
magyar államvasut 147.20, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
20.40, Bécsi Bankverein 140.50, Villamos részvény
144.70, 3 százalékos magy. aranykölcsön 75.50, 4*2 
százalékos ezüsfjáradék 9P.—, Osztrák lcoronajára- 
dék 95.90, Magyar koronajáradék 92.35, Oszlrák- 
rnagyar bank 124.50, Déli vasút részvény 22.50. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 850.83, Párisi 
váltóár 81.30, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—•. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) október 14. 4*2 százalékos 
ezilsijáradék 99.—, 1860. sorsjegy 152.70, Déli vasút
22.70, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák 
hitelrészvény 199.30, Osztrák-ma,gyár államvasut 
—Olasz járadék 103.49, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.30. Szilárd.

London, október 14. Angol consoí 84'" ■.
Paris, oki. 14. (Zárlat.) 3 százalékos I ranczla 

járadék 95.17, Osztr. aranyjáradék 96.80, Magvar 
aranyjáradék 93.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 479.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasul elsőbbségi kötv. 287.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.05, 4 százalékos 
Korts. amorf, román járadék 88.50, 4 százalékos 
AiqŐrt. román járadék 1905. 89.—. 5 százalékos

Orosz járadék 1906. 99.25,5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.10.4 száza­
lékos uniíikált török jár. 89.30, Török sorsjegy 
166.50, Török dohányrészvény —.—, Osztrák föld­
hitelintézet ------, Osztr. Länderbank—.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 1470, 
Banque Ottomane 126.—, Osztr. magyar állam- 
vasul —, Déli vasút —, Meridional vasul 652, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 583. —, Rio Tinto 16.76, Sucrerie d’Egypte 
35.—, Tula 267.—, Thomson Houston —, Urikány! 
kőszén 166, Chartered 23.50, De Beers 335.—, East 
Rand 108.50, jagersfonfein 108.—Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 63.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31. váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) u/u. Olasz aranyváltó (rövid) 
a/io. Válló Svájczra (röv.)Vs. Csele Londonra 251,—, 
Magánkamatláb 2Vs. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Serféskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 14-én. (Hivatalos tudósítás)1 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő súlyban) —--------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 122 — 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123—124 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 124—126 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ________ _
fillérig, közép (páronkint 240 —260 kilogramm 
súlyban) ——— fillérig.

Seftóskonzumvásáf.
Budapest, okt. 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 164 darab sertés, 34 darab süldő, 2 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 801 darab ser­
tés, 42 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 965 darab sertés, 76 darab süldő. 2 darab 
malacz. Eladatott 819 darab sertés, 10 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
146 drb sertés, 66 darab süldő, 2 drb malacz. 
Mai árak: Zslrserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98-102 fillér, élefsulv-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-lg, 94 — 96 fillér, élefsulylevonással 
—— fillér, fiafal nehéz, 300 kg.-on felül 106 —
------fillérig, élefsulylevonással' 120—128 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg----- —-
fillér, élefsulylevonással 120—130 fillérig, köny*
nyü 220 kg.-lg------------ fillér, életsulylevonássa!
120—130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —------- fil.-ig, könryü 140—3C0 klgr.-ig.
------------ fillérig, életsulylevonással--------------fillér.
Belfödi süldő 112 — 116 fillérig, horvát süldő —
------------fillérig. Malacz-----------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kitogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.
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resti m. kercsk. bank 4'/2°/o

■ 1.X Lr,' , » K. é. 4°/o 
e ftaa.kő 1V. Vf. 110 frt 41 L-o/n 

. 2, ***•■ k6lv vf. 105 k. 40/« 
AAi* i< a<frlu/óz. r.-l. 4i/2o/0

Osztr.

99.—
99.50
94.—

102.50
102.50
99.25 
93.75 
99.- 
99.— 
94.- 
94 -100.-
96.25
92.50 
85.35 
92.10100.— 100.— 
03.25
93.25 
93.25
93.25
99.25

117.' 50 
122.— 101.-
93.25
93.25
99.25 
99.75 
09.2.5101.- 
98.80 
99.85 
09.75 
93.50 100.-- 100. - 
93.2o 100.-- 
95 50

100.50
96.50

Bassa-oderb.v. !88».frt.é4<^
• í£í aranY márka ért 4°/o
• 1891 ezüst írt. ért 4°/o 
m 1891 arany márka ért 4°/o 
. őszi rák vonal írt c. 4°/o 
folyam-tgh. r.-t, k. órt. 4°/o

Bankok réssvényel-
Angol-osztiák bank____ __
viURaP0811 ,)a,)kegyesU let r.-t 
f;Jsö magyar iparbank 5°/o
Fiumei bitóit 01 k .........50,-0
Rpesü giro é^ pénztár-egylél 
Uaí.u bank oki. k. 50/o 
Hwmmmagy. áll. váitóűzlot 
i}af V* a®r. es jár. b. r.-t. 5% 
fí* alt hitelbank okt. k. 0% 
M jolzaloghitelb. okt. k. 5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. b°/o 
^•agy. k. az. osztálysorsj. 5°/o 
M. Jcsz.-ésp .b. okt. k. 50/0 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
fi. tkp. kozp. jelzb.-ja 5°/o
Magyar telepítő és pare, bank 
Oszuiik-hüelint okt. v. 5»/o 
Usztrrik-inagyar bank ... 5°/o 
rosti m. keresk. bank... 50/0 
Uuionűans ... .............. 50^

Takarékpénztárak.
Bei városi takarékpénztár 5°/o 
tiudupest-Erzsél) városi taK 
Buua'.o.si-Lipótvárosi bankr.t
Bpes 1 !ak. sorsz. záiogk. r.-t. 
Egyesült opesti fővaro i tkp. 
Jlagy hD. tnkarókpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
rosti hazai olsöta <aiékp.

Biztosító társaságok.
F.lsö magyar Alt. biztosító 
boncieru pesti bizt. int. 5«/o 
*'’RFy. jog- és viszontb. 6°/o 
Nomzeli baleset biztosító 5»/o 
Pannónia viszontbizt. intóze!

Gőzmalmai.
Concordia ................. _
Első budapesti I. Hl
Erzsébet .............. ..... ~ "*
Lujza .............. ’ " ~__ —
Festi hengermalom .II Hl
Pesti molnárok és sütők.......
Pesti Viktória.........................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi tégiagyá- 
Egyes, tégla é;s ezomentgy’ö°/f 
Esznkm. egy. kósz.-banya 5f,/i, 
b elsőm, banya és kohómü 
Kőbányai gőztCg agyar .. 
Köszénbánya cg té.-lagvár 
Magyar aszlalt r.-t. ,.°"
Magyar a t kőszónb. r.-t 
Mt-;var k rumja t-yár 
Sn!<ré‘- *

I
96.50

111.80
96.

111.80
96.50
99.

293.
38.-

373.—
158.-

4

279.5( 
350. 
430. 
741. 
420. 
568.- 

1550.- 
479 5í 
975.— 

i030.- 
a 40.- 
632.7.- 

1745.- 
3383.- 
544.-

592.-
98.-

153.-
419.-

2160.-
585.—

1600.
'S70U.

9950.
255.
302.
210.2200.-

190 
1460. 
320.- 
27S.- 
2. 4 .. - 
310.- 
045.-

í S4. -

97.50
112.80
97.-

112.80
97.50100.—

296.-
43.-

377.
160.—

280.- 
355. — 
433.- 
741.5f 
429.5( 
570.- 

1530.- 
490.-

1000.—
1050.—
350.
633.25

1755.
3393.
54C.

600.— 
208. 
165. 
423. 

2170.- 
500. 

1615. 
18800.

10000.-
260.-
307.-

2360!-

200. 
1490. 
330. 
288.- 
350.- 
365. - 
656.-

IJJIaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár
Dán uü 1 us-ha j ógyár  5<y0
Fegyver- és gépgyár r.-tl 6«/o 
uanz os társa vasőntő ...
M agyar botga íémipargyár r.-tl 
Nicholaon gépgyár részv-társ 
iumamur. vasmű okt.k. 
öclilick-iólo vasöntöde 
Weitzer J. gépgyár
Eranklm-társulat ...____
Brassói cellulose gyár r.-‘. 4Ö/Ő 
Bpesü alt. viUaraussági rf. so/0 
Első magyar ootüöt tódé 
E sö magyar gyap mmosó T 
K ső m. rószv.-Rorfőződe 
E ső m. sortóshizlaló “* 
Első magyar szálloda r.-T.
E turnéi rizshántoló kem.-arv 
Gechwmd-féie szeszgyár 
-Hungária* műtrágyagyár 
Kőbanyai po'gári serfőző 
Magyar ezukoripar ... __ 4ŐÜ 
Magy’ar vasúti forg. r.-t. 50/0 
Magyar vilamossági rvt. 6«/o 
Ncmzetk. villamos társ. _ 
Szegedi kendorfonógyár r.-t 
Adn?i tengerhajózási r.-t 5*Vo 
Bpesti közúti vasút oki. k 
D ...» élvez. jegy. Bpesü vili. városi vasút 6<Vo 
r, *..».» élvez jegv. 
r^Pr.st”J,f,Gst'rákosP. vili. vas. 
Déli vasút okt. v. 
úunagőzhajózasi társ.*..1*5% 
Kassa- derbergi vasút... 5% 
iag\ar h. ó. vasutak _ _ 

Magyar nyugoti vasút w _ 
Ueztr -ma^y. allamv. okt. v, 
Pccs-barcsi vasul ... w _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ ^

osztrák felüld.**’ "" 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
oudavari sorsjegy_______
Erzsébet szanatórium boibJ
uJosziv“ sorsjegy..............

» osztr. loJÜlb." IH 
Magyar vöröskereszt sorsi.

„ osztr, lolUib.
Osztrák vöröskereszt soref, 

futelint. sorsjegy 
1 uiffy-sorsjegy ........

I
290.— 
385__

305.' — 
2900.— 
284.— 
216. — 
559.— 
423.— 
413.- 
512.— 
873.— 
300.— 
330.— 
780.— 

4900.— 
410.— 
475.— 

2800.— 
1300.— 
350.— 
345.— 

1790.— 
360
294. —
62-5__1000.— 
394.— 
550.50 
325.— 
264.25 
76. 

187.— 
120.— 
990* — 
356.—
295. — 
401.— 
688.— 
415.—

s

B94..
895.- 
259.5 
320.- 

2960. 
294.- „ 220.-I 
650.501 
427.- 
418.- 
522.- 
883.- 
805. _ 
860.-■ 
820. 

5100.-1 
480.- _ 
485.-1 

2900.—I 
1350. 
855.- 
855.- 

1820.-

19. —
20. — 

49C.— 
190.—

7.75 10. 10.- 
23. 
26.50 
49. 

470. 
197.

296.- 
636.- 

1100.- 
397. 
551.- 
835. _ 
264. vM 
*79.-1
188.-I
121.-I

1G00.- „
860.—I
300.- 
405.- . 
688.50L 
420.-1

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»» u „ „ kor....
t, 20 franko* ^
„ 20 márkás ... ... ...

török arunyiira ....................
Német b- bankjegy (lŐOmk.'j
branczia bj. (bő irank) ...
Olasz bankj. (100 lira)......
ÍMpirrubei darabonkint... ’ 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ICOezüst dinár) 
‘ültük London (100 font at.) 

nemet bankp. 10 m. 
nlasz bankp. 100 Jira

11.85
11.27
19.11
19.11
23.50

Ill7.37yi
95.45
95.20
2.52—

94.60—

21. „ 2^.-| 
560.-I 200.-1 

8.75112.-I 12.-I
2-5.- 
27.50. 
53.-1 

« 480.-1 
207.-I

11.43|
11.331
19.171
19.171
23.,

117.67*'- 
95.75- L 
95.50-1 
2.53-1 

95.35-1

239.75— 240.15- - 
117.37-/Z 117.671/31 
95.25-1 95.55—1

i FEIETö
— REGÉNY. —

Irta; FRED. VILLER.
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Elgondoltam, milyen különös volt egy jelcn- 
Witden esemény, egy darab papír megsemmi- 
, , us "1(-'Sis néhány ember sorsának a meg­
változását jelentette.
áHtunk'st n,ÍIKlhdmian cgy "iabb esemény előtt

„,-,Dc ncni szabad az időt elvesztegetni, — 
szolt Klara, mialatt fürgén félre rakta a teát és 

.lzLtcs kls süteményeket, melylycl Monk
el MISSf<m,Va n";gk:ina,t ,llínkct’ ~ Ne felejtse 
,' mo,Mk- bogy most, ez esetben a szerepek el 

V,lluk eserelve. Most önnek van szüksége ta- 
" , ia.cs segítségre, míg mi ketten képviseljük
L ■ - Hdycs! Tehát az ügyet az
•kudtbirosag elv utalták; a férjem már elmon- 

om mindent. Itt vau az újság is, amelyből Frcd- 
' fel lógja olvasni a közleményt, ugyebár igy 

íKtuja? _ 1 ellát kezdd el, I'redrik!

TIZEDIK FEJEZET.

Az eskiidtbiróság.
A „Morgenblatt“ 1888 június 2-iki számában 

a czimmel irt:
A fekete teknősbéka az esküdtszék előtt.

, "fl"gy ma a törvényszéki tárgyaié)-!, rém 
lesz és sokan kénytelenek elmenni, — 

,\"ire látható dolog volt. Az „öreg Frick“-nél 
/]rlt'nt gyémánt lopás mélyen tisztelt polgár- 
:‘,Mllik,";eg fog bocsátani, hogy ezen családias 
i / ’’' blással élünk • a sajtóban is nagy ér- 
/■ludést keltett. Bár az eset nem látszott va- 
4111 bonyolultnak, komplikáltnak, daczára an­

nak, hogy a vádlottnő a vallomását visszavonta 
— mert a bizonyítékok nagyon is ellene szóltak, 
. ne maga a lopott tárgy olyan különös és nagy 
eiíckii és a személyek, akik benne szerepelnek, 
nagyon is ismertek az előkelő társaságban hogy 
eb'1 c tudott dolog volt, miszerint a tárgy lás 
annyi közönséget fog vonzani, hogy a terem ki 
csmek bizonyult azok) befogadására. Ha azon­
ban a közönség sejtette volna, hogy milyen vá­
ratlan fordulat fog beállni a tárgyalás meneté- 
ccn, olyan fordulat, melynek horderejűt némely 
személyre vonatkozólag még nem lehet meg 
ítélni, — akkor bizonyos, hogy a közönség ki 
lencz tizedrésze mind a tárgyaláson szeretett 
volna lenni.

De átadjuk tudósítónknak a szót:
. . . Nem csoda, hogy a törvényszéki tár­

gyaló-terem a Clirisztian-strasséban tegnap zsú­
folva volt. Nem is lehet szomorúbbat, érdeke­
sebbet elképzelni annál a szép, halálsápadt, fiatal 
leánynál, ott a vádlottak padján és mellette a 
védőjét, a fiatal ügyvédet, élénk barna szemekk 
kel és fordulatos, ötletes beszédjével. Látják az 
esküdtek komoly arczát? A legtöbbje szinte za­
vartan tekint körül, szokatlan nekik ez a bírói 
szerepkör, amit most teljesíteniük kell. Annál 
megkapóbh a bírák elgondolkozó arczkifejezése 
és különösen az elnök tiszteletet parancsoló 
alakján pihen meg szívesen a tekintet. Ha az el­
nök fellépése és személye hozzájárul az igazság 
felderítéséhez, akkor okvetlen éreznünk kell ezt 
Stein elnökilése alatt. Biztosítékot nyújt erre a 
hatalmas biztonság, mely minden egyes szavát 
jellemzi. Az okos, élcstckintetii szem, a magas 
homlok,. F.s végül a tanuk között a jól ismert 
nábob alakja, az öreg Frick, mellette pedig bá­
jos teremtés1 az unokalniga. Ott van a fiatál 
Monk rendörtisztvisclö, jelenleg a detektivesz- 
t'íl.v főnöke, aki nagyon is kg/ élt és általánosan 
ismert személyisége a városnak. A barna, elő­
kelő megjelenésű ur, Frick Kisasszony mellett, 
alkalmasint Hovell ur, angol, aki Frick ur ven­
dége és aki, mint már mindnyájan tudjuk, a sors

Különös szeszélye folytán kényszerítve van' í 
cgcsudalatosabb tanuságtétclre, ami csak vala-

ímdot 1 ,AZ a"go! aIkaImasint nincs elra- 
11 A ■ ar • a szcrcptö1- me’yet itt játszania 
l ü lintT1! ncuc yck állitiák- megpróbálkozott
né'k i L nUíMaS a'Ó!’ de mindcn eredmény 
nukul. Annyi bizonyos, hogy nem kellemes fel-
;;da a fiatal teremtés végzete lenni. Azonban 
i.em akarok az olvasóval tovább csevegni ha­
nem „referálok.“ ’
- , Tch:!V Az ’‘SY jelentve van; az államügyész 
cs a vedo igénybe vették a visszavetés! jogot1 
pÍ“[™‘3:fck megalakult és elfoglalta a helyét.

elolvassak a vádiratot az általános kérdések­
re' rCV.’ k,?u’ ,Val,las’ stbi.A vádlott fel sem tekint 
L~ a lg hallható hangon felel. Azután jön a kér- 
des: vájjon bűnösnek* érzi magát a lopás vád- 
jában ?

, ,.TASZÜIt figyelemmel várják a fejeletet. A 
vádlott hangja most olyan halk, hogy az elnök 
előre hajol és felszólítja, miszerint érthetőbben 
beszeljen.

Templomi csend van a teremben és bár a 
leány csak suttogva ejti ki: Nem! mégis az 
egész teremben hallható.

Talán mást várt a közönség? Talán Eset 
leg nem ... "

Most az elnök komoly intelemmel fordul 
az esküdtekhez, minden összeköttetést meg kell 
szüntetniük a külvilággal mindaddig, mig az ügy 
le nincs tárgyalva és egyúttal felszólítja őket az 
Tb “fC' ”T°gad-il,k: ás esküszünk, liogy. . . stb.

Az esküt letették és megválasztottak ma­
guk közt cgy elnököt, az államügyész ncditr 
kezdi a vádbeszédet: “ É>

— A bűntett, amelyet hivatalból üldöz ez 
alkalommal nem valami bonyolult lélektani ’ do­
log, hogy ki, vagy hogyan követte el.

(Folyt köv.)

.. ‘ 5 . •
■m



18 EGYETÉRTÉS Csiiiöriök, október Jjj!

Orosz érték —, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.50.

'* 1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 632.50, Magyar hitel 739.-, 

Länderbank 433.—, UniQ-bank 543.—, AUamvasut
687.75, Anglo-bank —, Bankverein------,
Déli vasút 119.50, Gőzhajó------, Alpesi bánya­
részvény 656.—, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.25, Török sorsjegy 179.50, Német 
márka 117.50, Elbavölgyi vasút , Rima- 
murányi 557.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jeiz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, október 14. (Osztrák értékek zárlata) 
4’2 százalékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.— , 1860-as sorsjegy
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 471.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 513.25, 
Osztrák-magyar bank 1739.— Déli vasút 119.20 
Dunagőzhajózási társ. 995.— Dohány rész. 372.— 
Cs. k. arany (vert) 11.31 Német bankv. 117.45 Osztr. 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.80—98.90, Osztr. 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.50, Union-Bank 
545.—, Osztrák Lánderbank 432.75, Osztrák-ma­
gyar áilamvasut 687.75, Elbevölgyi vasút 446.50, 
Alpesi részvény 655.60, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.72, Lipótkohó 423.—, Töröksors- 
jegy 179.45. Szilárd.

Bécs, október 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
742.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény —, 
Rimamurányi 558.80, Magyar czukorlpar 1780, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.25, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92,40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428,—, Magyar keresk. bank 3380.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, október 1-t. (Tőzsdei tudósítás,) A mai 
tőzsde megnyitásakor a bányapiacz hatása alatt, ahol 
a német vasiparkeriiletekből érkezett kedvezőtlen je­
lentések nyomasztóan hatottak, kissé engedő volt az 
irányzat, főleg, miután a spekuláczió várakozó ál­
láspontra helyezkedett. A további folyamatban ked­
vező politikai jelentések következtében a forgalom 
élénkült és általános szilárdság kapott lábra, amely 
leginkább a bányarészvényeknek szolgált javára. 
Előnyben részesítették továbbá a villamossági rész­
vényeket. Zárlat felé, amely szilárd volt. élénk fede­
zések voltak bányarészvényekben, különösen kohó­
értékekben, amelyek erre élénken emelkedtek. A 
készpénzpiacz ipari értékei kis üzlet mellett több­
nyire szilárdak voltak. Magánleszámitolásl kamat­
láb 3%, napipénz 2'A%.

Zártáikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.75, 
osztrák liitelrészvény 199.10, Déli vasút 22,50, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.30, Disconfo Commandit 176.90, Dinamit- 
truszt 158.-, Harpeni 200.60, Unifikált török 
járadék 90.--, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, 
Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák-magyar 
áilamvasut —, Bécsi váltőár 85.10, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.30, 
Gelsenkirchen! 187.25, Laurakohó 200.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) október 14. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.-, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák- 
magyar áilamvasut 147.20, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
20.40, Bécsi Bankverein 140.50, Villamos részvény
144.70, 3 százalékos magy. aranykölcsön 75.50, 4‘2 
százalékos eztisfjáradék 92.—, Osztrák koronajára­
dék 95.90, Magyar koronajáradék 92.35, Oszirák- 
magvar bank 124.50, Déli vasút részvény 22.50. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltőár 850.83, Párisi 
váltőár 81.30, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) október 14. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 99.—, 1860. sorsjegy 152.70, Déli vasút
22.70, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák 
hitelrészvény 199.30, Osztrák-magyar áilamvasut 
—Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Mauyar 
aranyjáradék 112.30. Szilárd.

London, október 14. Angol consol 84n'.:.
Paris, oki. 14. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 95.17, Osztr. aranyjáradék 96.80 Magyar 
aranyjáradék 93.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 479.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.70, Déli vasul elsőbbségi kötv. 237.—
5 százalékos marokkói járadék 510.— 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.05, 4 százalékos 
Rons, amorf, román járadék 88.50, 4 százalékos 
Amdrl román járadék 1905. 89.—. 5 százalékos

Orosz járadék 1906. 99.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.10.4 száza­
lékos unifikált törölc jár. 89.30, Török sorsjegy 
166.50, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet  .—, Osztr. Länderbank —.—, Ma­
gyar jelzálogbank 457.—, Banque de Paris, 1470, 
Banque Ottomane 126.—., Osztr. magyar ällam- 
vasut —, Déli vasút —, Meridional vasút 652, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 583.—, Rio Tinto í 6.76, Sucrerie d’Egypte 
35.—, Tula 267.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 166, Chartered 23.50, De Beers 335.—, East 
Rand 108.50, Jagersfonfein 108.— Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 63.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) ,3/u->. Olasz aranyváltó (rövid) 
a/io. Váltó Svájczra (röv.U/u. Csele Londonra 251.—, 
Magánkamafláb 2>/s. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Sertéskereskedeími csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 14-én. (Hivatalos tudósítás)* 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
tillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő súlyban) —-------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 122 — 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123—124 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 kigr-ig) 124-126 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) ———. fillérig.

Sertőskonzmnvásáf.
Budapest, okt. 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 164 darab sertés, 34 darab süldő, 2 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 801 darab ser­
tés, 42 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 965 darab sertés, 76 darab süldő. 2 darab 
malacz. Eladatott 819 darab sertés, 10 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
146 drb sertés, 66 darab süldő, 2 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98—102 fillér, életsulv-
ievonással------fillér. II. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-lg, 94-96 fillér, életsulylevonással 
—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 106 —
------ fillérig, élefsuiylevonássaf 120—128 fillérig:
fiafa! közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg---------
fillér, életsulylevonással 120—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
120—130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — -------- fik-i.g, könnyű 140-300 klgr.-ig.
------------ fillérig, életsulylevonással--------------fillér.
Belfödi süldő " 112-116 fillérig, horvát süldő —
------------filiérig. Malacz-----------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban érlcndők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.
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Egyéb gabonanemtiek

elsőrendű uj.......................... .
elsőrendű 6 ... ... ’ ’
k Kópminösóglt üj
kuzópniinősógU 6 ........* ”]
takarmány, elsoréndd ’** 
takarmány, másod lendü .á 
söríőzcsro, tiszavidóki...
olsőroRdfl...........................
kúzópininősó3ü_

Tongerl magyar..................... '
Hop öze káposzlarepczo ... ... ” ’’ *

Árpa

Zab

Burgonya

Dunántúli ...........................
l elsőmagyarországl *”
Nyírségi ...................... "
Erdélyi........................ ' ..."
Bánsági...................... ’
Pesti...........................

5.20- 5.30 
5.80—5.40
5.20- 5.80
5.20- 5.30

Külónfólo
tcimónyck

! disznózsír__

sza fonna ......

szilva készáru

fzilvaiz kószám 

[ heremag ... _

Faj

budapesti.....................
vidéki............. " " ’ "" **'
Príma, lőgonszáriíott*vidéki !** 
városi iegonszáiitott 4 darabos

füstölt....... ............. ..
bosznia, 1907. ó'/i usance-rnin. 

» n „ 100 „
. . 1907. „ „ 85

szerbiai, 1907. „ usance-min.
» 1907. „ „ 100 „

1907. „ „ 85 ;
szlavón. 1007.
Szeibiai, 1UU7. ”

luczorrm macynr 1908 ...............
vörös aprói emu 1008
,, közópazeinu 1908........... 1

n £*vS7f.mil l'inR ..

***AfiraUftb*jW * »ált flí

EGYETÉRTÉS

Kassa-cderb.v. 188». frt. é4%
• arany márka órt 4%
• 1891 ezüst írt. óit 4°/o
• 1801 arany márka órt 4% 
, oszlrák vonal Irt e. 4% 
loiyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

98.5(1 
111.80
96.

111.80
96.5C 
00. ~

07.50 
112.80 
97 

112.80 
97.50 1U0.-

üjlaki tégla és mészégető 
Klső in. gazdasági gépgyár 5% 
Danumus-hajógyar _ ... 6% 
fegyver- és gépgyár r.-t, 6%
Ganz cs társa vasöntő........
W agyar bojga iémipargyárr.-ü

290.
885.—
257
305.—

2900.—
284.—
216.—

W4. —
395. 
259.501
320__

2960.-
294.—
220.-

Kimamur. vasmű okt.k. 
Sclilick-ió 
Wcitzcr J
Franklin-t__,w„t ...
Bra fisói cellulose gyár t

293
38.-

296.-
43.

Ejsö magyar uotüöi tódé 
ElsJ magyar gyapiumosó

I0U kilogramm
ára

K -föl s. m

w 19.65 19.80

... 19.45 19.*60

... 15.85
15.50

16." — 
15.75

16.*75
16 35 
17.70

17. *05 
10.05
18. -

Rozsa

Koronától—koronáig

n.20-6.80
6.30—6.40
0.20-6.30

! I Államadósság közfcölcsöník
Mtgyer aranyifuadek 40/0

• koionejáindók 3i/«o/o 
in Isi koronajársdók — 4<yo 
AjlJcöJ. Vaskapu cElJ.ar .6.8»/o 
lovo. nyeremény köles. 100 frt
K°7;r5fl,;,v'rc«-kárt'k-11/«0/» M. főldtohcrmcnt. köly. 40/0 
Horv.-szlav. . . 40/0
nszai szegedi nyer. köles. 4»/o
Horv.-Bzlay.Jolz. földt.köty 4»/o 
Konv.oazlr adóm.koronái. 40/0 
Kgyes. OBZIr. jár. papír. 41/=°/o 

• i ezüst 4Va°/o 
UBZtrák aranyjáradólr ... 40/0 

» koronaiáiadék... 4«/o
. ill.-EorB.l860, ÍOCO K 40/0
. . 1860-ból20i.K4«/o
. . 1864-1)61200 K —
. . 1861-ből 100 K —

Bősz.-here, oroz. k. 1895. 4»/a 
• . vasúti 1808. 4’M'o

„ . • . 1902. 4V«°/o
Bpesf. székes-töv. köles. 4”/o 
Bpcst ezókes-föv. köles. 4»/o 
Orosz államkölcsön -V''.v.ör/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t....... 4y2o/0
Egyesült, töv. takph... 41/2% 

m korona ért. ... 4% 
íüsbirt. orsz. löldh. 34 óv 50/0 

rn,Wa ávro ... ___ 50/0 
0073 évre kor. ért. 4V2O/0 
rrár-jár.b. szőlőkőtv 40/0 

járadékiccy vt. 4Va% 
.9 ■ záloglevél köles. 4y2%
M. ált. takpt. r.-t. 50évre 4°/o 

, 65 évre 4°/o 
65 óvro 472%

110.
81.60
92.25!
75.50 

185.— 
185.— 
92. 
93.60

140.-
101.-
95.50
98.50 
98.50

115.-
96. — 

152 — 
210.50 
201.- 
261.—
ÍO.-
97. — 
97.- 
90.- 
90.- 
95.75

110.50
82.—
92.45
76.50 

189.— 
189.- 
93.-
94.50 

114. - 
102.—
96.—
99.—
00.»

115.50
96.50 

156. — 
221.50 
266.— 
266. -
91.-- 
98.— 
98 — 
91.
91. 
96.25

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Koron.mk.n

120
124

: 12I
■ 125

1  ̂y J ,1. re 1 2 j v
zálogjcvél köles. 472o/o 

‘. 50 éXTO 4°/o 
65 óvro 4°/o 

9 .. . 65 évre 472% 
Magy. ÍÖldhitelint. 41 óvro 4°/r.

■ 50 évre 4°/o
» 63 évre 372%

_ szab. és talajjav. 4%
M. Jelz. tiitclb. frt.-ban 472%

■ ugyanaz 50 évre 473%
» forint értékben 4%
. 60 évre kor, ó. 4%
• »öze. kötv. 50 évre 47a%
• ugyanaz 50 évre 40/0
■ 60 év vf. 110 fit. 40/0
• 60 év 100 frank 37a%
• nyer. kötv. frt. 6. 4%
• oszfr. feitilb. ... 40/0

... nyer. kötv, koré. 3% 
Bl. leszám, pzvltbk 50 övre 4o/0 
.t . » ■ 65 w 4%
Dl. tkpt. kőzp. jolzb. 4720/0

„kőzs.kőtv. 60 óvro 472%
. közs.kötv. 70óvro41/2% 

Orsz. közp. hilolsz. kötv. 4%
— I Osztr iánk50év o. ó. 4% 

„ • . „w . kor. é. 4%
r*. hazai c. tkp. közs. ktv. 472%
• . • . frt 6. 4%
• • 1U0 K n. 0. nyitó tv. 

festi m. kercsk. bank 4' 2%
■ • . K. é. 4%
e W.e.kö1v.vf.ll0frt4%% 
a tó-'», sólv. vl.lOök. 4% 

b'agtvhajóz. r.-l. 4VoO/0 
Mtiukx vaspálya — —

lűíi märV . a.i .wv.

98.
98.50 
93.-

101.— 
101.—
98.25 
92.75 
98.
98. — 
93. 
93.-
99. - 
95.2:
91.50 
84.3 
91.10 
99.— 
99.- 
92.2f
92.25 
02.2.r 
92. ; 
98.2

115.50
12<t.—
00.-
92.2.'
92.25 
98 2-5 
08.75
98.25 

100.-
97.80
08.85
9<t.7.
92.51
99.»
99. -
92.tr.

104.- 
94.4< 
99.5( 
95..öt

09.—
99.50
94.—

102.50
102.50 
99.2ő 
93.75 
99.- 
99.— 
94.- 
94 —

100.-
96.2.=
92.50 
85.35 
92.10

100.- 
100.- 
93.25 
93.25 
93.25
93.25
99.25

117.’ 50 
122.— 
101.—
93.25
93.25
99.25 
99.75 
99.25

101.-
98.80
99.85
09.75
93.50 100.-- 100. -
93.2o 

100.— 
95 50 

100.50
96.50

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank___ _
Budaposti bankegyesUletr.-t 
Első magyar iparbank 5%
b minői biten 01 k .........5%
Bposti giró ó- pénztár-egylet 
Baíai bank ölti. k. ... 50/0 
Hetink magy. áll. váltóüzlet 
Macy. agr. ea jár. b. r.-t. 5% 
M. ált hitelbank okt. k. 6°/o 
M jolzáloghitelb. okt. k. 5% 
Magy- kereskedelmi r.-t. 5% 
iVagy. k. az. osztúlysorsj. 5% 
M. lesz.-és p -b okt.k. 5% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5% 
Magyar telepítő és pare, bank 
Ősz lak-hiiolint okt. v. 6<% 
Osztrák-magyar bank ... 5% 
Pesti in. keresk. bank... 50/0 
Uuionűank ................. 50^

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta: arókpónztár 5% 
Budupest-Erzsób- városi lak 
Buda »os'-Lipótvárosi bankr.t , 
Bpes'i tak. sorsz. záiogk. r.-t. 
kgycsült opesli föváro i tku 
Magy nlt. takarckpcnzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpi. 
Pesti hazai olsötmaiokp. ...

Biztosító társaságok,
F.lsö magyar ált. biztosító ... 
Foncicro pesti bizt. int. 5% 
Magy. ióg- és viszontb. 6% 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőgmalmak.
Concordia ....................... .
Első budapesti _^ ^
Erzsébet .............. ...........

Pesti hengermalom .........~
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktória.........................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi Pgiagyií' 
Egyes, tégla és ezomontg)''5°,- 
Északin, egy. kósz.-banya 5% 
Felsőm, banya eskohómü
Kőbányai gőz tég agyar ____
Kőszén bánya es téri a gyár ... 
Magyar asztalt r.-t.
Magyar á t kőszénb. r.-t 5°> 
Míg var k marnia gyár. '0 ■
SnlíTé'»...... V - ,;i, nrrp.-n

373.- 377.—
103.- 160.-

270.51 280Í-
350.- 355. —
•130.- 133. —
741.- 741.50
429.- 429.51
568.- 670.-

1550.- 1680.-
479 5( 490.-
975.- 1000.-

1Ú30.- 1050.—
<540. — 350. -
632.75 633.25

1745.- 1755.-
3383.- 3393.-
544.- 54C.—

592.- 600.-198.- 208.-
153.- 165.-419.- 423. -

-!160.— 2170.-
585. — 500.-1000.- 1615.-

3700.- 18800.-

íocno..
260..
307.-

Első m. sortósbizlaló 
Első magyar szálloda r.-T. 
Fiumei rizshántoló kem.-gv." 
Gscliwinrl-féle szeszgyár 
»Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányái po'gári serfőző 
Magyar ezukoripar ... _ 4% 
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar viiamossági rvt 6®/o 
Nemzőik, villamos társ. ___ 
Szegedi kendorfonógyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r»-t 5«/o 
Bpesli közúti vasút okt. k 

•. . » élvez. jegy. 
Bpesti vili. városi vasút 6% 
_ » » • élvez jegv.
Bpost-j| post-rákosp, vilLvas 
Dóli vasút oki. v. 
űunagózhajózási lárs.*..V 5% 
Kassa- derbergi vasút... 5% 
Map\ftr h. ó. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút w _
Usztr -ma-y. államv. okt. v. 
Pócs-tarcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy   —B

. osztrák felüli)."*’ w 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium zörej.
„Jósziv“ sorsjegy..................

• osztr. tolülb. _ 1 
Magyar vöröskereszt sorai."

„ osztr, lolülb. ...
Osztrák vöröskereszt sorej. 
(isztrák hitelint. sorsjegy ... 
Púlffy-sorsjegy ..............

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

n n H ,,k^....
I, 20* franko«
„ 20 márkás

Tőrök aranylira ..............
Német b- bankjegy (100mki) 
Franczia bj. (lnü irank) ..
Olasz bankj. (100 lira)........
t'.'ipiirubel darabonkint.........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ICO ezüst dinár)
* álluk London (100 font at.) 

nemet banfcp. 10 m.
„ olasz bankp. 100 lira

559. -- 559.5C
423.-- 427.—
413.-- 418.-
512.- 522.-
873.- 883.-
300.- 805.-
330.- 860.-
780.- 820.—

4900.- 5100.—
410.- 480.-
475.- 485.-

2800.- 2900.—
1300.- 1350. -
350.- 855.—
345.- 855.—

1790.- 1820.—
360.- 866.—
294.— 296.-
625.- 635.-

1000.— 1100.—
394.— 307.—
550.5C 551.-
325.- 835.—
264.25 264.75
76.— *79.-

187.— 188.—
120.— 121.-
990-— 1G00.-
356.— 860.—
295.— 300.-
401.— 405.-
688.— 688.50
415.- 420.-

19.— 21.-
20.— 22.-

490.— 500 —
190.- 200.-

7.75 8.75
10.— 12.-
10.— 12.-
23.— 25.-
26.50 27.50
49.— 53.-

470.— 480,-
197.— 207.-

11.85 11.48
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.50 23.58

m.37:,« 17.671-1
95.45— 95.75-
95.20— 95.50-
2.52— 2.53-

94.60— 95.35-

239.75— 40.15-
117.37* 2 1 17.67%
95.25 - 95.55—
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Elgondoltam, milyen különös volt egy jelen­
téktelen esemény, egy darab papír megsemmi- 
sitese és mégis néhány ember sorsának a meg­
változását jelentette.

Most mindhárman egy újabb esemény előtt 
álltunk.

De nem szabad az időt elvesztegetni _
szólt Klára, mialatt fürgén félre rakta a teát cs 
az izLtes kis süteményeket, melylyel Monk 
háziasszonya megkínált minket, — Ne felejtse 
fi Monk, hogy most, ez esetben a szerepek el 
vannak cserélve. Most önnek van szüksége ta­
nácsra és segítségre, inig mi ketten képviseljük 
a dctcktiy-czégct. — Helyes! Tehát az ügyet az 
cskiidtbiroság ele utalták; a férjem már elmon­
dott niiudcnt. Itt van az újság is, amelyből Fréd­
iik fel fogja olvasni a közleményt, ugyebár Így 
akarja? — Tehát kezdd el, Frédiik!

TIZEDIK fejezet.

Az esküdtblróság.
A „Morgcnblatt“ 1888 június 2-iki számában 

ezzel a czimmcl irt:
A fekete teknősbéka az esküdtszék előtt. 
iiHogy ma a törvényszéki tárgyaló-terem 

tüm\e Ívsz és sokan kénytelenek elmenni, — 
:iz Hó.i-e látható dolog volt. Az „öreg Erick“-tiél 
történt gyémáiitlopás •— mélyen tisztelt polgár- 
tát síink meg fog bocsátani, hogy ezen családias 
tiiegszolitással élünk — a sajtóban is nagy ér­
deklődést keltett. Bár az eset nem látszott va- 
Ituni bonyolultnak, komplikáltnak, daczára an­

nak, hogy a vádlottnő a vallomását visszavonta
mert a bizonyítékok nagyon is ellene szóltak, 

-—de maga a lopott tárgy olyan különös és nagy 
értékű és a személyek, akik benne szerepelnek, 
nagyon is ismertek az előkelő társaságban, hogy 
előre tudott dolog volt, miszerint a tárgylás 
annyi közönséget fog vonzani, hogy a terem ki­
csinek bizonyult azoki befogadására. Ha azon­
ban a közönség sejtette volna, hogy milyen vá­
ratlan fordulat fog beállni a tárgyalás meneté­
ben, olyan fordulat, melynek horderejűt némely 
személyre vonatkozólag még nem lehet meg­
ítélni, — akkor bizonyos, hogy a közönség ki- 
lencz tizedrésze mind a tárgyaláson szeretett 
volna lenni.

De átadjuk tudósítónknak a szót:
• • ■ Néni csoda, hogy a törvényszéki tár­

gyaló-terem a Chrisztian-strasséban tegnap zsú­
folva volt. Nem is lehet szomorúbbat, érdeke­
sebbet elképzelni annál a szép, halálsápadt, fiatal 
leánynál, ott a vádlottak padján és mellette a 
védőjét, a fiatal Ügyvédet, élénk barna szem oki­
kéi és fordulatos, ötletes beszédjével. Látják az 
esküdtek komoly arczát ? A legtöbbje szinte za­
vartan tekint körül, szokatlan nekik ez a bírói 
szerepkör, amit most teljesíteniük kell. Annál 
megkapóbb a bírák elgondolkozó arczkifejczése 
és különösen az elnök tiszteletet parancsoló 
alakján pihen meg szívesen a tekintet. Ha az el­
nök fellépése és személye hozzájárul az igazság 
felderítéséhez, akkor okvetlen ereznünk kell ezt 
Stein elnökilése alatt. Biztosítékot nyújt erre a 
hatalmas biztonság, mely minden egyes szavát 
jellemzi. Az okos, élcstekintctii szent, a magas 
homlok,. Es végül a tanuk között a jól ismert 
nabob alakja, az öreg Frick, mellette pedig bá­
jos teremtés■ az unokalmga. Ott van a fiatal 
Monk vcndörtisztviselö, jelenleg a detektivosz- 
tály főnöke, aki nagyon is kV élt és általánosan 
ismert személyisége a városnak. A barna, elő­
kelő megjelenésű nr, Frick Kisasszony mellett, 
alkalmasint HoveII 11 r, angol, aki Erick ur ven­
dége és aki, mint már mindnyájan tudjuk, a sors

xulonos szeszélye folytán kényszerítve van a 
egcsudalatosabb tanuságtételre, ami csak vala- 
m előfordult Az angol alkalmasint nincs elra- 

gadtatva attól a szereptől, melyet itt játszania 
Keli. Amint némelyek állítják, megpróbálkozott 
kibújni a tanúskodás alól, de minden eredmény 
nélkül. Annyi bizonyos, hogy nem kellemes fel­
adat a fiatal teremtés végzete lenni. Azonban 
nem akarok az olvasóval tovább csevegni ha­
nem „referálok.“ ’

Tehát! Az ügy jelentve van; az államügyész 
cs a védő igénybe vették a visszavetést jogot • 
a törvényszék megalakult és elfoglalta a helyét’. 
Felolvassák a vádiratot az általános kérdések- 
ke!, név, kor, vallás, stb. A vádlott fel sem tekint 
és alig hallható hangon felel. Azután jön a kér­
dés: vájjon bűnösnek1 érzi magát a lopás vád­
jában ?

Feszült figyelemmel várják a feleletet. A 
vádlott hangja most olyan halk, hogy az elnök 
előre hajol és felszólítja, miszerint érthetőbben 
beszéljen.

Templomi csend van a teremben és bár a 
leány csak suttogva ejti ki: Nem! mégis az 
egész teremben hallható.

Talán mást várt a közönség? Talán. Eset­
leg nem ...

Most az elnök komoly intelemmel fordul 
az esküdtekhez, minden összeköttetést meg kell 
szüntetniük a külvilággal mindaddig, mig az ügy 
le nincs tárgyalva és egyúttal felszólítja őket az 
esküre: „Fogadjuk! és esküszünk, hogy. . . stb. 
stb."

Az esküt letették és megválasztottak ma­
guk közt egy elnököt, az államügyész pedig 
kezdi a vádbeszédet:

— A bűntett, amelyet hivatalból üldöz, ez 
alkalommal nem valami bonyolult lélektani do­
log, hogy ki, vagy hogyan követte el.

(Folyt köv.)

-1
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Kivonat a hivatalos
— Október 14. —

Ktnovcztbtik. Az, igazságügyminiszter Nagy Ká­
roly nagyváradi törvényszéki joggyakornokot a ká- 
rolyfalvi járásbírósághoz jegyzővé, Izsák Bálint be­
regszászi törvényszéki dijnokot az ilosvai járásbíró­
sághoz és Ocllév Dezső nczslderi járásbirósági telek­
könyvi betétszerkesztő szakdijnokot a szolnoki tör­
vényszékhez írnokokká ; a honvédelmi miniszter Lu­
lled Iván végzett joghallgatót díjtalan miniszteri fo­
galmazó-gyakornokká ; a kassai ítélőtábla elnöke 
dr. Komjáthy Lajos ügyvédjelölt, ungvári lakost a 
kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; 
a postatakarékpénztár igazgatója Révész (Ruken- 
scliuk) János, Hars Pál postatakarékpénztár! segéd­
szolgákat végleges. Bogyó Eerencz. Szabó István és 
Jakabíy János igazolványos altiszteket pedig ideig­
lenes minőségű hivatalszolgákká nevezte ki.

Álhelyezések. Az igazságiigyminiszter Ebnetli 
Lajos zilahi ügyészségi ügyészt a miskolezi ügyész­
séghez, Szekeres Károly soproni törvényszéki iroda­
tisztet a soproni járásbírósághoz ; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Győry Erzsébet nagyszabosi 
állami óvónőt a nmatamásfalui állami óvodához 
ugyanebben a minőségben áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a margittai 
járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott 
József Salamon Írnokot ebben az állásában végleg 
megerősítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Rihtarcz 
György budapesti lakos Rákóczira, Mózes Ernő hód­
mezővásárhelyi lakos Mezősire, Kécza v. Stuka Ba- 
zil királyház! lakos Sárkányra, kiskorú Putz Béla 
és kiskorú Putz Miksa szobotisti lakosok Lángra, 
kiskorú Cinteanu (Czintyán) Gergely mezöveikén 
lakos Czintaira, ürumaii Béla kaposvári lakos Gyu­
laira, Rudek György keczeli lakos, valamint Jenő 
nevű kiskorú gyermeke Reményire, Rósingcr Jónás 
János margittai lakos Miklósra. Csik Imre békés- 
szentandrási lakos Csanádira, Hoholyák János pet- 
róczi lakos Talnagira. kiskorú Bumbuj Domokos, 
Károly és Zsigrnond székelylengyelfalvi lakos Or­
bánra. Schwarcz Izidor körösladányí lakos Hollósra, 
Herskovits Márkus nyíregyházi lakos Halmosra. 
Kadiecz Erzsébet óbecsei lakos saját, valamint La­
jos. Mária és Béla nevű kiskora gyermekei Ha­
lászra, Szávics (Bari!) Alajos világosi lakos, vala­
mint Géza és László nevű kiskorú gyermekei Szik­
laira. Braun József (Jenő) sátoraljaújhelyi lakos, va­
lamint Sándor, Lajos. Erzsébet, Aliz és Klára nevű 
kiskorú gyermekei Bíróra, kiskorú Czukermandl Ár­
min pápai lakos Czeglédire, kiskorú Kovácsevits Fe­
lnéz budapesti lakos Kovácsra, kiskorú Kati József 
iánki lakos Kertészre kiskorú Heiser József somogy- 
vári lakos Hunyadira, Gold Mariska és kiskorú Gold 
Dezső. Irén és Márton mnrczali lakosok Aranyra, 
kiskorú Kohn Béla. József és Dezső temesvári la­
kosok Kálmánra. Kapuszta Béla olmányfalvi lakos 
saját, valamint B Ja. József és István nevű kiskorú 
gyermekei Kárpátira, kiskorú Szrseit Árpád Latos 
körmóczl'ányai lakos Szigetvárira, Goid János bu­
dapesti lakos, valamint János József nevű kiskorú 
gyermeke Aranyra, kiskorú Péterzél Simon és !g- 
nácz vércsorogj lakosok Péterire, kiskorú Anhaltzer 
Regina, L.zi (Erzsébet) és Lka nagyszentmiklósi la­
kosok Antalra, Cuícanu (Kutyán) Tivadar nagy- 
becskercki lakos Kálmánra. Sfegena Ede budapesti 
lakos Székelyre. Yrána Eerencz medvesi lakos, va­
lamint Eerencz István. Margit és Erzsébet nevii kis­
korú gyermekei Várkonyirn, Szencz György vállusi 
lakos Váradira. Májninger Péter vállusi lakos saját, 
valamint Májninger Péter nevű kiskorú gyermeke 
Ácsra, Stieglitz Róbert és kiskorú Stieglitz Ottó bu­
dapesti lakoson Salgóra. .Marmorstein Zsigrnond bu-

In

dapestl lakos saját, valamint György nevii kiskorú 
gyermeke családi nevének Méreire kért átváltozta­
tását megengedte.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiat központi intézet távirati jelentése 

199S. október 14-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézele: 

Hazánkban az idő változatlan maradt. A hő­
mérséklet maximuma: Komáromban, meg Ver- 
seczcn 24 C°, minimuma : Árvaváralján —2 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban változás nem várható.
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Los on ez 70.8 1.0 0 20 0
Ógyalla _ ... 00.3 2.8 E 1 0 23 1
Budapest____ 70.0 8-2 0 20 8
Hcróiiy — ... 00.1 5.4 19
Keszthely — 00.2 10 0
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Pécs _ ... — 00.2 13,0 0 21 10
Zágráb ... _ 08.6 0.2 0 20 9

1 0.5 13.5 0 12
Szeged _ ... 09.4 7.0 NE 1 0 20 7
Temesvár......... 00.0 5.8 NE 1 0
Nagyvárad — 0 — 0.—
Kolozsvár 72.7 2.0 2 18 1
Nagvszeben _ 71.8 1.4 SE
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Szatmár ... ... 7.e 1 0 IS 4
Eger____ —
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Solmecz-bánya 9 4 NE 1 0 20 7
Komárom......... 8 4 E 1 0 24 0
Magynr-Óvár 0.4 NE 1 1 10
Sopron ......... 7 1 1 0 2J 5
Eszék............... 4.-> 0 23 4
Cirkvonica ... 10.0 0 10
Debreczon 4.1 NE 1 20
Kecskemét — 0.2 N I 1 20 4
Orosháza......... 0 7 N 0 10
Arad .............. 10.0 SE 1 20
Zsombolva ... 4.2 NE 1 0 4
Vcisccz ... _ 15.4 S 1 1 24 12
Orsóvá _ - 1 C.l 3 " 20 5

EGYETEHTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

LtanxAv eilen föd ve 1330,
■B^ewpaöwar.q»aHaiwwjM^i

Polgár
Sándor

na. Hi. Babad. nyert or* 
roal mti* tls kötaxeréu

BUDAPEST
VIL Erzsébet-körut 50.
Legelőn?esőbben ben/e- 
reznetók ervosl, eebó- 
azl és betegápolás! 
ee*hóz6k. (í n in in 1 
Áruk, ÜUGpenaóriutrx, 
Irrigator- fecskendőit 
Btb. legújabb találmánya 
Cí'ász. éi kil. szabad. 
Polgár-féle tórvkfttök. 
ba»- és köldök kötök. - 
Valódi frone«a külön- 
legresfléyek (óvszer*- 
r*k.) Részletes képes 
Árjegyzék log-yen ét 
bénnontw. Fenti címre 

tessék Ügyelni.

/

(SYELMÉBE!
;|£öfö

JWEbömŐSEBBEtf
FolgärKälmäh

KKSzERfesz.es Möórás.

Bzfcfében szérez&elök
Budapest. 59.

A törvény

követelményeinél
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sdsborszi
a legáltalánosabban kedveli és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

iíS!

erősítő! IIfii edzői

Barack-
közkedvelt ital.

Radial
kiíiiiiQ gyomorkeserű

páratlan hatású í!

Gyártja;

n.-társaság

Minflenfitt kap&súé!
Tessék miii&exni fct 
csakis eredeti ==

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni,
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SZÍNHAZAK
Csütörtökön, 1908. október 15 én

íZchszsíí Színház
FövárosT

Romeo és Julia.
Tragédia 6 felvonásban. Irta 

Shakespeare. Fordította: Szász 
Károly.

fiscal tis lo jedolem Pál fi 
Párís fiatal nomos Nádal 
íMontnguo árvája Hotényl 
Két ellenség ház fője Partos 
Kapóiéit Lntabár
Itoinoó Odri
Morsveela l'cthes
Pondolio Mihály fi
Dl búid Iván fi

Kor'dote 7Va órakor

IE. íür. öpemfztiz

Manón Lescaut.
Opera -1 felvonásban. Xonójőt 
szorzotté Giacomo Puccini. Szö­

vegét fordította Radó Antali 
Személyek

Kassai E. 
Papír 
Pálmay l. 
Nőmet

Man^n Lcscaut 
f.oscaut
Honó dós Gricnx 
Górouto do R avoir 
Kdmond 
Szállodás

Szoyor 
Mihályi 
Arányi 
Komái 
Pichlor 
Ney B.

Kezdete 7 órakor

Várszínház
Szerelem játéka
Vígjáték Ö felvonásban, írta : 

Marivaux 
Hajdú 
Garamszogi 
Törők 
Mészáros 
Várady A. 
Rózsahegyi 
Magyar!

Kezdete 7 órakor.

Orgoii
Mario
Silviá
Dorant»
Llzotto
Taaquuin
Inas

iZígszíníjáz

Virraszt a szerelem.
Vlgiatók 4 felvonásban irta Flors 
é. Callarot. Fordította Adorján A 
Do Juvigny márkinó Haraazlhy H 
JacaneBné M. Harmat
Cartorot ITegodllfl
Lucienno Gazsi M.
Deroier Sophia Gothnó 
Vornot Golh
Merlin abbé Vendre»
Do Juvigny André Rainey 
bt Hcrmino bárónő Rónaszéki 
Christiane j. . Csáky I. 
Sobongo ™?al nanyal 1 
Frnnsola Llatdl

Kezdeté VóS ómkor

Kiráí$szinhdz

Hollandi lány.
Nagy operett 2 felvonásban. SzÖ 
vogót irta Paul Rubons és Aus- 
jón Horgon. Zonélót szorzotlo 
Paul Rubons. Fordította Bródv n Miksa. y
Poan Adrlon, Szirmai
Do Coop, hadnagy Boros 
Van Vult, karmester Király 
Hook, pálinkagyájos • torosa 
»ally. leánya • Potráss S. 
Hrodcaunokahuea 
Snnpaz, gyárvezető 
Mi na. szakácsnő 
tilinksz Simon

Kezdető fél R órakor.
IKag^or színház

A szerencse fia.
Komédia 4 felvonásban. Iita :

Dréeoly Gábor. 
Eproskorti Roinor Vágó 
Roinerné Forral R.
Emma, leányuk Mészáros G, 
Varga, szabó Körmendi
IrÓD. leánya Háthori G.
ozonlágh Mdrlon Gans 
Kormos Antal Ceorlos
Gálkuli, ignzgalé Rétből 
fezfles Adolf könwk. Dobi 
Dávid, lözsdolag Rátkal 
Üli leánya P. Makai
Zárai Zinké Dani 7,. MolnárO. 
A mlntszlor László
Sebes György, Papp

Kezdető fól R órakor.

Uránia színház

Bűn ésibünhödés
Kezdete Va 8 órakor.

Apolló - Projektográf
TELE FOS 08 — 39

Nagy vasúti szeren­
csétlenség Berlinben.

Szerelem a büfében. Faze­
kas ipar. Rendőr álma.

Nagyapa születésnapja,
Sherlok Holmes.

Japán bűvészet. Élet a vi­
déken. Borzasztó álom. 

Utazás Marseillebe.
KEZDETE : 6 órakor

Orfeum
WAIDIMh IIBB Igazgató, n., Hagymezí-n. 17

Sű és elüdannap 8 órai kezdettel
I%To§yy előadás, "W

. , a Sirenx^cziós oHrakcziók.
V*:l9. ÉolblnJ, Parfatla, lansiy, loskaronls, The 4 Black 
Pronbadoure, ÜJvdry Károly Lenyvcsl Erna es Horváth Gizi, 

^ Naponta 9-kor este.
VERA VIOLETTA.

t ... Nagy operotto. Bzsrzolío Eyelor Ödön
A télikertben reggeli 5 óráig táncattrakciói és Balogh 

Károly cigányzenekara.

öTElWHARDT sIULSTO
Rákóczi-uJ 63I Tolnfon 54-03. Tolefon R4-ÍI3 

Ü) attxakoEiók.ZIo-Ltlote */■ 9 -kor. Ma ca mindennap : „
J. íny Schepper, Jan Móra et Za bolla Lola, M-lle Irvy 
ca Partnerét, továbbá Stotnhardt Góznt Tornay Fai 

Gyári és Dezső follépta uj in&g&nszémolrk&l, Pápai.

s ördöfy helyettese
Paródia. Jhía: T.tnssig Ottó.

dSfÓl ÍOiOSÖo* ' ohózat. Mák:
iLlLatf,, Gllnjcr és Tnnsaigz 

Jogyek t 0—lL’-ig éa^.'í—fi-lc RAkóczl-utOS. ón Ozv. Konll Józscfné 
térsdolénen Anlrássy-ut 20.

A gyCnyőzticn átalakított teJi kert ben táncz rc^gali", kitűnő nt» 
trnkeziék, nugt szert! eonekar.

] Vasárnap dílntáu mórsókolt helyér a előadás.
KE2,U:Tt: 3 érakor.

i'ttnci honyh> I Pontos kiszolgálás?
EKm-jzzzre

'TELEFON

::„fa é® miqdoT^ate
y- ifjabb

CHAEFFEB 
»YLVESTER
az artisták királyának vendégjátéka

.Budapesten első ízben lép fel.
r *,m «WMtondJ e5EZ8 máa hasonló nevű mO vész izei.

#* előadás kezdető este 8 árakor.
A 10”;éa 0"~0 6,yg a n°ppau pévtámáb

otiz4n7iene-

Vertes-fé!e Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

Íz Erzsébet-sósfürdó' Budán
I sokban 40 százalék enoedinényí ÄL“’vtutj mos közíokodős a füldóig. A fürdő egész tólen át nyitva8 van. Kelvilá'zositásl nyújt a fürdőigazgatóság. Telefon 40—84.
3 A budai irály keserüríz páratlan kaalialtó! Erzsébet- 
I fürdösó otthoni használatra. Főlerakat: Edeskaty L.-nél
9 Erzaóbet-tór

étt©B»isi©9

Vlü, József-köruí 56 sz.
A szép forraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert* 
helyiség is. A kapunál külön bejárat Kitűnő ételek 68 
fialok, müncheni és udvari sör. Piercimes Itimlsáláa

BUDAPESTI CABARET 1 Czimbalom kedvelők
yonBOtn£REH@@gaB@ n i
VI., Teréz-körut 28. Telefon 62—88.
Minden eeío pont oy, ''refer a nagysikerű, elsőrendű 

oktúbori raüeor:
3 kis bütiázat, 4 színpadi tréfa, 27

ne-mzotkilzi caEaarei-szám. 
Fellépnek: Tarebánvi, Jlyfcray, B.aloy, Virág ón a 

kW jól Ismert, kltttnó onaerable.
j Jestyok 1 6, E, 4 és 8 koronáért kaphatók Bárdnál, Kossuth 
I Lajs.-a. 4., Kontiuá tőzsdójőben, Andrássy-ut 2Ű. óa a 
: Cabaret pénztáránál. HaMis flníal

.^llelóít bárhol czimbalmot vásárol­
janak, kérjenek árjegyzéket a czira- 
baloinkéazitéfl elismert első ezak- 

M minden tekinte ben a 
lopj óbb világhírű ezabadalmaectt 
Cznnbaim okát készíti, Czimbatmok 
*bar 25 írttól kezdve kapésatók, ugy- 
Banlén az összes hangszerek a l.eg- 

mfnfieéebcn. Számos kiáliitáson 
ti elsőrendű kitüntet és és elismerés i 

legjobb ős szakszerű. muakáórU

Budapest, VII. kerület 
Erzsebet-kőrut 42. szám

gliPlOl pVEHáZ
Eetónktnt veszprémi KIS JANCSI

ozigányzenokara haagvoreenyez.
......... I Szolid oealádl találkozóhely 1 —  ---------,

Színházi vacsora. $t J*“sSSTÜt

BEKETOW CIRKUSZ

Női ruha 
fiivat-kelme 
eladás

/.-X- -- ■

Táléiba 6"8.

Óriási készleífinkbfil 129 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig ámítunk.

BosenhFg is gniít
női divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruliáza. 

Budapest, VI. Eirály-nicza 32.
Tplflfon 107-4-1

Ea es ta a/4 8 órakor

Nagy Előadás.
roli-lntása a nasry

nemzetközi tiij és versenybirkózásnak.
DU: 6000 KORONA,

MS:*» ríapfttatotr. 1895

■1«IAIIIM - •■',x.Wii*x«*JC.7-»-»-T- - . ä-z-E.:í, i .-nuíOUcAaiur. -JS.-JT. .’--.ee’azamac.pq>cwiaim^u

"iZ A BAJJAL MÁK AT
Védje®fokot és mintaoltalmat megszera
Ezabaáelaalmi Értékesítő Vállalat

DASEtOR (bej. cóff.)
BUDAPCST, m., KBZSSBBIMSÖKOT117; 

ralvilágoslíáo Telefon 84—8®,

FOLIES CAPRICE
loazynfok: LEIT?-ER 63 KELETI Főrendező : ROTH SÁNDOR. §tjS

Hndapest, Hévoi-nfcza 18. sz.

Az etäciibis kezdete fél 9 éralsor
Bla I fél 10 órakort Ujdon-ás!

A miilövés.
Bohózat, irta t Tábori Emil. Rcndoző : Rótt Sándor

Továbbá: 7ti k Porta, Nanou, Zöldi Márton, Gerő 
József, a ;ymínt Trebitsch Sándor mint törők tiatomőr.

Vóatil 11 órakor

DER LUFTTURNER
Nappali pénztár d. o. 9—1-ip ós d. u. <!—G-i". Az oI6 i mc- 
loi Casind do Parisban claórongi tán ez attrnetiók.

Kezdete fél 2 órakor-. —

HETI MŰSOR,

msmm

^yuia zciigira-fermii
if Endapsst, V„ Ferecc-Idíset-tér 6-9,

Gresham-palota, Telefon 110-60,

zongorák, piantaok és kaneltíg. 
mok legolcsóbb árban. Teljeses 

fö'yz aj íangszerek bérbeadása.
n,5szlet é# Invffé osztály. Zongor»1 

*jr hauß-oitat.as eszközöltotilr. 1
Állandó kópkiállit&a er^bs^il
^Pek^CÜ> ós művészi regpr^w

ádff di4i?cSol3:bf,3L 1

Jól lát?
íSa nem, skíier fop«

tiuSljon bislommal j
opiíhuBhoz, csali llércly-kiirut 0, es. ahol szem. 
livouol: és látcsövek Is Icrdcsérfcr. Inpl-atóh 
—loaven iríoíívzék Lérmontve.

Hull a haja ?SS?FetroiSHijizüSp
í Z1 eredőn trs; tre a korona. Misróürllldósl helf 1

Gara fiá’aíi Ts? firni^rib ?no“*,’Fm,j.izsef.uamtm fUUIOUO. BÓO lúu UlUybila U>ss6a ArJoCTJékct kérni.
...V,w, V̂...1 .

Október j Nemzeti Színház j M. kir. Opcraház
n wBi*mn.«-iiimmwncsiimninesiii - - TPiim.irrrvnvt .>

Vígszínház ! Király Színház
9

1 lüagyar Színház Uránia Várszínház

1G Péntek ................. ...... ............. .............
Frnncillon. 1 —

!
Kutya van a 

kertben
!.\ hollnncli lány Szifilisz. Lüln és bünhödés

1 -......"

17 Szombat............................... ............ Ahol unatkoznak Zsidónö Virraszt 
a sz Telem A hollnnűi 16uy Szltiusz, - 1 -

18 J Vasárnap d‘ u*
L, &UH . T;.~ r" V,

ötuar Murin 
Az elnémult 

haramivk
Nürnbergi mes- 

terüuluok, j
Mitya vau a 

kertben 
Tatárjárás

János vitéz

A hollandi lány

Sasi io R í

A nagymama | - 1

il
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1ÉGYETFRTÍÉS Csütörtök, október 1 5.

A Browning-pisztoly tükclctesítéso
6*85 mm. Browning-patronok haszná- fef.»
latára készeit. Legfőbb előnye, hogy yBr^alSSSy
szabadkézzel minden szerszám nél-
kill egy fogással szétszedhető, ennek
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a
melíényzsebben elfér.

Ára 80 Korona. <]£> Havirészlet 4 Kor,
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levágandó és hozzánk beküldendő,

Megrendelési ív.
Rwfrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.
VEzennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt_______korona árban, fize­

tendő-—___ kor. havi részletekben-----------—----------------- —----- tél kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket* magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi.

Lakhely •• ........................- .......................................... ......... ■■■■■ -...............—- ■  ------------- --------------

Kelet: -................................................... ——------- „

Név és foglalkozás
Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

" KÖLCSÖN!

aBwaaMwreH iirrr^fflWTmwBiMrinnr ®*B3ai5X3ÍL»/ú

SE5L $ÜL €8» 21

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

jBL nol ss i£; (Eü ~w*> dl sm. '
Magyarországi igazgatóság;

BUDAPEST, Vili., RÁKOCZl-UT 1. SZ,

fiz B307-iEí éh# vé^én:

a biztosítások összege a 341 mailé koronát
meghaladta.

A tartalékok összege: 99 millió440,898.20 kor. 
Eddigi kifizetések: 75millió 856,650kor.79fill.

függ“ Legolcsóbb dijak,

■-xßiaBßnt-3» - •.»x

A móg idáig nem létező kedvező feltételek mellett 6 —61 °/o kamatra 
5—30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, moo-yei, 
városi, vasúti tisztviselők, gőzhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére. ------ --------  .

Semmi néven nevezendő levonás, u. ni. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélilcg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsönügyek soronkivül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatik.------

Ml TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÁLLALATA
Budapest. VI!, kerület, Rákóczi-iat 9. s*,
TELEFON ; 63-75. TELEFON : 69—75 1

FIGYELEM !!! 
Férfiöltönyök, felültök léükabáíok 
valamint nsf konfekció, vászon- 
áruk, szönpplr, ffigglinyök stb.
Kedvező részletfizetési feltételek melleit kaphatók:
magyar Divat és Vászonáruház

(tfisteze, Brwcttsier ós Tsai)
VII., Erzsébct-körut 48. szám I. em.

'l ovad a fenti cóg. 

iSÍ L-'äV#*,iái/tíiXÍiié..

Levél víi7Y szóbeli ine-rendeb

m
Porter Safety Seal Co. ezóg, Chicagóban

ai £ ti SSO. számú
«Olomzár létesítésére szolgáló készülék»

czimii magyar szabadalom lukij'donosa szabadalmának 
gyártása ózdijából magyar gyárosokkal összeköttetést 
koros, szabadalmát esetleg cl is ml:a vagy gyártási en­
gedélyeket ad. Bővebb ícl világosi tusokkal készséggel szol­

gálnak:

Harsdnyi és d;*, SRessinger Kd« 
roly, bites szabadalsoS őgpirőfe.

Budapest, V., Váczá-köruS 7.?,

Saját gyártmányii

tfasésfózbiiloro'L
Iiézitgy „ _ — 45.- - DS 
Vaságy niatracrozal 8.50 e 
Gycrmolcáj'y — — 11.60 » 
Bodronyágybetót 8.60 » 
Vas- és rézbutorok nyári 

árban. 98048

WEISZ L!PÓT
Klrály-atoya 00. nöé.m, 

TELEFON 87—Or.

T' í-AEISi VILÁGKIÁLLÍTÁS „GRAHfl 1309 j

Kwlzde-iéíe SERTÉSPOR
diäietlkai szer a hízás 

elősegítésére.
: Kis doboz kor. L20, nagy doboz kor. 210

Valtf J esek ezen védjcgygycl Képe® 
árjegyzők Ingyen na bérmentve. — Fő-
raktár TÖRÖK JÓZSEF ryógy
•Mréx^Budapest, Klrély-utoze ti. —

28. Bzám.

Budapest, YL, Eöliös-o. 17.
(Anctrássy-nl »all An.)

árjegyzék ingyen.

Nagy fegyverárjegyzék ingyen éa bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED 5&2U
Budapest, VII., Háhócsi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

I Eieeremta

THE ROYAL
beszélőgépeket

n legújabb ino- 
deilok&t Ffigo- 
manna erőd éli 
yyáii árakon

30% érle- 
szälli lássál
Bzállltunkbavi 
ti—10 K. rész­
letfizetésre ie, 
ví d 6 kro iti 
bárhová.

Láng Jakab és fia
tiudapest, Józaef-Körnt 41.
Fióktlzlotcink: Vili., Baroas-tór 4. 
is Budán, 11 , Warglt-hörut 0. bz. 
Árjegyzék ingyen éa bórmontvo.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvény lárs. Nagv- 
mezö-utca E. 4fi. 27903 E,

eÉadeüe jlsa j
[naólyon leszállított 6í bari 
i kapható a
Bútor-Udvarban i
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Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

aasMiruzást.
»wÄSÜl'i SSnÄ,S»Uiehil'&151 's

i\Ioit különös előnye, bogy már cl

masszirozá® alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vizbo A
IKS” veszik °

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

li-ökiá®oIchäIc is

kincset ér egy üveg valódi

sósborszeszt
Fejfájásban

RÖEtó* * &B

Esténket miért használják oly előszeretettel a

DIÁVÁ sésborszeszL
... , minden házban ?

meg ^TeStíp SÜk;J™"™?,87’ kiffradt- testileS & szellemüeg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól

bemasszirozza magát a

DIÁIVÁ sőslboa-szeszszel,
Alf>Tf Prncifí An ~ .z • . S

Vrlovasok, zsokék, sporlférüak
részére nélkülözhetlen szer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö- 
es utján a farad t, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 

teimeszc.es fnssesegüket és rugékonyságukat.

Aliik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől

7níi'T\!“n^SÍANA'-'T viszek®maf , : All:rt f ^-lANA-sosborszesz illatává és teljesen ártalmat­
okból' Sí-r-,iwrfSZí:— hŐ.SÖgtÖ1 vagy az utazásnál más 
ok hol gjakran elofordulo fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen
tengeri Eaj°,n "tazókat megóvja a rettenetes
t igen bLÍe„svgckbol szármázó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósa<T7.nl nelkulözhoflen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sat a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

.....................Ffeiliások
sdc testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
!’’• -am, kiváló íz merósitú szert nyernek a DIANA-sósborszesz- 
ben. A fáradt testre üdilőleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nohany előzetes bedörzsölós által*

Hivatalnokok, Sljnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb ha­
lasabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél amely 
sok ülésből szármázó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb 
biztosan ható szer.

Mint arcápolószer
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- 
ossereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzad,is ellen, valamint száj bűz megszüntetéséhez. Fürdö- 
Nuz.lxm mosdó vízben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
Rőt, udosüget kölcsönöz.

Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.

I Mert erősiti és edzi az ereket.

sósborszesz mozsásba iőnn*miim
“g IbSÄSÄäSÄÄSÖu*
Ak,k egcsz nap az asztal mellett ülnek, görnyednek dokinak 
olvasnak, írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizetheted 

len egy jó bedórzsölés a valódi

DIANA sésBiorszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

51

Aliért van a legkomolyabb hivatása, a

111 A sésborszesznek
ío cl 1* ki sztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
r.z urak nagyon kedvelik.
világon101"1 lejmosasnal DI-^MA-snsborszesznél nincs jobb a

Mert a fejbőrre hüsitőlc-g, frissitőleg ás erősitőleg hat 
Mert a korpakepzodest megszünteti a hajhullással együtt 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti. y

szünfptiert a bürotválkozás utAni rossz érzéseket azonnal meg.
Mert pattanások képződése ki van zárva 
Mert meg vágás esetén a vérmérgezcs ki Van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme- 

• bb borbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pl 
t,.g leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul. P

, csoda tehát, ha borotválkozás vagv hajvágás közben 
hozza jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, iLy ennek 
bn rk, oka volna. Éppen ezert tanácsos a DIANA-sósborszesz 
befecskendezcs minden borotválkozás és hajvágás után

S *;£ Ärszesz !
üz egész országban mindenütt kapható.

íj készítő: j^iyn
I Minden üvegnek plombáivá kell lenni -jsg

[JvS Postán legkevesebb 6 üveg szál­

lítható utánvétel mellett.

Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Egy üveg DIANA- 
sósborszesz

Egy nagy üveg 
Diana-sósborszosz

fiBBér I E korona

Egy legn. iivog 
Dián a-sósborszesz

korona
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ti hirdetési rovatban minden kso 
egy szeli beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 0 fillérrel fizetendő

PéttzszekrényeK
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Báivány-utcza 6/C. 28

Hurutos
báníalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle czukoika, melyet pe­
metefűből készít Rélhy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható. " ‘ cs.

Hovácsszéa,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 2S0‘J5

Magán épitoiparos-
iskola előkészít ép tő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
Józsiit műépítész igazgató, 
Budanes*, VII. kér., Baross- 
tér 17. 29110

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatba» minden > 
egyszeri beiktatása közönsé 'es 
petit bctökból 4 fillérrel, kornpikt 
betűkből szedve 6 fi Uérro I fizet én íj

»jqyf jtmmmw «w hk**

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5.11. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 780S

Egyéves önkéntes
Jeliet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerre! elkészülhet.' 'Fel­
világosítássá! szolgál „Ta­
nár“ Budapest l’hökcly-ut 
8. I. 3,

Gépészet
czimA ájlandö rovata van a he- 
trnkin1 iro^iel'-nö „Molnárok 
Lapja' szaklapnak «Sud.'.pfpt, 
V,, Csílcy-a. 12.) ós rnu'&tvány- 
Fzámok ingyen küldetnek ftzok- 
nik, akii; levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe i a rovatban a 
legújabb technikai tiltásokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, ir.üvezétöli- 
cek, elektrotechnikusok­
nak, motor kezelőnek, t ütő­
nek, .gópg-yúri munkásoknak 
űz üsember cs áron kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
clragadtiitássa! nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ára egész övre 8 
kor. félévre 4 kor. 2h9f>7n

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely éretlségi vizsga leíe- 
véséhezigényelt tantárgyak­
ból legjobb módszerszerint 
lanit és taníttat kitűnő 
pliilologus, mathematikus. 
Egyenként oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goit cin Hen­
rik Budapest, VII., Uamja- 
nich-utcza 39. II. em. lO.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részere 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
inezó-’.itcza E. 40 279T3 C.

Gesnek ővní kell a 
feleségét I

Minden család részére leg- 
fontosabb illusztrált könyv 
8 tiilbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják; 
diszkréten küldöm 90111!« 
magyar levélbélycgért Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247« 
Lindenafr. 50. J

\ és amerikai irodabúto­
rok használtak és tijak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház -tér 5.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kerfát- 
alakitdsokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett)

Eladó birtok
Hontmegyében 203 magyar 
hold szántó, 40 hold erdő 
és legelő, emeletes kastély, 
gazdasági épületekkel, őszi 
vetéssel egvült 126.0C0 
koronáért eladó. Bővebb 
értesítést ad dr. Vamot 
Béla ögyveri Ipolyságon,

Gyakorlattal bíró
tótul tudó ügyvédjelöltet 
keresek november 1-én 
való belépésre. Dr. Vámos 
Béla ügyvéd Ipolyságon.

Házilag főzött
cukorédes szilva lekvár­
nak kilóját 1 korért, méz- 
édes baraczklekvárnak és 
birsalma sajtnak 2 korért 
különleges megylekvárnak 
3 korért Szabó Csonurád- 
ról. _____________

Czukorédes
szilvalekvárnak kilója F0 
fill., mézédes baraczklek­
várnak és kitűnő birsalma- 
saitnnk 2 kor, különleges 
megylekvárnak 3 kor. Gvü- 
mölcskivilel Csongrádról.

Téli eirakásra
nemesfaju csemegeszőlő 
kitfinó izü táblakörte 25 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
kiilönleees faja'mák török 
bálinl, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postai--- saranként 2*40 kor. 
Szabó, Csongrádról.

fílézédes
csemegeszőlőt téli cira- 
kásra, cztikorédes télikör­
tét 25 kilónként 10 korért, 
téli elálló nemes fajalmák, 
törökbálint, szercsika, ha­
tni, stb. különleges fajok 
métermázsánk', nt 24 és 28
kor, óriási birsalmát re­
mek példányok 10 korona 
pnsiakosaranként 2-40 kor 
Gyümölcskivitel Csong­
rádról.

Gépészeket 
ecíplés lüényro ngynalnfén 
gazdatiszteket és as összes 
gazdasági azemélyzatet 

czakérteleo éa józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére Icljoson költség és 
díjmentesen ajánl Erasanor 
árn:in Bndaptst, HagySfe- 
nc-il. gn Telefon 114—67.

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ítésből czártnszó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvő 
lakaiszerkezctü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grenor-záru, Ilücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
■Mannlicher 28 frt. Ejjccfo- 
ros_ Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 05 frt. Winchester 35 frt 
Néhány Jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer-
les, ugyanitt Oörz Zeiss, 
Voigtländer ós más finom 
fényképózégcp, egy perzsa- 
szrnyeg es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem- 
fér 5. szám. Radónál. 49082

Jogi-, §
politikai szigorlatokra, g 
alap- és álíamvlzsgákrc fi 
továbbá ügyvédi vlzs- § 
gákra, úgyszintén Al- 
lamszámvlfcltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr- KAllay Zol­
tán jogi szemináriuma 
lipeat IV. Hagyar-ntczo 
3- Ifi. em. 6. (ezelőtt 

IVI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más 

hirdetéssel

Szaktanárok
vezetése aialt clókészilelf- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskola 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, Ihököly-ut 8. L 
S ajtószám.

Parlamenti
gyorsírók álla! vezetett ma­
gyar,német gyorsiró-iskoia. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Bagyar Gverslrő-Egyeslllot 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovlfs Iván 1363- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a flabelsberoer szak­
iskola. (Csal: LisztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czlmre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünkéi utánzó njabb 
tanlolyamoktól független.
1 elefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 23244

Bákőezi-nt GO. Magyar, 
német gyoroirás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
ö’szcs rendszert! Írógépe­
ken. A »Sfcnográüa* Gr- 
szágos (labolsbcrger gyors­
író és gépíró iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyersirási, gépírás!, korcs- 
kcdolmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolát 
rendes tanárok. Az imézci 
sokszorosító és másold iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilásáf, 
A »Kalllcrafta« szépirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében minden root- 
bon sikeres széplrac fcta- 
tás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Rákdczy-ut GO 1. em Kom 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal. Kér­
jen tájékoztatót.

ésAjtók 
ablakok
régi és nj vasredönyOk 
tol jes vasalással. Kapuvas 
ráosozalék, korlkerfósok, 
karamltlapnk, Knhlhoiml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lár,
épölot-bontós vállolkozóníl 
Budapest, "tládor-n. 72—74

klók Üzlet Szíget-ut

Magánnyomozó
Itarr. bejosyrett cég ri- 
J vállal blsnlrai, házassági | 
I Örökség! és egyéb kényes | 
I Ügyekben teendő kutató-1 
! sokat, személyek, lahá- 
I sok üzletek feltűnés nól- 
iktlll megfigyelésit a eV 
Sttlai egyének és névte- 
1 Ion levelek íróinak ki- ] 
I nyomozását, bel és kU'- 
j földön, Unnia Llbor Já- 
inos, Budapest, Rákóczi- j 
jut 6. L 16. To'efon j 
1 103— 52. 28597

Csemegeszőlőt
nagyszemti ropogós 

gyöngyszölöt legnemesebb 
rriuskotálylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náén, métermázsankónt 30 
koronáért szállít Müller j. 
szőlőlclcpe Kiskunhalason.

Jogtudományi
és államtudományi szigoré 
latokra,.alap vizsgákra, állam« 
Vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr, Erős Yiimos
Jogi szemináriumi.
Budapest,

SMéoyl-nícza 18 szám.

Zaloocédulákat
rcszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt éc 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Silier Mú
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 6L ssára. 

IsobcISa-titenf 'rkán

1

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos ét 

díszítő
Bpest, Vácsi-ntcza 3,
Blfocad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 27831 
Mintaraklár művészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

l-'MloZ

Modern-
urasági bútorok

Blka’ml Yétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
iiriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, (éri- 
t- It, csillárok, vas és réz- 

bútorokban. 1
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-téi 
8. zz, ezelőtt Gyár-ntcx&

Telelep 14-00-

llecelőnyösebbrészlstflzgjésn
zongordÉ,
pidnfnóf,

czlmbfllmot,
hefledflt

készpénzhenl álakon a 
u|«bb rendezerii

leg-

bfí ír & la I í e 8
utján kizáróh-g osnkii

Reményi
ProspoktnR *» Arjeffyzéli Ins e*yen-
Budopettf

53.

1EH!-íbÜ9T?S31
hWJk.ev.^

i

Zálogcédulákat,
veszek,

■a Zálogban na
levő ékszereket, 

brilliántoknt, aranyul, 
ezüstöt és platinát költ­
ségmentesen kiváltok és 
a magas brllliant-órak 
figyelembe véve sokkal 
többet fizetek mint újon­
nan kerültek.

SCHILLER IZIDOR
Sip-utcza 8 szám.

SZENZACZIÖS KÖNYVI 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
éa a társadalom.

Tar’atc m : I, A bevozotói lí. A 
nő ós a proslituczló az ó-korhan. 
III. A korcszténvFéí; ideie. IV. A 
mai kor állapota. V'. A prostitu- 
czió világa. XI. A Jövő Iránya 
— Fónyos László, a leien ma­
gyar Dubliczif-ta, ezt a kórdőat 
n-yőnyőrü renlizmupsal raizolja 
meg, az ignr.sácnik teljesen meg- 
kc.'clő őszinteséggel ós Lálorsfig- 
?al. Hogy milyen sikere volt a 
iöayvnok, igazi bizonysága ez, 
mlkóp hihetotlon gy'oisa-t k^ll 
cl az -!sd őt kiadáa 40,<<x) pól- 
dát-ya. V.z már a hutidik kiadás. 
A 114 gllrlln nyomolt oldalas 
könyv Ara bónncn'cs kllldeHscl 
csak 90 fillér. Mólyeghon íb lie. 
küldhető. Kapható u „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Budapest, V , Csáky-n'cz i 4J

ELEKTRO-
K0T0R0K

minden nagyeágban, 41- 
lan dó vtLgrj raktAr

Laub Lipótt,
büdajsesv,

tA**t FMen')» tét ly. a.

^xírnttTiir&ir-fmrvn >A4«

Ajtóké Ablakok,
vasrcdőnvfik, hasxnáltaí 
éa ajak. bármily méretben 
éa alakban, Igen olcsón 

kaphatói,

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-U? 181

TELEFON 62—80.
30 forint.

ÜParrögápeÉ
C?V ul, valódi c?a- 

BBT^Kei Jádl Singer varró- 
pőp zárs7':!:ríny- 
nyel Ö évi jótállás*b'il csakismm L

mügépésznél Dtldancs’, főúr­
iét Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javitását 
IcgjutányoFabb árben elvál­
lalom. Arleevzék fnirrm.

Ajtók,
7ÄSREDÖNYÖE, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak éa nj-.ik ol­
csón kaphatók : Lm

Jakabnál
Bpest. V., Korall nlcza 10 
a yncgaíl pályaudvar kö< 

zelében.

INGYEN r—g,

* GUMMI * |kSü
ée tmCofcle évíter-lrlegytílan-
kot titotlartáo meüett inErcu 6a 

círmcnlve kOlujlik.
makira

(örvényesen védelt íérf 
G U 81a M I-különlegesség 
tuczatja 12.-» kor., 8 tt> 
czalból 200/0 engedmö^iy*
Uterus -Spray
logujabb hlglcnlkui ndlezorU kor.
GUMMI-HALHOLYAQ
ai 4, e, a, 10, la kor. tuozaíja.
Blolazyfljtomény 13 darab 
4 K. Foss velus 3—9 K-ig.
Irrigator a kor. ée följebb.
Bidoo vasállványon 3 kor.

A, Magyar Orvos! ■I Műszertöp r
Bpost, VII., Bákócd-nt 32.
(• Uókas.UliMnel nembeo), 

l’eotos tinire 6« * vötS*. 
keresetre OKveVOnk, J

ÍAlk éhéiig tnalonh» 
íendozdsek, továbbá urb 
izcha. Iroda berendelései 
féz* éa mahagóni bátorok; 
tzínyegok és föggönyöli 
ftiédl angol borgarniinrih 

eíadáea és vélcío.

®ccb$Ier Hárolyité
FII, Klráty-alcza 23. szám

L emelet 26í
1 Stoinesy.Qtcra enroí. t

fívomaiott » -Globysl kiadóvállalat résavÉpytóisa§és itüriorgóséőgiu tijadapast, Aradi-uteza ü.
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